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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ  

Στην παρούσα μελέτη, χρησιμοποιούνται οι ακόλουθες κυριότερες συντομογραφίες: 

a.s.l  : above sea level (πάνω από την στάθμη της θάλασσας) 

HDPE  : High Density Polyethylene  (Yψηλής πυκνότητας πολυαιθυλένιο) 

Α.Ε.Κ.Κ.  : Απόβλητα Εκσκαφών, Κατεδαφίσεων και Κατασκευών 

Α.Σ.Α. : Αστικά Στερεά Απόβλητα 

Α.Υ  : Ανακτώμενα Υλικά 

Α.Υ Τύπου Α  : Διαβαθμισμένα σκύρα και αδρανή εδαφολογικά υλικά 

Α.Υ Τύπου Β  : Πλαστικό, Ξύλο, Χαρτί, Γυαλί, Μέταλλα, Πολυστερίνη, κλπ 

ΑΦ : Αεροφωτογραφίες 

Δ.Σ.Α. : Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων 

Δ.σ.Π. : Διαλογή στην Πηγή 

Ε.Ε.Σ. : Εγκατάσταση Επεξεργασίας Στραγγισμάτων 

Ε.Κ. : Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

Ε.Κ.Α. : Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αποβλήτων 

Εταιρεία :  Αιτήτρια Εταιρεία -«Λατομεία Λατούρος Λτδ» 

Κ.Ο.Δ.Α : Κυπριακός Οργανισμός Διαχείρισης Αποβλήτων 

ΜΑΠ : Μέτρα Ατομικής Προστασίας 

ΜΕΕΠ : Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων Περιβάλλοντος 

Μ.Σ.  : Μετεωρολογικός Σταθμός 

Μ.Υ. :  Μετεωρολογική Υπηρεσία 

ΜΔ ή ΜΕ  : Μονάδα Διαχείρισης ή Μονάδα Επεξεργασίας 
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Ο.A.K. : Οργανισμός Ανακύκλωσης Κύπρου 

ΠΚ : Πίνακας Κειμένου 

ΣΔΚ : Σχεδιάγραμμα Κειμένου 

ΤΜ.Σ : Τμήμα Στατιστικής και Ερευνών 

Υ.Τ. : Υγειονομική Ταφή 

Χ.Δ.Α. : Χώρος Διάθεσης Απορριμμάτων 

ΧΚ :  Χάρτης Κειμένου 

Χ.Υ.Τ             :     Χώρος Υγειονομικής Ταφής 

Χ.Υ.Τ.Α. : Χώρος Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων 

Χ.Υ.Τ.Ε.Α.:  : Χώρος Υγειονομικής Ταφής Επικίνδυνων Αποβλήτων 

Χ.Υ.Τ.Υ. : Χώρος Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων 

ΦΚ :  Φωτογραφία Κειμένου 
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1.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

1.1 Περίληψη και Σκοπός της μελέτης 

Περίληψη και Σκοπός της μελέτης είναι: 

 

 Ο καθορισμός των επιπτώσεων στο περιβάλλον, υπό μορφή επέμβασης στο φυσικό 

ανάγλυφο της περιοχής, ρύπανσης της ατμόσφαιρας, μόλυνσης ή και αλλοίωσης της ροής 

των επιφανειακών υδάτων, επίδρασης στα υπόγεια νερά και αλλοίωσης της χλωρίδας και 

πανίδας και οποιουδήποτε άλλου παράγοντα ο οποίος έχει άμεση ή έμμεση, προσωρινή ή 

μόνιμη υποβάθμιση του περιβάλλοντος, όπως θόρυβος, δονήσεις κλπ από την προτιθέμενη 

νέα δραστηριότητα της εταιρείας ήτοι η Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, 

Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. σε περιορισμένο χώρο της έκτασης 

του Λατομείου Λατούρος  που βρίσκεται στην περιοχή Ιδαλίου – Αγίου Σωζόμενου. 

 Η εκτίμηση του μεγέθους των επιπτώσεων και η εισήγηση μέτρων για ελαχιστοποίηση, 

επανόρθωση και, όπου είναι δυνατό, πρόληψη τους, 

 Ο καθορισμός προγράμματος παρακολούθησης της εφαρμογής και αποτελεσματικότητας 

των μέτρων. 

 

Για την επίτευξη των στόχων αυτών έχουν διερευνηθεί, μελετηθεί και αξιολογηθεί όλοι οι 

παράγοντες που έχουν σχέση τόσο με το μέγεθος των επεμβάσεων στο φυσικό περιβάλλον, όσο και 

με το μέγεθος και την σοβαρότητα των επιπτώσεων τους στην ευρύτερη ισορροπία της φύσης, 

όπως: 

 

 η έκταση της περιοχής που θα επηρεάζεται άμεσα και έμμεσα, η συσχέτισή της με την γύρω 

περιοχή και τους τρόπους χρήσης της,  

 οι παράγοντες οι οποίοι δομούν το περιβάλλον και ο ρόλος τους είτε μεμονωμένα είτε σε 

αλληλεξάρτηση, όπως, ο ανθρώπινος παράγοντας και οι δραστηριότητες του, τα εδάφη, τα 

νερά, τα πετρώματα, η χλωρίδα και η πανίδα, οι κλιματολογικές συνθήκες, η μορφολογία 

της περιοχής, τα κοινωνικοοικονομικά δεδομένα, ειδικές ρυθμίσεις που αφορούν την 

περιοχή, η γεωμορφολογία, τα τοπιογραφικά στοιχεία κλπ.  

 Ο τρόπος και η τεχνική εκμετάλλευση και λειτουργιάς της Μ.Ε 

 Η επιλογή των χώρων απόρριψης τωn αδρανών υπολειμμάτων και η μέθοδος απόθεσης 

τους. 
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 Το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης των εργασιών, η ένταση των εργασιών καθώς επίσης τα 

ωράρια και ο χρόνος διεξαγωγής ειδικών διεργασιών. 

 Οι πιθανοί τρόποι πρόληψης και μείωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων καθώς και 

τρόποι επαναφοράς της περιβαλλοντικής ισορροπίας που ενδεχομένως  θα διαταραχθεί. 

 

1.2   Η εκπόνηση της μελέτης 

Η εκπόνηση της παρούσας μελέτης, ανετέθη από την εταιρεία «ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΛΑΤΟΥΡΟΣ ΛΤΔ» στο 

Τεχνικό Γραφείο «MEC-Management Engineering Consultants» -Σύμβουλοι Μελετητές Σχεδιασμού, 

Διαχείρισης και Διεύθυνσης έργων. Το τεχνικό γραφείο «MEC-Management Engineering 

Consultants» έχει παράλληλα διοριστεί από την εταιρεία, ως Σύμβουλοι Αρχιτέκτονες & Μηχανικοί 

του έργου. 

Η παρούσα μελέτη αποσκοπεί στη Νομική και Τεχνική  Μελέτη  για τήρηση και εφαρμογή των  

προνοιών και διατάξεων των Νόμων και κανονισμών που αφορούν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

από έργα, όπως το υπό αναφορά έργο το οποίο αφορά τη δημιουργία Μονάδας Διαχείρισης και 

ανακύκλωσης στερεών Αποβλήτων, Εκσκαφών, Κατεδαφίσεων και Κατασκευών (Α.Ε.Κ.Κ). 

Η μελέτη αυτή, η οποία υποβάλλεται στην Επιτροπή Αξιολόγησης Περιβαλλοντικών Μελετών, έχει 

σαν στόχο να καταδείξει τη συσχέτιση του έργου µε το περιβάλλον, καθώς επίσης να προδιαγράψει 

και να αξιολογήσει τις παραμέτρους των επιπτώσεων σ’ αυτό.  

Η εκπόνηση της παρούσας μελέτης  έχει βασιστεί στις Γενικές Οδηγίες για Ετοιμασία Μελέτης 

Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον Από Διάφορα Έργα, τις οποίες εξέδωσε η Υπηρεσία 

Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, με ημερομηνία 

22.04.2012 και  ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις  της σχετικής και πρόσφατης Νομοθεσίας (Νόμος 

127(Ι) /2018). 
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1.3   Σύντομη περιγραφή του φυσικού περιβάλλοντος 

 
1.3.1 Γεωγραφική θέση και Πολεοδομική ζώνη 
 
Μέρος  της έκτασης γης, γνωστή ως «Λατομείο Λατούρος» ανήκει διοικητικά κυρίως στον Δήμο 

Ιδαλίου και μερικώς στην κοινότητα Αγίου Σωζόμενου. Η υπό μελέτη μονάδα βρίσκεται σε 

απόσταση ενός περίπου χιλιομέτρου νοτιοδυτικά του εγκαταλελειμμένου τουρκοκυπριακού χωριού 

«Άγιος Σωζόμενος», 3 χιλιόμετρα βορειοδυτικά του μικτού χωριού Ποταμιά και 4.9 βόρεια από το 

Δάλι. 

Σύμφωνα με  τη δήλωση πολιτικής του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και το χάρτη 

πολεοδομικών ζωνών στο τοπικό σχέδιο της περιοχής Νότια της Λευκωσίας (Μάιος 2015) ο υπό 

μελέτη χώρος εντάσσεται σε Λατομική Ζώνη (ΛΖ). 

 

Ανεξάρτητα από το σύνολο της έκτασης  του «Λατομείου Λατούρος», οι προγραμματιζόμενες 

διεργασίες ανακύκλωσης Α.Ε.Κ.Κ  θα  περιοριστούν και θα εκτελούνται σε συγκεκριμένο χώρο που 

ιδιοκτησιακά ανήκει στη διαχειρίστρια εταιρεία «ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΛΑΤΟΥΡΟΣ ΛΤΔ» και που ειδικά θα 

περιφραχθεί, στα τεμάχια, όπως διαφαίνονται στο χωροταξικό σχέδιο του έργου, και  

περιγράφονται στον πίνακα έκτασης Γης (Παράτημα Β, σελίδες 138 -140) . 

 

1.3.2  Μορφολογία  

Μορφολογικά, η ευρύτερη περιοχή παρουσιάζει ένα ήπιο ανάγλυφο (πλατό) διαβρωμένο από τη 

δράση των χειμάρρων ποταμών Γυαλιά και των παραποτάμων, Αλυκού και Αλμυρού. Οι κοιλάδες, 

που διαμορφώθηκαν, είναι πλατιές, τύπου μαιάνδρου. Το υψόμετρο της περιοχής (στο πλατό) 

κυμαίνεται μεταξύ των 200-250 περίπου μέτρων η δε κοίτη των χειμάρρων μεταξύ 150 και 180 

μέτρων. 

 

 1.3.3   Γεωλογία 

Η περιοχή μελέτης δομείται από το σχηματισμό «Λευκωσίας», ο οποίος αντιπροσωπεύεται κύρια 

από ασβεστιτικούς ψαμμίτες και από τις μάργες με χαρακτηριστική τη κατά τόπους παρουσία 

λεπτών στρώσεων χαλικιών και μεγάλων τεμαχίων των στερεών, εν μέρει απολιθωμένων μερών 

διαφόρων οστρακοειδών. Όπου, οι ψαμμίτες εμφανίζονται στην επιφάνεια έχει δημιουργηθεί η 

γνωστή κρούστα του δευτερογενούς ασβεστόλιθου “χαβάρα όταν είναι μαλακός, και καφκάλλα 

όταν είναι σκληρός".  

 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

14 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

 1.3.4    Υδρολογία 

Η βροχόπτωση στην περιοχή κυμαίνεται γύρω στα 300-400 χλστ. περίπου ανά έτος. 

Επιφανειακά νερά παρατηρούνται μόνο κατά την χειμερινή περίοδο. Κύριος φορέας της 

επιφανειακής αποστράγγισης είναι ο ποταμός Γιαλιάς και ο παραπόταμος του Αλυκός. 

Ποιοτικά, τα νερά της περιοχής, παρουσιάζονται υποβαθμισμένα με αυξημένη περιεκτικότητα 

νιτρικών και βορίου και ψηλής αλατότητας, αυτά τα χαρακτηριστικά τα καθιστούν για οικιακή, 

τουλάχιστο χρήση, ακατάλληλα. 

 

1.3.5   Κλιματολογικά στοιχεία  

Από μετεωρολογική άποψη, η περιοχή βρίσκεται στα όρια των τοποκλιματικών ζωνών της κεντρικής 

Μεσαορίας και των ανατολικών παρυφών του Τροόδους με μέση ετήσια βροχόπτωση τα 300-400 

χλστ.  

 Η κατεύθυνση των ανέμων ποικίλλει. Όσον αφορά την ένταση των ανέμων, αυτοί  είναι κυρίως 

ελαφροί καθ όλη τη διάρκεια του έτους, με εντάσεις που κυμαίνονται από 5 μέχρι 10 knots κατά 

μέσο όρο. 

1.3.6    Χρήση Γης και Αξία γης 

Η χρήση της γης στην ευρύτερη περιοχή εστιάζεται, πέραν της γεωργικής και κτηνοτροφικής, στη 

λατομική και βιομηχανική. 

Σ’ ότι αφορά στην αξία της γης, θα πρέπει να τονισθεί ότι αυτή διαμορφώνεται σύμφωνα με το 

νόμο της αγοράς και της ζήτησης με ψηλές τιμές στις περιοχές λατομικής και βιομηχανικής χρήσης 

και  υποτιμημένες τιμές σε περιοχές κτηνοτροφικής και γεωργικής χρήσης. 

 

1.4   Ενδεχόμενες αρνητικές επιπτώσεις 

Οι σημαντικότερες των αρνητικών επιπτώσεων από τη δραστηριότητα της μονάδας εντοπίζονται:  

 Στις γεωμεταβολές του φυσικού περιβάλλοντος και εν μέρει, τον επηρεασμό των 

αρχαιολογικών χώρων. 

 Στην ατμοσφαιρική ρύπανση, ιδιαίτερα από την σκόνη που θα εκπέμπεται στο χώρο 

λειτουργίας της Μ.Ε ΑΕΚΚ. 

 Σχετικά μέτριες είναι οι επιπτώσεις στη πανίδα και χλωρίδα και λιγότερο σημαντικές 

θεωρούνται οι επιπτώσεις στα εδάφη, επιφανειακά και υπόγεια νερά, η ρύπανση της 

ατμόσφαιρας από τα καυσαέρια, η ηχορύπανση και η επιβάρυνση του οδικού δικτύου. 
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1.4.1   Μέτρα πρόληψης 

 
Σύντομη αναφορά στα μέτρα πρόληψης, ελαχιστοποίησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και 

αποκατάστασης του περιβάλλοντος: 

Όλες οι περιπτώσεις, σύμφωνα με τη εμπειρία μας, μπορούν να αντιμετωπισθούν.  

 Πέραν των κατασκευαστικών αναγκών των περιορισμένων λυόμενων κτιριακών  

εγκαταστάσεων, δεν αναμένεται ότι η λειτουργία της Μ.Ε θα επιφέρει οποιεσδήποτε 

ουσιαστικές γεωμεταβολές. Οι οποιεσδήποτε αρνητικές επιπτώσεις προκύψουν, είναι 

δυνατό, σε κάποιο βαθμό, να ανατραπούν με τις αναπλάσεις της επιφανειακής απόθεσης 

αδρανών υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ) και δενδροφυτεύσεις τους, που θα γίνονται σταδιακά 

περιμετρικά της Μ.Ε και στην συνέχεια στους χώρους επέμβασης της λατόμησης. Οι εν 

λόγω αναπλάσεις/ διαμορφώσεις θα γίνονται προγραμματισμένα και σύμφωνα πάντοτε με 

τα σχέδια που θα εγκρίνονται από τις αρμόδιες αρχές.  

Σ’ ότι αφορά στην ατμοσφαιρική ρύπανση, οι επιπτώσεις, με ορθές παρεμβατικές ενέργειες 

περιορίζονται και ελαχιστοποιούνται, όπως  

 στην περίπτωση της σκόνης, με τη διαβροχή των χωμάτινων δρόμων και πλατειών της 

μονάδας. Η εταιρεία θα εγκαταστήσει σύστημα καταστολής σκόνης με ανακυκλωμένο νερό 

σε όλα τα σημεία δημιουργίας της. 

 Όσον αφορά την καταστολή της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από τα καυσαέρια, η εταιρεία θα 

χρησιμοποιεί νέα, σύγχρονα μηχανήματα με χαμηλές εκπομπές καυσαερίων.   

 Τονίζεται ότι οι εκπομπές των καυσαερίων είναι διαλυόμενες και ότι ο χώρος εγκατάστασης 

της Μ.Ε βρίσκεται σε αμφιθεατρική κοιλάδα όπου οι καταστολές σκόνης και καυσαερίων 

διευκολύνονται και εύκολα περιορίζονται.  

 Οι δραστηριότητες της μονάδας περιορίζονται εκτός των αρχαιολογικών χώρων και πιο 

συγκεκριμένα σε χώρο που έχει ήδη λατομευτεί. 

 Οι αρνητικές επιπτώσεις στη χλωρίδα και την πανίδα είναι τοπικές και μακροπρόθεσμα 

ανατρέψιμες αφού θα γίνουν στο χώρο σχεδιασμένες φυτεύσεις, που σε συνδυασμό με τη 

φυσική βλάστηση θα βοηθήσουν στη δημιουργία και των απαραίτητων συνθηκών 

διατροφής, καταφυγίου και φωλιάσματος της πανίδας. 
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1.5  Οι ωφέλειες του έργου  
 

 Η δυνατότητα ανακύκλωσης δομικών υλικών, τα οποία μέχρι και σήμερα απορρίπτονται 

ανεξέλεγκτα σε όχθες ποταμών, χωματερές και άλλους τόπους της κυπριακής φύσης.  

 Η επεξεργασία των υλικών Α.Ε.Κ.Κ και η παραγωγή νέων αξιοποιήσιμων υλικών σε 

απόμακρη υποβαθμισμένη περιοχή που εμπίπτει σε ειδική για το σκοπό ζώνη με εύκολες 

προσβάσεις από τις μεγάλες πόλεις. 

 Η εξοικονόμηση φυσικών πόρων με την χρήση ανακυκλωμένων υλικών. 

 Η ενίσχυση της δυναμικότητας, της βιωσιμότητας και της κερδοφορίας της εταιρείας.  

 Η οικονομική ενίσχυση των επηρεαζόμενων κοινοτήτων. 

 Η οικονομική ενίσχυση της ευρύτερης περιοχής με την ενασχόληση εργατικού δυναμικού. 

 Η μετατροπή, εν μέρει, των άγονων, χέρσων εδαφών σε καλλιεργήσιμη γη ή  σε χώρους 

πρασίνου με τη δεντροφύτευση που θα γίνει κατά τη διάρκεια και με το πέρας των 

εργασιών της Μ.Ε. 

 Η φυσική επανένταξη των χώρων της Μ.Ε και των χώρων λατόμησης στο περιβάλλον με τη 

δημιουργία προϋποθέσεων για χρήση της γης σε άλλους πιθανούς, πιο ήπιους τομείς 

δραστηριοτήτων μετά  τη λήξη των εργασιών, π.χ. δημιουργία χώρων πρασίνου, χώρων 

αναψυχής, κλπ. 

 

Τονίζεται ότι για την επιτυχή αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, βασική προϋπόθεση 

είναι η ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης εκ μέρους των υπευθύνων της μονάδος, η 

σοβαρότητα στην αντιμετώπιση και επίλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων και η στενή 

συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές, έτσι ώστε να γίνεται κατορθωτή η απρόσκοπτη λειτουργία της 

μονάδας από τη μια, αλλά και η ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την άλλη.  

Η εταιρεία μέσα από την πολύχρονη δραστηριότητα της στον τομέα λατόμησης,  έχει επιδείξει 

επαγγελματισμό καθώς και την απαιτουμένη σοβαρότητα στην αντιμετώπιση περιβαλλοντικών 

προβλημάτων καθώς και στην τήρηση Όρων Κανονισμών και Νομοθεσιών.  

 

Οι σημαντικότερες των επιπτώσεων, η εκτίμηση του μεγέθους τους και τα μέτρα τα οποία 

λαμβάνονται για αντιμετώπιση τους, παρουσιάζονται περιεκτικά στην παρούσα μελέτη (Βλέπε 

κεφάλαια «Μέτρα ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων» και «Προτεινόμενοι περιβαλλοντικοί όροι» 

(σελίδες 111-117 και 118-127 αντίστοιχα).   
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1.6  Η εταιρεία διαχείρισης της Μονάδας Α.Ε.Κ.Κ 

H ιδιοκτήτρια εταιρεία ασκεί τις δραστηριότητες της υπό την επωνυμία "ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΛΑΤΟΥΡΟΣ 

ΛΤΔ". Οι δραστηριότητες της εστιάζονται σε λατομικές και σκυροθραυστικές εργασίες με σκοπό την 

προμήθεια της οικοδομικής βιομηχανίας και οδοποιίας με άμμο. Πρόκειται για μια έμπειρη 

εταιρεία που αρχικά (1968) ασχολείτο με την εξόρυξη φυσικών αμμοχάλικων και από το 1991 

καταλήγει να δραστηριοποιείται στην περιοχή Αγίου Σωζόμενου, όπου ασχολείται με την εξόρυξη 

και επεξεργασία Ασβεστιτικού Ψαμμίτη για παραγωγή άμμου. Οι μέτοχοι της Εταιρείας σήμερα 

είναι κατά 50% η Εταιρεία CCC Building Materials Ltd, θυγατρική της τσιμεντοποιίας Βασιλικού, και 

κατά 50% η Εταιρεία Λατούρος Επενδύσεις Λτδ. 

 

Η Εταιρεία παράγει άμμο σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Πρότυπο CYS EN 12620 (για σκυρόδεμα) και 

θεωρείται από τη μεγαλύτερη πλειοψηφία των ιδιοκτητών εργοστασίων κατασκευής έτοιμου 

σκυροδέματος, ως απαραίτητη στις αναμίξεις τους.  

Οι εμπειρίες της εταιρείας «ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΛΑΤΟΥΡΟΣ ΛΤΔ» σε σχέση με την λατόμηση και διαχείριση 

ψηλής ποιότητας αδρανών οικοδομικών υλικών, την έχουν κατευθύνει στην περιβαλλοντική 

αξιοποίηση οικοδομικών απόβλητων με αξιοποίηση των αδρανών υλικών ανάκτησης από την 

προτεινόμενη Μ.Ε ΑΕΚΚ. Ως εκ τούτου, η εταιρεία  επιθυμεί να επεκτείνει τις δραστηριότητές της 

στον χώρο της Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ., με τρόπο που να 

αναβαθμίσει την περιοχή και να συνδράμει στην εξοικονόμηση του πρωτογενούς πλούτου και 

βελτίωση του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της περιοχής και στον τόπο μας γενικά. 

Περεταίρω, η διαχειρίστρια εταιρεία έχει προβεί στην δέσμευση παροχής υπηρεσιών υπό την 

μορφή υπεργολαβίας με την εταιρεία  «Ch.Xenis & Sons Constructions Ltd» 

 

Η εταιρεία «Ch.Xenis & Sons Constructions Ltd» ως ένας από τους σημαντικότερους «Ανακυκλωτές» 

στη χώρα μας, κατέχει άδεια σε ισχύ (από το έτος  2007) συμφώνα με τις πρόνοιες του Νόμου 

215(Ι) 2002  για τη συλλογή μεταφορά και διαχείριση, Α.Ε.Κ.Κ, που περιλαμβάνονται στη κατηγορία 

17 του καταλόγου αποβλήτων του Περί Στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων Νόμου, και 

χαρακτηρίζονται ως μη επικίνδυνα.  
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Ο διευθυντής της εταιρείας «ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΛΑΤΟΥΡΟΣ»,  κ. Αντώνης Αντώνιου Λατούρος, είναι 

πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Σκυροποιών (ΠΑΣΣ). Επίσης ο κ. Aντωνίου, προς τιμή του 

ιδίου αλλά και της Κύπρου, κατέχει την θέση του 1ου Αντιπρόεδρου του European Aggregates 

Association (UPEG- "Union Européenne des Producteurs de Granulats"). 

 

Από το 1987, η UEPG προωθεί τα συμφέροντα της Ευρωπαϊκής Βιομηχανίας αδρανών υλικών, 

εκπροσωπώντας τα μέλη της διεθνώς, σε θέματα/συμπόσια/συνέδρια,  οικονομικής, τεχνικής, 

υγειονομικής, ασφάλειας και υγείας και κυρίως σε θέματα περιβαλλοντικής πολιτικής. 

(http://uepg.eu/index.php) 

 

1.6.1   Ιστορικό Περιβαλλοντικών Μελετών και Εκθέσεων Διαχείρισης αναφορικά με την 
λατομική δραστηριότητα της εταιρείας. 
 

Το Σεπτέμβριο του 1991 υποβλήθηκε από την εταιρεία, στην Υπηρεσία  Μεταλλείων για έγκριση, η 

πρώτη Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ). Ακολούθως, η εταιρεία 

εξασφάλισε το Προνόμιο Λατομείου 8132 για την περίοδο 17/01/92 - 30/04/93. 

 

Τον Ιούνιο του 1994 είχε υποβληθεί η πρώτη έκθεση διαχείρισης, και τον Μάιο του 1996 η δεύτερη 

Έκθεση Διαχείρισης, οι οποίες εξετάστηκαν και εγκρίθηκαν από την Αρμόδια Τεχνική Επιτροπή. 

Νέες Μελέτες Εκτίμησης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων υποβλήθηκαν τον Ιανουάριο του 1997 

και τον Μάρτιο του 2000, με σκοπό την επέκταση του Προνομίου Λατόμησης αφού τα αποθέματα 

στο χώρο του εκδοθέντος Προνομίου Λατόμησης είχαν εξαντληθεί πλήρως. Οι μελέτες αυτές 

εξετάστηκαν και εγκρίθηκαν από την Αρμόδια Τεχνική Επιτροπή. 

Τον Ιανουάριο του 2003 υποβλήθηκε η τελευταία έκθεση διαχείρισης, η οποία εξετάσθηκε και 

εγκρίθηκε από την Αρμόδια Τεχνική Επιτροπή στις 5/3/2003. 

Τον Οκτώβριο του 2003 εκπονήθηκε ΜΕΕΠ που αφορούσε την αίτηση για επέκταση του 

υφιστάμενου Προνομίου Λατόμησης ΛΑΡ/0300/2003. Η αίτηση βασίστηκε στο γεγονός ότι η μορφή 

της έκτασης που καλύπτεται από το Προνόμιο Λατόμησης είναι τέτοια που δεν επιτρέπει την 

ορθολογιστική αξιοποίηση των αποθεμάτων.  

Τον Απρίλιο του 2004, κατατέθηκε Μ.Ε.Ε.Π. που αφορούσε την ανανέωση του Προνομίου 

Λατόμησης 9022 και της Π.Α. ΛΕΥ 2549/96 και η οποία ήταν συνέχεια των πιο πάνω μελετών. Τον 

Νοέμβριο του 2008 εκπονήθηκε  Μ.Ε.Ε.Π, με την αίτηση για Πολεοδομική Άδεια αρ. 

ΛΕΥ/02593/2008, η οποία εξετάστηκε στις 30 Σεπτεμβρίου του 2009 και εγκρίθηκε από την αρμόδια 

Τεχνική Επιτροπή. 
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Το 2011 κατατέθηκε για Πολεοδομική Άδεια (ΛΕΥ/0473/2011), Μ.Ε.Ε.Π. που αφορούσε την 
επέκταση του προνομίου Λατόμησης. Η εν λόγω αίτηση εγκρίθηκε στις 26/03/2013.  
 
Η παρούσα Μ.Ε.Ε.Π. αφορά την επέκταση των δραστηριοτήτων της εταιρείας με στην Κατασκευή 

και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. η 

οποία θα εγκατασταθεί στους κατάλληλα διαθέσιμους χώρους του υφισταμένου λατομείου. 

 

1.6.2   Ιστορικό πολεοδομικών αδειών και αδειών οικοδομής αναφορικά με την λατομική 
δραστηριότητα της εταιρείας. 
 

Η εταιρεία δραστηριοποιείται από την πρώτη μέρα λειτουργιάς της Λατομικής Μονάδας με τις 

απαραίτητες θετικές περιβαλλοντικές γνωματεύσεις, πολεοδομικές άδειες, άδειες οικοδομής,  

άδειες λατόμευσης, καθώς και τις ανάλογες ανανεώσεις αυτών. Η τελευταία αίτηση για ανανέωση 

της πολεοδομικής αδείας με αριθμό ΛΕΥ/00578/2016, υποβλήθηκε στις 13/4/2016 και εγκρίθηκε 

στις 31/10/2017. Η εν λόγω Πολεοδομική Άδεια επισυνάπτεται στο Παράτημα Γ, σελίδα 148. 

Η τελευταία αίτηση για ανανέωση της άδειας οικοδομής με αριθμό φακέλου 5.33.13.17.7 

υποβλήθηκε στις  21.05.2018  και αναμένεται η έγκριση της από τις αρμόδιες αρχές (βλέπε 

Παράτημα Γ σελίδα 148). 

2.  ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Για τους σκοπούς της ΜΕΕΠ, περιβάλλον ορίζεται το σύνολο των παραγόντων και στοιχείων που 

βρίσκονται σε αλληλοεπίδραση και επηρεάζουν την οικολογική ισορροπία, την ποιότητα της ζωής, 

την υγεία του πληθυσμού, την ιστορική και πολιτιστική παράδοση, και τις αισθητικές αξίες. Επίσης, 

περιλαμβάνει τα στοιχεία και τις καταστάσεις που υπάρχουν στη γη - τα νερά και το έδαφος, όλα τα 

στρώματα της ατμόσφαιρας, όλη την οργανική και ανόργανη ύλη και όλους τους ζώντες 

οργανισμούς και όλα τα οικοσυστήματα και τα τοπία και τις σχετίσεις μεταξύ τους, καθώς και των  

μεταξύ τους οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών που επικρατούν και αλληλοεπηρεάζονται. 

3.  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Το αντικείμενο της μελέτης συνοψίζεται σε τρεις κύριους άξονες οι όποιοι είναι: η ΕΚΤΙΜΗΣΗ των 

πιθανών περιβαλλοντικών επιπτώσεων της προαναφερθείσας δραστηριότητας, η ΑΝΑΛΥΣΗ των 

υπάρχουσων τεχνολογικών λύσεων, για την απάμβλυνση ή ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων αυτών 

και τελικά η ΠΡΟΤΑΣΗ των καταλληλότερων για την περίπτωση περιοριστικών μέτρων. 
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 3.1  Αναμενόμενες θετικές επιπτώσεις στο Περιβάλλον και τη Δημόσια Υγεία  

Συνοπτικά (και πιο αναλυτικά σε επόμενα κεφάλαια), οι θετικές επιπτώσεις από την αδειοδότηση 

του εν λόγω έργου, θα είναι οι ακόλουθες:  

α) Η δυνατότητα ανακύκλωσης δομικών υλικών, τα οποία μέχρι και σήμερα απορρίπτονται 

ανεξέλεγκτα σε όχθες ποταμών, χωματερές και άλλων τοπίων της κυπριακής φύσης.  

β) Η επεξεργασία των υλικών Α.Ε.Κ.Κ και η παραγωγή νέων αξιοποιήσιμων υλικών σε απόμακρη 

περιοχή που εμπίπτει σε ειδική για το σκοπό ζώνη με εύκολες προσβάσεις από τις μεγάλες πόλεις. 

γ) Η βελτίωση και αξιοποίηση της  υφιστάμενης υποδομής σε οδικό δίκτυο και υποβαθμισμένης 

έκτασης γης, για δημιουργία και εγκατάσταση του «περιβαλλοντικά» πρωτοποριακού 

προτεινομένου έργου.  

δ)  Μείωση της ρύπανσης στο περιβάλλον αφού ληφθεί υπόψη ότι τα προς ανακύκλωση Α.Ε.Κ.Κ, θα 

περισυλλέγονται σε ένα συγκεκριμένο χώρο και τα ανακυκλωμένα δομικά υλικά θα 

παραλαμβάνονται ομοίως από τον ίδιο συγκεκριμένο χώρο, με τα εισερχόμενα φορτηγά να 

απεξέρχονται φορτωμένα είτε από ανακυκλωμένα υλικά είτε από προσγενεί υλικά του 

υφιστάμενου Λατομείου. 

ε) Η  εγκατάσταση και η βασική υποδομή της Μονάδας θα είναι έτοιμη να χρησιμοποιηθεί για τις 

ανάγκες ανάπλασης του υφιστάμενου Λατομείου σε χώρους πρασίνου.  

 

 στ) Τα απόβλητα και η διαχείριση τους αποτελούν πλέον μεγάλη περιβαλλοντική, κοινωνική και 

οικονομική πρόκληση για το Δήμο Ιδαλίου και κατ’ επέκταση την Κυπριακή Δημοκρατία. Η 

ενδεδειγμένη διαχείριση των αποβλήτων, πρόκειται να συνεισφέρει θετικά, στις ειλημμένες 

υποχρεώσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας, που προϋποθέτουν τη δημιουργία κατάλληλων 

υποδομών και έργων όπως το προτεινόμενο. 
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3.2  Αρνητικές επιπτώσεις στο Περιβάλλον και τη Δημόσια Υγεία 

 

Σοβαρές πρόσθετες αρνητικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του έργου δεν υφίστανται, ειδικότερα 

αφού ληφθεί υπόψη η υφιστάμενη κατάσταση στο χώρο. Μηδαμινές έως μέτριες περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις θα πρέπει να θεωρούνται αυτές που σχετίζονται µε την παραγωγική διαδικασία και τη 

μεταφορά των προς ανακύκλωση δομικών υλικών για παραγωγή νέων ανακυκλωμένων. 

Περιληπτικά οι διαπιστώσεις της μελέτης, όσον αφορά τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη 

λειτουργία της μονάδας είναι:  

 

α) ελάχιστες - στην περίπτωση των γεωμεταβολών, δηλαδή των μορφολογικών αλλοιώσεων που 

δέχεται ο χώρος,  

β) μικρές έως ελάχιστες - στις περιπτώσεις επηρεασμού της δημόσιας υποδομής, της πρόκλησης 

δυσχερειών που σχετίζονται µε τις ανέσεις, την ασφάλεια και υγεία των κατοίκων και χρηστών της 

περιοχής και την ομαλή λειτουργία της κοινωνικοοικονομικής υποδομής,  

γ) μικρές - στις περιπτώσεις πρόκλησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης από τα καυσαέρια, παραγωγής 

σκόνης, πρόκλησης θορύβου και δονήσεων,  

δ) μικρές - στις περιπτώσεις της ρύπανσης των υπογείων και επιφανειακών νερών και  

ε) μικρή έως μέτρια - στην περίπτωση των οικολογικών ζημιών.  

Η σοβαρότητα των επιπτώσεων σε σχέση µε το αίτιο που τις προκαλεί παρουσιάζεται πιο 

αναλυτικά στο κεφάλαιο 12 «Εκτίμηση των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου» (σελίδες 85-

104). Οι τρόποι αντιμετώπισης τους προκειμένου να απαμβλυνθούν ή να ελαχιστοποιηθούν, 

αποτελούν αντικείμενο μελέτης στα κεφάλαια, 13 και 14 «Μέτρα Ελαχιστοποίησης των 

Επιπτώσεων», σελίδες 111-117  και «Προτεινόμενοι Περιβαλλοντικοί Όροι», σελίδες 118-127, 

αντίστοιχα. 

 

 3.3  Υλοποίηση ή όχι του έργου  

Η  προώθηση και υλοποίηση της εγκατάστασης της Μ.Δ και ανακύκλωσης Α.Ε.Κ.Κ  θεωρείται ως μη 

ανατρέψιμη λόγω των μεγάλων αναγκών της ευρύτερης περιοχής για χώρους απόθεσης ΑΕΚΚ. 

Ανεξάρτητα όμως, η περαιτέρω προώθηση του έργου αυτού, η οποία κατά την γνώμη µας είναι 

αναγκαία και ταυτόχρονα πρωτοποριακή για τον Δήμο Ιδαλίου άλλα και γενικότερα για την Κύπρο, 
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στηρίζεται καθαρά (στα επόμενα κεφάλαια), σε τεκμηριωμένες θέσεις που αποδεικνύουν ότι η 

επιλογή αυτή, συναρτάται µε την επίτευξη υψηλών επιπέδων προστασίας του περιβάλλοντος, 

μείωση των αρνητικών επιπτώσεων στη δημόσια υγεία και μείωση της απειλής για απώλεια στη 

βιολογική ποικιλομορφία.  

 

4. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

4.1 Μεθοδολογία έρευνας 

Για σκοπούς ετοιμασίας της παρούσας μελέτης έχει διεξαχθεί εκτενής ερεύνα βασισμένη στις 

ανάγκες της τεκμηρίωσης και παρουσίασης ευρημάτων και αποτελεσμάτων. 

 Έχουν μελετηθεί πρόνοιες και διατάξεις των σχετικών Νομοθεσιών και Ευρωπαϊκών 

Οδηγιών.  

 Έχουν συλλεχθεί και έχουν αξιολογηθεί στοιχειά από βιβλιογραφία, διαδίκτυο, και 

διάφορες υπηρεσίες του κράτους όπως, Υπουργείο Εσωτερικών, Τμήμα Περιβάλλοντος, 

Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, Επαρχιακές 

Διοικήσεις Λευκωσίας και Λάρνακας, Δήμο Ιδαλίου, Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, 

Τμήμα Υδάτων, Μετεωρολογική Υπηρεσία, κτλ.  

 Έχουν πραγματοποιηθεί επανειλημμένες επισκέψεις στο χώρο από ειδικούς 

εμπειρογνώμονες, κυρίως για την εξακρίβωση και διερεύνηση της υφιστάμενης 

περιβαλλοντικής κατάστασης, και έχουν εξεταστεί θέματα όπως υψομετρικές διαβαθμίσεις, 

ευστάθεια πρανών, πορεία του συνορεύοντα με την ανάπτυξη μικρού ποταμού, η ποιότητα 

του αέρα,  κλπ. 

 Έχουν μελετηθεί διάφοροι παράγοντες που κριθήκαν αναγκαίοι για την ετοιμασία της 

μελέτης και για το σκοπό αυτό έχουν συνεισφέρει τις υπηρεσίες τους, υπό την ευθύνη και 

συντονισμό του κ. Παντελή Τζιαλλή, οι πιο κάτω ειδικοί σύμβουλοι  και συνεργάτες. 

 

Παντελής Τζιαλλής: CEng Civil Engineering,–Διευθυντής ΜΕC- Management Engineering Consultants. 

Νίκη Τιμοθέου: BEng ,MSc. Civil Eng., ΜΕC- Management  Engineering Consultants. 

Κωνσταντία Τζιαλλή : Prof. Diploma Architect, ΜΕC- Management  Engineering Consultants. 

Κωνσταντίνος Χαραλάμπους - Μηχανολόγος Μηχανικός 

Παύλος Κίτσης - Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 

Χαράλαμπος Θράσου – Μηχανικός Μεταλλείων 
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5. ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 

 5.1 Χωροθέτηση του Έργου 
 
Η περιοχή στην οποία θα ανεγερθεί η προτεινόμενη μονάδα Διαχείρισης και Επεξεργασίας Α.Ε.Κ.Κ., 

βρίσκεται στη διοικητική περιοχή του Δήμου Ιδαλίου. Χαρτογραφικά η περιοχή καλύπτεται από τον 

τοπογραφικό χάρτη 31/41W1. Η Μ.Ε θα εγκατασταθεί σε ιδιόκτητα τεμάχια της εταιρείας ήτοι τα 

τεμάχια, 118,130, 479, 480 και 481, στην τοποθεσία Ουζούν Τεππέ στο Δήμο Ιδαλίου.  

ΧΚ- 5.1  Χωροταξική Περιοχή Δήμου Ιδάλιου:  

 

 

 (Πηγή: Τμήμα Πολεοδομίας-Τοπικό σχέδιο για την περιοχή Νότια της Λευκωσίας  2013)  

 

 

 
 Η ακριβής θέση της μονάδας βρίσκεται σε αμφιθεατρική κοιλάδα, σε υψόμετρο πάνω από το 

επίπεδο της θάλασσας (a.s.l)  190m. Οι πλησιέστεροι οικισμοί (κοινότητες)  σε σχέση με τον χώρο 

χωροθέτησης της Μονάδας, με τις αντίστοιχες αποστάσεις και υψόμετρα a.s.l (above sea level) 

έχουν ως εξής : 
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 Βόρεια της Μονάδας 

βρίσκεται  η Κοινότητα του Γερίου 

σε απόσταση 4.8 χιλιομέτρων και 

σε υψόμετρο 159m, a.s.l. 

 Ανατολικά της Μονάδας 

βρίσκεται  η μη κατοικημένη 

Κοινότητα του Αγίου Σωζόμενου σε 

απόσταση 1  χιλιόμετρο και σε 

υψόμετρο 190m, a.s.l. 

 Νότια της Μονάδας 

βρίσκεται  η κοινότητα της 

Ποταμιάς σε απόσταση 3  

χιλιομέτρων και σε υψόμετρο 

201m, a.s.l. 

 Νοτιοδυτικά της Μονάδας 

βρίσκεται  ο Δήμος ιδαλίου σε 

απόσταση 4.9  χιλιομέτρων και σε 

υψόμετρο 226m, a.s.l. 

 

Η προτεινόμενη ανάπτυξη θα γίνει 
στην περιοχή «Ουζούν Τεππέ» 
στον χώρο που περικλείεται από 
ιδιόκτητα της εταιρείας τεμάχια, 
όπως διαφαίνονται με κόκκινο 
χρώμα στο τοπογραφικό σχέδιο 
και στο χωροταξικό σχέδιο του 
έργου (σχέδιο Α01), στο 
παράρτημα Β σελίδες 137 και 140 
αντίστοιχα).  
Η Μονάδα καταλαμβάνει συνολική 

έκταση περίπου 8.5 δεκάρια. Σημειώνεται ότι η συνολική έκταση των τεμαχίων,  118, 130 ,479, 480, 

& 481 φύλλο σχέδιο 31/41W1  είναι συνολικού εμβαδού 36. 77 δεκαρίων.  
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5.2    Οδικές Προσβάσεις 
 
Το Οδικό Δίκτυο στην περιοχή είναι επαρκές. Οι σημαντικότερες οδικές προσβάσεις προς τον χώρο 

είναι ο αυτοκινητόδρομος Λευκωσίας - Λεμεσού (Α1), καθώς και ο παλαιός δρόμος (Β1) μέσω 

Λατσιών και ακολούθως μέσου του δρόμου Ε138. Διασύνδεση με τον καινούργιο δρόμο Λάρνακας 

– Λευκωσίας υπάρχει και μέσω Ιδαλίου. Πρόσβαση προς τη περιοχή μελέτης υπάρχει επίσης και 

από το Γέρι.  

Το οδικό δίκτυο της ευρύτερης περιοχής φαίνεται στο Χάρτη ΧΚ 5.2α και της άμεσης περιοχής στις 
αεροφωτογραφίες AΦ 5.2β και ΑΦ 5.2γ που ακολουθούν. 
 
XK 5.2α:  Χάρτης Διαδρομής προς στη Μ.Ε (πηγή: Google Earth) 
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ΑΦ 5.2β:  Αεροφωτογραφία Άμεσης Διαδρομής προς στη ΜΕ, Junctions Α, Β, C ,(πηγή: Google Earth) 

 

Εντός της έκτασης του λατομείου έχει δημιουργηθεί εσωτερικό δίκτυο δρόμων που εξυπηρετούν τις 

ανάγκες του λατομείου καθώς και θα εξυπηρετούν τις ανάγκες της προτεινόμενης Μ.Ε . Το πλάτος 

των εσωτερικών χωμάτινων δρόμων κυμαίνεται από 8-12 μέτρα. Η απόσταση από την κύρια είσοδο  

του λατομείου (junction C) μέχρι την Μ.Ε είναι γύρω στα 900m. 

ΑΦ 5.2γ: Δρόμοι (χωμάτινοι) εντός της έκτασης του λατομείου (πηγή: Google Earth) 
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5.3  Σκοποί, Περιοχές και Πληθυσμός και που προορίζεται να εξυπηρετεί η  Μ.Ε 
 
Σκοποί  του εν λόγω έργου είναι: 

α) Η συνεχής επεξεργασία ανακυκλώσιμων δομικών υλικών, Α.Ε.Κ.Κ,  τα οποία παράγονται κατά την 

κατεδάφιση, ανακαίνιση ή ανέγερση μικρών και μεγάλων οικοδομικών και τεχνικών έργων, όπως  

νοσοκομεία, σχολεία  δρόμοι, οικίες, πολυκατοικίες, αποχετευτικά και υδρευτικά έργα και άλλα, 

για παραγωγή νέων αξιοποιήσιμων αδρανών υλικών.  

 

β) Η παραγωγή υλικών τα οποία ανάλογα µε την ποιότητά τους θα μπορούν να 

επαναχρησιμοποιηθούν, για την παρασκευή σκυροδέματος, επιχρισμάτων, νέων δομικών υλικών, 

καθώς επίσης και για να αντικαταστήσουν τα πρωτογενές υλικά σε επιχωματώσεις, υπό-

θεμελιώσεις  κτιρίων, οδοποιίας, κλπ. 

γ) Να συμβάλει στη  φιλοσοφία της ολοκληρωμένης και ορθολογικής Διαχείρισης των Α.Ε.Κ.Κ, που 

δεν είναι άλλη από την ανάκτηση χρήσιμων υλικών προτού καταστραφούν, για ανακύκλωση και 

επαναχρησιμοποίηση τους.  

δ) Να αποτελέσει τροχοπέδη στην ανεξέλεγκτη απόρριψη Α.Ε.Κ.Κ  σε περιοχές της κυπριακής 

φύσης. 

ε) Να συμβάλλει στη δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης στον τόπο. 

στ) Να υποβοηθήσει τις Κοινότητες της περιοχής, να ελέγξουν και να διαχειριστούν καλύτερα τον 

παραγόμενο όγκο Α.Ε.Κ.Κ.  

η) Να συμβάλει στη σταδιακή αποκατάσταση του υφιστάμενου λατομείου σε χώρο πράσινου και να 

ανταποκριθεί στους στόχους του Δήμου Ιδαλίου, της γύρω περιοχής, και του Κράτους γενικά.  

 

Η προτεινόμενη μονάδα Επεξεργασίας Α.Ε.Κ.Κ αναμένεται να εξυπηρετήσει την επαρχία Λευκωσίας 

και εν μέρη τις επαρχία Λάρνακα  με δυνατότητα όμως να καλύψει και τις ανάγκες περιοχών μέχρι 

και της ελεύθερης Αμμοχώστου.  

 

Tα Α.Ε.Κ.Κ. στις περιοχές που ενδέχεται να καλύψει η Μ.Ε υπολογίζονται να είναι συνολικά γύρω 

στους 350.000 τόνους ετησίως. (Κεφάλαιο «Ποσοτική περιγραφή του έργου» σελίδες 33-39) 

Η δυναμικότητα (Design capacity) της μονάδας επεξεργασίας υπολογίστηκε στους 250 000 τόνους  

ετησίως, δηλαδή μέχρι το 70% περίπου της συνολικής παράγωγης απόβλητων Α.Ε.Κ.Κ των επαρχιών 

Λευκωσίας, Λάρνακας και Αμμοχώστου. 

 

 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

28 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

6. ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

6.1   Απόψεις Αρμόδιων Αρχών  

Από την ημερομηνία υποβολής αίτησης για πολεοδομική άδεια εγκατάστασης Μονάδας 

ανακύκλωσης δομικών Α.Ε.Κ.Κ, η εταιρεία και οι Σύμβουλοι Μελετητές του έργου θα είναι σε 

συνεχή επαφή με τα Aρμόδια Tμήματα και Yπηρεσίες και ιδιαίτερα με τις υπηρεσίες, τμήματα, 

Δήμους, και Kοινότητες που θα εκφέρουν απόψεις σύμφωνα με τις πρόνοιες της Δήλωσης Πολιτικής. 

 

 Τα μηνύματα που λαμβάνουμε από αρμόδιες αρχές, τους Συνδέσμους εργολάβων , μέλη 

των συλλογικών συστημάτων ΚΟΔΑ και ΟΑΚ υποδηλώνουν άμεση ανάγκη, για υλοποίηση 

του έργου.  

 

 Η ιδιοκτήτρια εταιρεία  (στις 19/11/2018), έχει προβεί σε δημοσίευση ειδοποίησης για την 

πρόθεση του, δυνάμει του κανονισμού 4(1)  σύμφωνα με τους Περί Πολεοδομίας και 

Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) κανονισμών του 1990 (ΚΔΠ 55 του 1190) 

(Παράτημα Γ σελίδα 146).  
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7.   ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ  ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ 

7.1    Περιγραφή και Ορισμός Υλικών Α.Ε.Κ.Κ 

Η προτεινόμενη Μονάδα θα παραλαμβάνει και θα επεξεργάζεται Απόβλητα από Εκσκαφές 

Κατασκευές, Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), τα όποια  περιλαμβάνονται στη κατηγορία 17 του καταλόγου 

αποβλήτων του Περί Στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων Νόμου, και χαρακτηρίζονται ως μη 

επικίνδυνα.  

 Τα υλικά αυτά ταξινομούνται ως εξής: 

 Υλικά εκσκαφών 

 Υλικά κτιριακών κατασκευών 

 Υλικά κατεδαφίσεων – Μπάζα 

 

 7.1.1   Υλικά εκσκαφών και κτιριακών κατασκευών 

 

Περιλαμβάνουν: πρωτογενή χώματα εκσκαφών, άμμο, χαλίκι, πέτρες, πετρώματα και άργιλο. Τα 

άχρηστα υλικά εκσκαφών παράγονται σχεδόν σε κάθε κατασκευαστική δραστηριότητα και 

ιδιαίτερα στις υπόγειες κατασκευές και σε έργα της γεωτεχνικής μηχανικής τα οποία αποτελούν το 

μεγαλύτερο μέρος των αποβλήτων από οικοδομικές και άλλες συναφείς δραστηριότητες. Η 

σύσταση των υλικών από εκσκαφές εξαρτάται σημαντικά από τα τοπικά γεωλογικά δεδομένα και 

από το είδος της κατασκευής.  

 

7.1.2   Υλικά Κατεδαφίσεων – Μπάζα  

Τα υλικά αυτά είναι χώματα, χαλίκι, υλικά κατασκευής συστημάτων απορροής υδάτων, θραύσματα  

ή τμήματα από μπετόν (σκυρόδεμα), επιχρίσματα, τούβλα, πλάκες επιστρώσεως, πλακάκια, γύψος, 

άμμος, πέτρες, τμήματα και θραύσματα ειδών υγιεινής, κλπ. Τα υλικά κατεδαφίσεων είναι γενικά 

ετερογενή και προκύπτουν από την ολοκληρωτική ή επιμέρους (επιλεκτική) κατεδάφιση των 

κατασκευών. Η σύσταση των υλικών αυτών κυμαίνεται ανάλογα με το είδος, την παλαιότητα, τη 

μορφή, τη χρήση, το μέγεθος και το κυρίαρχο υλικό της κατασκευής.  

Σε κάθε περίπτωση, τα υλικά που προέρχονται από τις διάφορες οικοδομικές δραστηριότητες 

(κατασκευές, εκσκαφές, οδοποιία, κατεδαφίσεις), ανεξαρτήτως προέλευσης, μπορεί να περιέχουν 

και τα ακόλουθα υλικά:  

– σκυρόδεμα 

– τούβλα 
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– πλακάκια και κεραμικά 

– μίγματα ή επιμέρους συστατικά από σκυρόδεμα, τούβλα, πλακάκια και κεραμικά  

– ξύλο 

– γυαλί 

– πλαστικό 

– χαλκός, μπρούντζος, ορείχαλκος  

– αλουμίνιο 

– σίδηρος και χάλυβας  

– ανάμικτα μέταλλα 

– χώματα και πέτρες  

– μπάζα εκσκαφών  

– μονωτικά υλικά  

– υλικά δομικών κατασκευών με βάση το γύψο   

 

 7.2    Άξονες εργασίας και δραστηριότητες 

 

Το Έργο αποτελείται από τρεις άξονες εργασίας με  αντίστοιχες δραστηριότητες ανά άξονα, άμεσα 

συνδεδεμένους μεταξύ τους: 

 

A. Παραλαβή, Διαχείριση και Επεξεργασία Α.Ε.Κ.Κ που βρίσκεται στο Χώρο Α (Χωροταξικό Σχέδιο, 

Παράρτημα  Β, σελίδες 139-140). 

 

Η Μονάδα  Διαχείρισης και Επεξεργασίας Α.Ε.Κ.Κ, θα περιλαμβάνει όλα τα απαιτούμενα στάδια 

όπως παραλαβή, έλεγχο και ζύγιση των εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ, πρώτη ταξινόμηση, διαθρωτική 

διαβάθμιση, απομάκρυνση μετάλλων, ταξινόμηση με μηχανικό διαχωρισμό και διαδικασίες 

χειροδιαλογής και θραύσης. 

 

Δραστηριότητες: 

1. Έλεγχος εισερχομένων Α.Ε.Κ.Κ, ζύγιση, καταγραφή  και  παραλαβή. 

2. Εκφόρτωση υλικών στην πλατεία παραλαβής, σε ειδικά σηματοδοτημένο χώρο που θα 

καθορίζεται κατά την παραλαβή, ανάλογα με το περιεχόμενο του φορτίου.  
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3. Από την Πλατεία παραλαβής  (Πλατεία 1) τα φορτία θα οδηγούνται στην Πλατεία  

διακίνησης του εξοπλισμού θραύσης και κοσκινίσματος (Πλατεία 3) όπου θα υπάρχουν 

δυο ρέματα ροής επεξεργασίας των φορτίων: 

α) φορτία τα οποία θα οδηγούνται στο τμήμα χειροδιαλογής. 

β) φορτία που θα οδηγούνται απευθείας  για θραύση και κοσκίνισμα. 

              4.   Μετά τη χειροδιαλογή, τα διαχωρισμένα υλικά - χαρτί, ξύλο, πλαστικό, γυαλί        

μέταλλα κλπ, θα οδηγούνται στην Πλατεία 2, σε ειδικά containers για προσωρινή  

αποθήκευση και  ακολούθως σε εξειδικευμένες μονάδες για ανακύκλωση ή/και εξαγωγή 

σε άλλες  χώρες. Τα δε αδρανή υλικά - μπετόν, ογκόλιθοι, χώματα, θα οδηγούνται για  

θραύση και κοσκίνισμα στην πλατεία θραύσης και κοσκινίσματος (Πλατεία 3) 

5. Τα τελικά υλικά θραύσης και κοσκινίσματος θα οδηγούνται στην πλατεία αποθήκευσης 

και διαχείρισης ανακυκλωμένων και διαβαθμισμένων υλικών (Πλατεία 2) σε 

αντίστοιχες θυρίδες ανάλογα με την ποιότητα και διαβάθμισης τους. Η φόρτωση 

/διάθεση των ανακυκλωμένων υλικών, θα γίνεται στην Πλατεία 2. 

 

    Β.    Ιδιόκτητο Χ.Υ.Τ.Α Αδρανών  που θα κατασκευαστεί και θα λειτουργεί στον χώρο Χ, για τη       

            τελική διάθεση των μη αξιοποιήσιμων υπολειμμάτων απολύτως αδρανών υλικών με  

            υγειονομική ταφή τους. (Χώρος Χ, Χωροταξικό Σχέδιο, Παράρτημα  Β, σελίδες 139 - 140).  

 

Δραστηριότητες: 

1. Τα μη αξιοποιήσιμα υπολείμματα που θα προκύπτουν από τις δραστηριότητες 3 & 4 πιο 

πάνω, θα ελέγχονται  έτσι ώστε να  μην περιέχουν  επικίνδυνες ουσίες. (Βλέπε κεφάλαια 

«Μέτρα ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων» και «Προτεινόμενοι περιβαλλοντικοί όροι» 

(σελίδες 111-117 και 118-127 αντίστοιχα).   

2. Τα υπολείμματα θα μεταφέρονται στο χώρο υγειονομικής ταφής στο «Χώρο Χ» και θα 

θάβονται σύμφωνα με τις δεικνυόμενες διαδικασίες. (βλέπε Παράγραφο 9.4, σελίδες 

47-53).   

  Γ.   Διαχείριση ανακυκλωμένων υλικών που θα κατασκευαστεί και θα λειτουργεί στο χώρο       

«Πλατεία 2». 

      Με την ορθολογιστική επεξεργασία των Α.Ε.Κ.Κ. θα  ανακτώνται όλα τα αξιοποιήσιμα υλικά τα 

      οποία και θα διατίθενται στην αγορά είτε για άμεση χρήση είτε για ανακύκλωση σε άλλες 

      ειδικευμένες ανά είδος υλικού Μονάδες. (Πλατεία 2 , Χωροταξικό Σχέδιο, Παράρτημα B, σελίδες 

      139-140) 
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Δραστηριότητες: 

1. Ζύγιση, κενού οχήματος καταγραφή υλικού εισερχόμενου φορτίου και καθοδήγηση σε 

ειδικά σηματοδοτημένο χώρο (θυρίδα) για την παραλαβή, του  ανάλογου υλικού. 

2. Φόρτωση του οχήματος και ακολούθως ζύγιση και καταγραφή της ποσότητας υλικού 

που έχει διατεθεί. 

 

 Στο Σχήμα 7.2 παρουσιάζεται η διαγραμματική απεικόνιση της ροής και λειτουργιάς του  Έργου.  

 

ΣΔΚ  7.2   Σχηματική Αναπαράσταση Ροής Λειτουργίας του Προτεινόμενου Έργου 
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8. ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

  8.1Εκτίμηση ποσοτήτων παραγωγής Α.Ε.Κ.Κ στις Επαρχίες, Λευκωσίας, Λάρνακας και Αμμοχώστου 

 

Σήμερα, δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία σχετικά με τις ποσότητες των υλικών που προέρχονται από 

νέες οικοδομές, εκσκαφές ή από κατεδαφίσεις παλαιών κατασκευών. Στη συνέχεια γίνεται 

εκτίμηση των παραγόμενων ποσοτήτων υλικών κατεδαφίσεων και κατασκευών. Οι εκτιμήσεις μας 

βασίζονται σε περιορισμένα στοιχεία που παρέχονται: 

 

 από το Τμήμα Στατιστικής και Ερευνών,  (πηγή 1: Στατιστικές περιβάλλοντος 2006), (πηγή 2: 

Εμβαδόν και αξία των αδειών οικοδομής που εκδόθηκαν κατά Επαρχία,1999-2010). 

 από την ιστοσελίδα της Ένωσης Δήμων-(πηγή : Προέλευση και παραγωγή στερεών αποβλήτων 

στην Κύπρο,   www.ucm.org.cy /DocumentStream.aspx?DocumentID=549). 

 από εμπειρίες και στατιστικά δεδομένα Εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο τομέα 

Εκσκαφών, Κατεδαφίσεων, Κατασκευών και Ανακυκλώσεων στερεών αποβλήτων – (πηγή  :  

«Χ. Ξενής  & Υιοί Εργολάβοι Λτδ» και Σ. Νετιάτης & Χ. Ξενής Επιχειρήσεις Λτδ.) 

 

Για σκοπούς  υπολογισμού των αποβλήτων που προκύπτουν κατά την κατασκευή νέων οικοδομών, 

Κατεδαφίσεων και Εκσκαφών λήφθηκαν υπόψη οι εξής παραδοχές οι όποιες βασίζονται στις πιο 

πάνω πηγές πληροφόρησης:  

 κάθε νέα οικοδομή θεωρείται ότι παράγει  κατά μέσον όρο, 10 τόνους αποβλήτων από την 

κατασκευή και 30 τόνους  από εκσκαφές,  ανά 100 m2 του συνολικού εμβαδού.  

 Κατοικία ή κτίριο μέσης επιφάνειας 250 m2, με την κατεδάφισή του, παράγει περίπου 400 

τόνους στερεών αποβλήτων.  

 Περίπου το 40%  της αξίας έργων Πολίτικου Μηχανικού, αφορούν εκσκαφές, με μέση τιμή 

4€/τόνο.  

o Επίσης εκτιμάται ότι η Μονάδα λόγω της γεωγραφικής της θέσης θα δέχεται απόβλητα από 

τις επαρχίες,  Λευκωσίας,  Αμμοχώστου και Λάρνακας. 

Στο σχετικό πίνακα (Παράρτημα Δ, σελίδα 150), φαίνεται ο αριθμός των αδειών οικοδομής που 

εκδόθηκαν για τις Επαρχίες Λευκωσίας, Αμμοχώστου και Λάρνακας για τα έτη 2012-2015 

(Στατιστική Υπηρεσία της Κύπρου). Ο μέσος όρος εμβαδού των κτιρίων για τα όποια έχουν εκδοθεί 

άδειες οικοδομής κατά τα  έτη 2012-2015 ανέρχεται στα 598,250 m2 ήτοι {346,000 m2  στην επαρχία 

Λευκωσίας, 73,250 m2  στην επαρχία  Αμμοχώστου και  179,000 m2  στην επαρχία  Λάρνακας} 

http://www.ucm.org.cy/
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Σύμφωνα με τις πιο πάνω παραδοχές η ετησία παραγωγή αποβλήτων  από την κατασκευή, 

εκτιμάται στους  (598,250/100)*10  = 59,825 τόνους και από εκσκαφές εκτιμάται στους  

(598,250/100)*30 = 179,475 τόνους. 

 

Στους σχετικούς πίνακες  του παραρτήματος Δ, (σελίδες 151-152), φαίνεται ο αριθμός, των κτιρίων 

που έχουν κατεδαφιστεί στις επαρχίες Λευκωσίας, Αμμοχώστου και Λάρνακας κατά τα έτη 2012-

2015. (Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία). Ο μέσος όρος αριθμός κατεδαφισθέντων κτιρίων ανέρχεται στα 

129 ήτοι {81  στην επαρχία Λευκωσίας, 39 στην επαρχία  Αμμοχώστου και  9 στην επαρχία  

Λάρνακας}  

 Εδώ γίνεται επιπρόσθετη παραδοχή- ότι  το εμβαδόν του κάθε κατεδαφισθέντος κτιρίου 

είναι κατά μέσον όρο 250 m2.  

  

Σύμφωνα με τις πιο πάνω παραδοχές η μέση ετησία παραγωγή αποβλήτων από κατεδαφίσεις στις, 

στις επαρχίες Λευκωσίας, Αμμοχώστου και Λάρνακας εκτιμάται στους 129*400=51,500 τόνους. 

 

Στον αντίστοιχο πίνακα στο παράρτημα Δ στη σελίδα 150, φαίνεται η άξια έργων πολίτικου 

Μηχανικού που κατασκευάστηκαν Παγκύπρια κατά τα έτη 2011-2014 (Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία). 

Ο μέσος όρος για την ετήσια αξία των υπό αναφορά έργων για τα έτη 2011-2014 ανέρχεται στα 

€475,775.   

 Εδώ γίνεται επιπρόσθετη παραδοχή- ότι για τις επαρχίες Λευκωσίας, Αμμοχώστου και 

Λάρνακας αντιστοιχούν τα 3/5 (60%) ήτοι €475,775*60%=€285,465 

 

Σύμφωνα με τις πιο πάνω παραδοχές η μέση ετησία παραγωγή αποβλήτων από εκσκαφές σε έργα 

Πολιτικού Μηχανικού, στις επαρχίες Λευκωσίας, Αμμοχώστου και Λάρνακας εκτιμάται στους  

285,465*40%)/4=28,547 τόνους. 

 

Από τους πιο πάνω υπολογισμούς προκύπτει ότι τα Α.Ε.Κ.Κ. στις επαρχίες Λευκωσίας, Αμμοχώστου 

και Λάρνακας ανέρχονται συνολικά γύρω στους  319,347 τόνους ετησίως. Λαμβάνοντας υπόψη ότι 

οι υπολογισμοί έχουν βασιστεί σε στατιστικά δεδομένα εποχής οικονομικής κρίσης θεωρείται 

ασφαλές να υπολογιστεί  ότι η ποσότητα παραγόμενων ΑΕΚΚ στις υπό αναφορά επαρχίες σε 

κανονικές συνθήκες της αγοράς, μπορεί να ξεπεράσει τις 350,000 τόνους ετησίως. 
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Η δυναμικότητα (Design capacity) της μονάδας επεξεργασίας υπολογίστηκε στους 250 000 τόνους  

ετησίως, δηλαδή μέχρι το 70% περίπου της συνολικής παράγωγης απόβλητων Α.Ε.Κ.Κ των επαρχιών  

Λευκωσίας, Αμμοχώστου και Λάρνακας. Κατ’ επέκταση, η Μονάδα θα επεξεργάζεται γύρω στους 

960 τόνους την ημέρα ή 120 τόνους την ώρα. (260 εργάσιμες ημέρες τον χρόνο, 5 ημέρες την 

εβδομάδα και 8 ώρες την ημέρα, περίπου). 

 

 8.2   Εκτίμηση μέγιστων ποσοτήτων και περιεκτικότητας εισερχόμενων φορτίων Α.Ε.Κ.Κ 

Η μέση ποσότητα των προς επεξεργασία υλικών κατά μέσο όρο ανέρχονται, σε 40.000 τόνους/έτος, 

για τα απόβλητα από κτιριακές κατασκευές, 50.000 τόνους/έτος για τα απόβλητα από κατεδαφίσεις 

και 160.000 τόνους/έτος για τα απόβλητα από εκσκαφές, με σύνολο, 250.000 τόνους/έτος. 

Η περιεκτικότητα των φορτίων Α.Ε.Κ.Κ που θα παραλαμβάνονται στην Μονάδα, διαχωρίζονται σε 

τρεις κατηγορίες , ανάμεικτα , μερικώς μεικτά και καθαρά. 

Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία που διατηρούν οι συνεργαζόμενες Εταιρείες «Σωτήρης Νετιάτης & 

Υιοί Λτδ», «Χ. Ξενής  & Υιοί Εργολάβοι Λτδ» και «Σ. Νετιάτης & Χ. Ξενής Επιχειρήσεις Λτδ»,  από 

εμπειρίες προηγούμενων έργων Εκσκαφών, Κατεδαφίσεων και Κατασκευών, αλλά και από στοιχεία 

που έχουν ληφθεί από δειγματοληπτικούς ελέγχους φορτίων Α.Ε.Κ.Κ είναι ασφαλές να εκτιμηθεί 

ότι:   

Σε φορτία Α.Ε.Κ.Κ που προέρχονται από Κατασκευές, 

  Τα ανάμεικτα Α.Ε.Κ.Κ που θα εισέρχονται στη Μονάδα από Κατασκευές αναμένεται να 

κυμαίνονται από 40 % έως το 60 % (μέσος όρος 50%) της συνολικής ποσότητας , δηλαδή 20 

χιλιάδες τόνοι ετησίως, από σύνολο 40 χ.τ.ε. 

 Τα μερικώς ανάμεικτα Α.Ε.Κ.Κ αναμένεται να κυμαίνονται από 20% μέχρι 40% (μέσος όρος 

30%) της συνολικής ποσότητας, δηλαδή 12 χιλιάδες τόνοι ετησίως, από σύνολο 40 χ.τ.ε. 

 Τα καθαρά Α.Ε.Κ.Κ αναμένεται να κυμαίνονται από 15% μέχρι 25% (μέσος όρος 20%) της 

συνολικής ποσότητας, δηλαδή μόλις 8 χιλιάδες τόνοι ετησίως, από σύνολο 40 χ.τ.ε. 

 

Η πιο πάνω ανάλυση, καθώς και η πανομοιότυπη ανάλυση για Α.Ε.Κ.Κ από Κατεδαφίσεις 

και Εκσκαφές παρουσιάζονται στο πινάκα ΠΚ 8.2 που ακολουθεί. 
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ΠΚ  8.2  Κατηγοριοποίηση και ποσότητες εισερχόμενων υλικών 
 

Ετήσιες 
ποσότητες 

εισερχόμενων  
Α.Ε.Κ.Κ 

250 χιλιάδες Τόνοι Ετησίως (χ.τ.ε) 

Από Κατασκευές 
Από 

Κατεδαφίσεις 
Από Εκσκαφές Σύνολα 

40 χ.τ.ε 50 χ.τ.ε 160 χ.τ.ε 250 χ.τ.ε 

% χ.τ.ε % χ.τ.ε % χ.τ.ε χ.τ.ε 

Ανάμεικτα 50% 20 70% 35 10% 16 71 

Μερικώς 
Ανάμεικτα 

30% 12 20% 10 5% 8 30 

Καθαρά 20% 8 10% 5 85% 136 149 

Από το σύνολο των 250 χ.τ.ε Α.Ε.Κ.Κ,  71 χ.τ.ε αποτελούνται από Ανάμεικτα υλικά, 30 χ.τ.ε  από 

Μερικώς ανάμεικτα και 149 χ.τ.ε από Καθαρά. 

 

 8.3 Εκτίμηση ποσοτήτων Ανάκτησης Υλικών  

 

Κατά την επεξεργασία των εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ  αναμένεται ανάκτηση Υλικών (A.Y) από: 

 Τα ανάμεικτα υλικά - αδρανούς φύσης  υλικά, Τύπος Α (σκυρόδεμα, κονιάματα , τούβλα , 

πέτρες, χώματα, κλπ ), υπόλοιπων μεικτών στερεών αποβλήτων Α.Ε.Κ.Κ, Τύπος Β (μέταλλο, 

χαρτί, πλαστικό, ξύλο κλπ.) και υπολείμματα αδρανών με μέσο όρο αναλογίας 5 : 4 : 1, με 

μέση διακύμανση της τάξης το ± 30 %.  

 

 Τα μερικώς ανάμεικτα υλικά - αδρανούς φύσης  υλικά, Τύπος Α, υπόλοιπων μεικτών 

στερεών αποβλήτων Α.Ε.Κ.Κ, Τύπος Β (μέταλλο, χαρτί, πλαστικό, ξύλο κλπ.) και 

Υπολείμματα αδρανών με μέσο όρο αναλογίας 7 : 2 : 1, με μέση διακύμανση της τάξης το ± 

20 %.  

 

 Τα καθαρά υλικά - αδρανούς φύσης  υλικά, Τύπος Α , υπόλοιπων μεικτών στερεών 

αποβλήτων Α.Ε.Κ.Κ, Τύπος Β (μέταλλο, χαρτί, πλαστικό, ξύλο κλπ.) και υπολείμματα 

αδρανών με μέσο όρο αναλογίας 9 : 0 : 1, με μέση διακύμανση της τάξης το ± 20 %.  

 

Στον πινάκα ΠΚ 8.3α που ακολουθεί συνοψίζονται τα πιο πάνω και αναγράφονται οι αντίστοιχες 

αναμενόμενες ποσότητες Ανάκτησης Υλικών, Τύπου Α και Τύπου Β, καθώς και ποσότητες 

υπολειμμάτων της επεξεργασίας.  
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   ΠΚ 8.3α - Ποσότητες ανάκτησης Υλικών και Υπολειμμάτων 

Εισερχόμενα 
απόβλητα 

Ανάμεικτα Μερικώς Ανάμεικτα Καθαρά 

Χιλιάδες 
Τόνοι (χ.τ.ε) 

71 30 149 

Ανακτώμενα 
Υλικά 

Α.Υ 
Τύπου 

Α 

Α.Υ             
Τύπου 

Β 
Υπολ. 

Α.Υ 
Τύπου 

Α 

Α.Υ             
Τύπου 

Β 
Υπολ. 

Α.Υ 
Τύπου 

Α 

Α.Υ             
Τύπου 

Β 
Υπολ. 

Αναλογίες 
Α.Υ (%) 

50% 40% 10% 70% 20% 10% 90% 0% 10% 

Χιλιάδες 
Τόνοι (χ.τ.ε) 

35.5 28.4 7.1 21 6 3 134.1 0 14.9 

 

Από τις τρεις κατηγορίες εισερχόμενων υλικών συνόλου 250 χ.τ.ε  Α.Ε.Κ.Κ, συμπεραίνεται ότι θα 

ανακτώνται  (μετά από στρογγυλοποίηση αριθμών)  

190 χ.τ.ε , Α.Υ τύπου Α ή 75% της συνολικής ποσότητας Α.Ε.Κ.Κ 

35 χ.τ.ε , Α.Υ τύπου Β ή 15% της συνολικής ποσότητας Α.Ε.Κ.Κ 

25 χ.τ.ε   Αδρανών υπολειμμάτων ή 10% της συνολικής ποσότητας Α.Ε.Κ.Κ 

Οι συνοπτικές ποσότητες Ανάκτησης Υλικών κατά τύπο και αντίστοιχα ποσοστά επί του συνόλου 

του Όγκου Α.Ε.Κ.Κ που θα εισέρχονται στη μονάδα, παρουσιάζονται στον πινάκα ΠΚ 8.3β πιο κάτω. 

 

               ΠΚ 8.3β  Ποσότητες Ανακτώμενων υλικών και υπολειμμάτων 

Α.Υ    χ.τ.ε % 
 

χ.τ.ε % 

Α.Υ           
Τύπου Α 

190.6 76% Στρογγυλοποίηση→ 190 75% 

Α.Υ             
Τύπου Β 

34.4 14% Στρογγυλοποίηση→ 35 15% 

Υπολείμματα 25 10% Στρογγυλοποίηση→ 25 10% 

      

 

Το σύνολο των Ανακτώμενων υλικών Τύπου Α και Τύπου Β ανέρχεται στους 225 χ.τ.ε. Με βάση τις 

αρχικές ποσότητες εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ (50 χ.τ.ε από κατεδαφίσεις, 40 χ.τ.ε από κατασκευές και 

160 χ.τ.ε από εκσκαφές), μπορεί να εξαχθεί το συμπέρασμα ότι η Μονάδα θα έχει τη δυνατότητα 

να : 
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 ανακτά και να ανακυκλώνει πλήρως, το 75% του συνόλου των Εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ, 

δηλαδή Α.Υ Τύπος Α . 

 ανακτά και να μεταφέρει σε άλλες Μονάδες εξειδικευμένης ανακύκλωσης το 15% του 

συνόλου των Εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ, δηλαδή Α.Υ Τύπος Β. 

 ανακτά και να μεταφέρει για Υ.Τ στο ιδιόκτητο Χ.Υ.Τ.Α, το 10%  του συνόλου των 

Εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ, δηλαδή αδρανή υπολείμματα. 

Περαιτέρω και σύμφωνα με τον πινάκα ΠΚ 8.3γ, θεωρείται ότι θα ανακτάται ποσοστό 85% από τα 

απόβλητα κατασκευών, 90% από τα απόβλητα εκσκαφών και 90% από τα απόβλητα κατεδαφίσεων 

(θεωρώντας μηδενική ανάκτηση υλικών από το πρόγραμμα Διαλογής στη πηγή των Συστημάτων).  

 

ΠΚ 8.3γ : Ανακτώμενα Υλικά Μονάδας Ανακύκλωσης 

Είδος Αποβλήτων 
Ετήσια Ποσότητα 

(tn) 
Ποσοστό Ανάκτησης 

(%) 

Ανακτώμενη 
Ποσότητα 

(τόνοι) 

Απόβλητα από κατασκευές 40.000 85% 34.000 

Απόβλητα από εκσκαφές 160.000 90% 144.000 

Απόβλητα από κατεδαφίσεις 50.000 90% 45.000 

Σύνολο 250.000 ------ 223.000* 

*Βλέπε πίνακα ΠΚ 8.3.1, σύνολο Ανακτώμενης ποσότητας Τύπου Α και Β = 225 τόνοι 

 

 8.4  Τελικά προϊόντα και δρομολόγια εισόδου και εξόδου 

1. Η συνολική ποσότητα των Α.Υ Τύπου Α, θα οδηγείται προς πλήρη επεξεργασία ανακύκλωσης 

στη Μονάδα και θα διακρίνονται σε  δύο ρεύματα (καθαρό και ανάμικτο). 

2. Οι δύο διακριτές ροές, οι οποίες θα περιλαμβάνουν όλα τα απαραίτητα στάδια όπως: 

εισαγωγή των υλικών, πρώτη ταξινόμηση, θραύση, διαρθρωτική διαβάθμιση, 

απομάκρυνση ανεπιθύμητων υλικών, απομάκρυνση των μετάλλων, ταξινόμηση, 

αεροδιαχωρισμός, χειροδιαλογή, ομογενοποίηση, επαναφορά χονδρόκοκκων κλασμάτων 

στη ροή κλπ. Με αυτό τον τρόπο θα παράγονται διαβαθμισμένα υλικά ποιότητας. 

3. Τα τελικά προϊόντα της Μονάδας Επεξεργασίας Α.Ε.Κ.Κ, αλλά και οι απαιτήσεις σε ότι αφορά 

τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των ανακτώμενων προϊόντων από τη Μονάδα Επεξεργασίας και 

Ανακύκλωσης A.Ε.Κ.Κ. είναι οι εξής: 

- Ανακυκλωμένη Άμμος 0/8 mm  

- Ανακυκλωμένο Χαλίκι 8/18 mm 

- Ανακυκλωμένα Ανάμεικτα Αδρανή 0/75 mm 
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- Ανακυκλωμένα Αδρανή 18/34 mm 

- Ανακυκλωμένα Αδρανή χαλίκι 34/75 mm 

- Ανακυκλωμένα Αδρανή χαλίκι 0/34 mm 

- Υπολείμματα, τα οποία θα μπορούν να οδηγηθούν για τελική διάθεση στο Χ.Υ.Τ. 

 Τα υπολείμματα θα οδηγούνται στο Χ.Υ.Τ Αδρανών, της Μονάδας και θα εξυπηρετεί τη 

διάθεση των υπολειμμάτων από όλες τις επεξεργασίες που θα γίνονται. Τα υπολείμματα 

αυτά, μακροπρόθεσμα εκτιμάται ότι θα ανέρχονται μεταξύ 10% και 20% ανάλογα με το 

είδος των αποβλήτων. 

 Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι θα οδηγούνται προς τον Χ.Υ.Τ. βάσει της Προβλεπόμενης 

Δυναμικότητας της Μονάδας από 25.000 έως 50.000 τόνους κατά μέσο όρο ετησίως. 

 Σύμφωνα με τη Μεγίστη Προβλεπόμενη Δυναμικότητα της Μονάδας, υπολογίζεται ότι   

ΕΤΗΣΙΩΣ, από και προς τη Μονάδα, με τις πιο ευνοϊκές συνθήκες της αγοράς, θα 

διενεργούνται, 

 10.000 δρομολόγια για τα υλικά εισόδου,  

 1.400 δρομολόγια για τη μεταφορά των Α.Υ τύπου Β σε Εξειδικευμένες 

Μονάδες Ανακύκλωσης καθώς και  

 7.600 δρομολόγια για την πώληση των ανακυκλωμένων υλικών.  

Τονίζεται όμως ότι με βάση εδικού σχεδίου Προγραμματισμού και Λειτουργίας της Μονάδας που 

έχει προταθεί από τους Συμβούλους της Εταιρείας και κρίνεται εφαρμόσιμο από τη διαχειρίστρια 

εταιρεία, τα δρομολόγια εισόδου/εξόδου μπορεί να μειωθούν κατακόρυφα με την εισαγωγή 

κινήτρων πώλησης των Ανακτώμενων υλικών. Για παράδειγμα, εάν κάθε φορτηγό με εισερχόμενο 

υλικό φορτώνεται με εξερχόμενο υλικό, τότε η τιμή πώλησης των εξερχόμενων υλικών θα 

μειώνεται σε επίπεδα ευνοϊκών κινήτρων. Εξερχόμενο υλικό θα θεωρείται το τελικό υλικό της 

επεξεργασίας της μονάδας και θα καλύπτει και τα προϊόντα του Λατομείου. Αναμένεται ότι τα 

δρομολόγια  εισόδου/εξόδου θα μειωθούν συνολικά από 19000 ετησίως, σε 10000. Το σχέδιο αυτό 

εκτός από οικονομικά, εμπεριέχει σημαντικά περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα, αφού οι συνολικοί 

ρύποι από φορτηγά θα μειωθούν σχεδόν κατά 50%. 
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9.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ Α.Ε.Κ.Κ 

                  

 9.1   Διαδικασία Διαχείρισης των Εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ 

 

Η διαδικασία που θα ακολουθείται για τη διαχείριση των εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ περιγράφεται και  

θα υλοποιείται ως εξής: 

Το φορτίο Α.Ε.Κ.Κ θα  εισέρχεται στον χώρο της μονάδας επεξεργασίας. Ο υπάλληλος στην είσοδο 

της μονάδας θα : 

 ελέγχει, ζυγίζει και καταγράφει σε μηχανογραφημένο σύστημα στοιχεία που σχετίζονται με 

τα Α.Ε.Κ.Κ. (π.χ. βάρος, είδος, προέλευση).  

 παραλαμβάνει υπογραμμένα δελτία που αφορούν το περιεχόμενο υλικό (π.χ. βάρος, είδος, 

προέλευση και στοιχεία σχετικά με την πηγή των Α.Ε.Κ.Κ, (πχ. ιδιοκτήτη, Εργολάβου, 

εργοτάξιο,  και κατά πόσο ο παραγωγός των Α.Ε.Κ.Κ συμμετέχει σε συλλογικό ή ατομικό 

σύστημα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Νομού και των σχετικών κανονισμών  κλπ). (ΚΔΠ  

159/2011- Περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από 

Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις Κανονισμοί του 2011) και τροποιητικοί κανονισμοί 

ΚΔΠ 220/2013. 

 παραλαμβάνει γραπτή δήλωση που θα πιστοποιεί ότι το περιεχόμενο του φορτίου δεν 

περιλαμβάνει  επικίνδυνα απόβλητα και υλικά έκτος της κατηγορίας 17 του Νόμου. 

 

Όλα τα πιο πάνω στοιχεία θα φυλάγονται και θα διατηρούνται σε μορφή που μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και για σκοπούς ετοιμασίας εκθέσεων που απαιτούνται βάση τη νομοθεσία. 

 

 Στη συνέχεια ο οδηγός θα εφοδιάζεται με καρτέλα άδειας εκφόρτωσης και στοιχεία 

θυρίδας εκφόρτωσης. Το φορτίο θα κατευθύνεται  στη Πλατεία 1 όπου θα καταλήγουν τα 

Α.Ε.Κ.Κ, ανάλογα  με το περιεχόμενο - Ανάμεικτα Τύπου Α και Τύπου Β, ή Καθαρά μόνο 

Τύπου Α θα εκφορτώνονται σε διαφορετικές θυρίδες στην πλατεία Απόθεσης υλικών. 

(ΑΒ.1,ΑΒ.2, ΑΒ.3… ή  Β.1, Β.2, Β.3…. κλπ) 

 Στην Πλατεία 1 όπου θα καταλήγουν τα ανάμικτα Α.Ε.Κ.Κ, θα γίνεται ένας δεύτερος έλεγχος 

και μετά θα γίνεται η πρώτη διαλογή με τη βοήθεια μηχανημάτων και εργατών. 

 Στη συνέχεια τα Α.Ε.Κ.Κ θα μεταφέρονται στη μονάδα Trommel με φορτωτή και ακολούθως 

με ιμάντα, στο δωμάτιο χειροδιαλογής όπου και θα διαχωρίζονται σε  Τύπου Α (πέτρες/ 

κομμάτια μπετόν, τούβλα, κλπ) και Τύπου Β (χαρτί, γυαλί, ξύλο, πλαστικό, μέταλλο κλπ). 
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 Τα ανακυκλώσιμα υλικά Τύπου Β, θα τοποθετούνται σε ειδικά δοχεία (containers) και θα 

προωθούνται στους τελικούς αγοραστές/ ανακυκλωτές. 

 Τα φορτηγά που περιέχουν Α.Ε.Κ.Κ Τύπου Α, καθώς και τα υλικά Τύπου Α μετά τη 

χειροδιαλογή, θα μεταφέρονται στο χώρο επεξεργασίας και ανακύκλωσης. Στο χώρο αυτό 

θα διεξάγονται οι εργασίες θραύσης με τη βοήθεια του κινητού εξοπλισμού Crusher και 

ακολούθως θα οδηγούνται στον επίσης κινητό εξοπλισμό, Screener, για κοσκίνισμα και 

ταξινόμηση των ανακυκλωμένων προϊόντων σύμφωνα με την ποιότητα και διαβάθμιση 

τους. 

 Τα τελικά διαβαθμισμένα και ανακυκλωμένα προϊόντα θα μεταφέρονται στην πλατεία 

διαχείρισης ανακυκλωμένων υλικών οπού και θα διαχωρίζονται σε θυρίδες ανάλογα με το 

είδος και ποιότητα τους. (ΑΥ.1, ΑΥ.2, ΑΥ.3….κλπ) Τα τελικά προϊόντα θα διατίθενται στην 

αγορά. 

 Τα φορτία  που περιέχουν μη αξιοποιήσιμα αδρανή καθώς και όλα τα παρόμοιας φύσης 

υπολείμματα της επεξεργασίας, θα κατευθύνονται στο Χ.Υ.Τ.Α Αδρανών της Μονάδας. 

(Χώρος Χ) 

 

   9.2   Κτιριακές εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 

Για την ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του έργου απαιτείται μια σειρά από κτιριακά έργα και 

βοηθητικές κατασκευές, χώρους στάθμευσης, κατάλληλη διαμόρφωση του χώρου, καθώς επίσης 

και ολοκληρωμένο κατάλληλα, σηματοδοτημένο εσωτερικό δίκτυο κυκλοφορίας οχημάτων 

προσωπικού και επισκεπτών, απαραίτητο για την εύρυθμη λειτουργία του. 

Όλες οι νέες υποδομές κτιρίων και εξοπλισμού θα είναι κινητές ή λυόμενες ή προπαρασκευασμένες  

και μετά το πέρας των δραστηριοτήτων της εταιρείας, η εταιρία δεσμεύεται να επαναφέρει την 

περιοχή στο αρχικό της ή περιβαλλοντικά βελτιωμένο Ανάγλυφο. 

 

9.2.1  Φυλάκιο Εισόδου και Ζύγισης  20 m2. (Κοινή χρήση με τις λατομικές δραστηριότητες) 

Το υφιστάμενο φυλάκιο εισόδου και ζύγισης θα λειτουργεί ως το μοναδικό σημείο εισόδου και 

εξόδου της μονάδας. Στο σημείο αυτό θα γίνεται έλεγχος και μηχανογραφημένη καταγραφή 

προσωπικού, επισκεπτών και οχημάτων που θα εισέρχονται η εξέρχονται της μονάδας. 

Παραπλεύρως του φυλακίου εισόδου και ζύγισης, θα χρησιμοποιείται η ήδη εγκαταστημένη 

υπερυψωμένη γεφυροπλάστιγγα για σκοπούς ζύγισης εισερχόμενων και εξερχόμενων φορτηγών. 

Κατά τις ώρες λειτουργίας της μονάδας θα υπάρχει υπεύθυνος χειριστής της γεφυροπλάστιγγας, ο 

οποίος υποστηριζόμενος από μηχανογραφημένο σύστημα θα  εφαρμόζει τις διαδικασίες ελέγχου, 
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ζύγισης και καταγραφής εισερχόμενων/εξερχόμενων φορτηγών και φορτίων. Η κατασκευή του 

φυλακίου, αποτελείται από μεταλλικό σκελετό και επιχρισμένη τοιχοποιία από τσιμεντομπλόκς. 

(Χωροταξικό σχέδιο, Παράρτημα  Β, σελίδα 140) 

 

9.2.2  Κτίριο Διοίκησης και Προσωπικού  135 m2). (Κοινή χρήση με τις λατομικές δραστηριότητες) 

Το κτίριο Διοίκησης είναι υφιστάμενο κτίριο στο οποίο θα στεγάζονται τα γραφεία που σχετίζονται 

με τη διοίκηση της μονάδας. Οι διαθέσιμοι χώροι είναι τα γραφεία διευθυντικού προσωπικού, το 

λογιστήριο, χώροι υγιεινής και κουζίνα . 

Το κτίριο επίσης θα λειτουργεί και σαν χώρος υποδοχής επισκεπτών της μονάδας και θα διαθέτει 

αίθουσα συνεδριάσεων/παρουσιάσεων. 

Η κατασκευή του κτιρίου, αποτελείται από μεταλλικό σκελετό, επιχρισμένη τοιχοποιία από 

τσιμεντομπλόκς και κεκλιμένη μεταλλική στέγη (Χωροταξικό σχέδιο, Παράρτημα  Β, σελίδα 140). 

 

9.2.3  Κτίριο Αποδυτήριων και Γραφεία Προσωπικού ( 88 m2). 

Το κτίριο Αποδυτήριων και Γραφεία Προσωπικού είναι το κτίριο στο οποίο θα στεγάζονται τα 

γραφεία και τα αποδυτήρια του προσωπικού που σχετίζονται με την πρακτική λειτουργία της 

μονάδας, όπως γραφεία Εργοδηγών, και  αποδυτήρια - χώροι υγιεινής (τουαλέτες, ντους) -  για τους  

Μηχανοδηγούς, του προσωπικού συντήρησης οχημάτων, και των εργαζομένων στη χειροδιαλογή. 

Θα υπάρχει επίσης κουζίνα, τραπεζαρία καθώς και  χώρος ανάπαυσης που θα αξιοποιείται κατά τη 

διάρκεια των διαλειμμάτων από το προσωπικό της μονάδας. 

Η κατασκευή του κτιρίου, θα αποτελείται από προκατασκευασμένα δωμάτια από μεταλλικό 

σκελετό και θερμικά πάνελ πολυουριθάνης και λαμαρίνας συναρμολογημένα/συνδεδεμένα μεταξύ 

τους και θεμελιωμένα σε μεταλλικές υποδομές με πασσαλώσεις (Χωροταξικό σχέδιο, Παράρτημα  

Β, σελίδα 140). 

 

9.2.4  Εργαστήριο  25 m2. (Κοινή χρήση με τις λατομικές δραστηριότητες) 

Το εργαστήριο θα στελεχωθεί με προσοντούχο και ικανό προσωπικό και θα εφοδιαστεί με τον 

απαραίτητο εξοπλισμό για διεξαγωγή δειγματοληπτικών ελέγχων. Εναλλακτικά, το εργαστήριο θα 

τεθεί στη διάθεση εξειδικευμένου οίκου με τον οποίο θα συμβληθεί η Εταιρεία για την παροχή 

υπηρεσιών και  τακτικών ελέγχων. (Χωροταξικό σχέδιο, Παράρτημα  Β, σελίδα 140 

 

Στο εργαστήριο θα γίνεται δειγματοληπτικός έλεγχος των εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ, καθώς και 

απαραίτητος έλεγχος ταξινόμησης και ποιότητας υλικών που θα παράγονται στη μονάδα, όπως 
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επίσης και παρακολούθηση διαφόρων παραμέτρων που σχετίζονται με τη λειτουργία της μονάδας 

και του Χώρου Υγειονομικής Ταφής Αδρανών. 

Η διεύθυνση της Μονάδας θα πρέπει να αναπτύξει και να εφαρμόσει σύστημα έλεγχου και 

παρακολούθησης και διαχείρισης των περιβαλλοντικών παραμέτρων του έργου 

συμπεριλαμβανόμενου μεταξύ άλλων:  

 Σύστημα έλεγχου ποιότητας και επικινδυνότητας περιεχομένου, εισερχόμενων υλικών        

Α.Ε.Κ.Κ. 

 Σύστημα και Εγκαταστάσεις συσκευών και συστημάτων ανίχνευσης επικινδύνων υλικών     

Α.Ε.Κ.Κ που περιέχουν μεταξύ άλλων, Μεθάνιο, Ραδόνιο, Αμίαντο, Τοξικές Βαφές,  

      Ρητίνες κλπ. 

 Διεξαγωγή  τακτικών ελέγχων ποιότητας αέρα και νερού, ποιότητας υλικών παραλαβής και 

ανακτώμενων υλικών, αποστραγγισμάτων Χ.Υ.Τ αδρανών  υπολειμμάτων και ποιότητας  

νερού στο σύστημα περισυλλογής και επεξεργασίας. 

 

9.2.5  Κτίριο Επισκευής και Συντήρησης Οχημάτων και Μηχανημάτων/Συνεργείο  215m2) (Κοινή 

χρήση με τις λατομικές δραστηριότητες) 

 

Το υφιστάμενο κτίριο θα εξυπηρετεί όλες τις ανάγκες οι οποίες είναι απαραίτητες για επιθεώρηση, 

συντήρηση, και καθαρισμό μηχανοκίνητου και τεχνικού εξοπλισμού που θα χρησιμοποιείται στη 

μονάδα. Το εμβαδόν του κτιρίου είναι 216τμ. και έχει βάση από ενισχυμένο μπετόν, ενώ η 

τοιχοποιία και η οροφή θα είναι λυόμενη μεταλλική κατασκευή (Χωροταξικό σχέδιο, Παράρτημα  Β, 

σελίδα 140). 

 

9.2.6  Πλατεία απόθεσης Εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ.  1350 m2 

Στο χώρο αυτό θα γίνεται η εκφόρτωση των εισερχόμενων φορτίων Α.Ε.Κ.Κ., τα οποία ακολούθως 

θα τυγχάνουν ειδικευμένου χειρισμού στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας Α.Ε.Κ.Κ. Στο χώρο αυτό θα 

πρέπει να αποθηκεύονται Α.Ε.Κ.Κ. για ορισμένο χρόνο σύμφωνα με τη νομοθεσία. Η πλατεία θα 

κατασκευαστεί από μονωτικές μεμβράνες και στρώμα από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

 

Η περιοχή των εγκαταστάσεων διαχείρισης των ΑΕΚΚ θα περιφραχθεί για λόγους ασφαλείας. Η 

κύρια είσοδος θα βρίσκεται στο βόρειο σύνορο. (Βλέπε  Χωροταξικό Σχέδιο σελίδες 139-140) 
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9.2.7  Πλατεία αποθήκευσης και Διάθεσης Εξερχόμενων ανακυκλωμένων υλικών .  1600 m2 

Στο προτεινόμενο αυτό χώρο θα γίνεται η αποθήκευση και διάθεση των εξερχόμενων υλικών της 

Μ.Ε. Η πλατεία θα κατασκευαστεί από μονωτικές μεμβράνες και στρώμα από οπλισμένο 

σκυρόδεμα (Χωροταξικό σχέδιο, Παράρτημα  Β, σελίδα 140). 

 

9.3  Εγκατάσταση  Εξοπλισμού  

Η εγκατάσταση επεξεργασίας Α.Ε.Κ.Κ. στοχεύει στην αποτελεσματική επεξεργασία μικτών Α.Ε.Κ.Κ. 

με απώτερο σκοπό τον διαχωρισμό των υλικών, τα οποία πιθανόν: 

(1) να διατεθούν στην αγορά (ανακυκλώσιμα υλικά) 

(2) να τύχουν περεταίρω επεξεργασίας, ή 

(3) να χρησιμοποιηθούν,  για τη σταδιακή αποκατάσταση του λατομείου. 

 

9.3.1   Εγκατάσταση Κινητού  Εξοπλισμού Επεξεργασίας Α.Ε.Κ.Κ. ( Πλατεία 3  3500 m2) 

 

Η εγκατάσταση επεξεργασίας αποτελείται από: κινητό Trommel - αποτελούμενο από χοάνη 

τροφοδοσίας, δονητικό μεταφορέα προώθησης, προ-κόσκινο με χαλύβδινο διάτρητο επίστρωμα,  

ιμάντα μεταφοράς (ταινιόδρομο), υπερκείμενο μαγνητικό ιμάντα - για απομάκρυνση σιδηρούχων 

υλικών, κινητή υπερυψωμένη και στεγασμένη γραμμή χειροδιαλογής - για διαλογή των υλικών 

(χαρτόνι / χαρτί, πέτρες/κομμάτια μπετόν, γυαλί, ξύλο, πλαστικά) και την ταξινομημένη συλλογή 

τους σε ειδικά δοχεία (container) τα οποία θα είναι τοποθετημένα σε ανάλογες θέσεις κάτω από 

την εγκατάσταση της υπερυψωμένης γραμμής χειροδιαλογής.  

Η διαχειρίστρια εταιρεία προτείνει όπως ο εξοπλισμός Trommel και δωματίου χειροδιαλογής 

εγκατασταθεί σε χρόνο 2 ετών μετά την λειτουργία της Μ.Ε για να καταστεί δυνατό να 

εξακριβωθούν οι πραγματικές ανάγκες και μεγέθη του συγκεκριμένου εξοπλισμού. Στο μέσο 

διάστημα, η μονάδα θα διαχωρίζει τα υλικά με την μέθοδο «Spread and Pick» με την χρήση 

μηχανημάτων και εξειδικευμένων εργατών (Χωροταξικό σχέδιο, Παράρτημα  Β, σελίδα 140). 

 
ΦΚ. 9.3.1   Κινητή Μονάδα Trommel  και Δωμάτιο Χειροδιαλογής 
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Σκοπός του συστήματος χειροδιαλογής πέραν του διαχωρισμού των υλικών είναι επίσης και η 

απομάκρυνση των τυχόν οργανικών υλικών ή ουσιών και τήρηση των ορίων που θέτει η Νομοθεσία 

για το ποσοστό των οργανικών υπολειμμάτων μέσα στα αδρανή που τελικά οδηγούνται για 

υγειονομική ταφή.  Ασφαλώς, δεν εξαιρείται από τη διαδικασία χειροδιαλογής η απομάκρυνση 

επικίνδυνων υλικών που τυχόν διαφύγουν των διαδικασιών έλεγχου που προηγούνται της 

χειροδιαλογής. Το προσωπικό στελέχωσης της χειροδιαλογής θα είναι άρτια εκπαιδευμένο και θα 

φέρει τα κατάλληλα ΜΑΠ (Μέσα Ατομικής Προστασίας). 

 
9.3.2   Εγκατάσταση Κινητού εξοπλισμού, Θραύσης και Διαβάθμισης υλικών  Α.Ε.Κ.Κ Τύπου Α 
(μπετόν, πέτρες, τούβλα, κλπ) 
 

Στην εγκατάσταση αυτή, θα γίνεται η επεξεργασία σκληρών υλικών όπως πέτρες, καθαρό ή και 

οπλισμένο σκυρόδερμα, τούβλα, κεραμίδια κλπ. 

Η εγκατάσταση αποτελείται από το χώρο προσωρινής διάθεσης, όπου αρχικά θα συσσωρεύεται το 

υλικό για επεξεργασία (πέτρες, σκυρόδερμα) και μια κινητή μονάδα θραύσης, Crusher, που 

αποτελείται από χοάνη φόρτωσης υλικού και ιμάντα για μεταφορά του υλικού στον θραυστήρα. Ο 

θραυστήρας θα είναι εξοπλισμένος με υπερκείμενο μαγνητικό ιμάντα για το διαχωρισμό μετάλλων.  

Το προϊόν της θραύσης θα αποτίθεται με βοήθεια ιμάντα σε σωρούς πρώτης διαβάθμισης  

κλασμάτων ανάλογα με τις ανάγκες της αγοράς και τις ανάγκες για την αποκατάσταση του ΠΣΦ. 

Περεταίρω διαβάθμισης κλασμάτων θα επιτυχαίνεται με τον επίσης κινητό εξοπλισμό, Screener. Το 

προϊόν κοσκινίσματος θα αποτίθεται με βοήθεια ιμάντα σε σωρούς δεύτερης διαβάθμισης  

κλασμάτων ανάλογα με τις ανάγκες της αγοράς και τις ανάγκες για την αποκατάσταση του 

Λατομείου. 

 
   

  
 

 

 

  ΦΚ. 9.3.2α Crusher (Σπαστήρας)      ΦΚ. 9.3.2β Screener (Κόσκινο) 
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9.3.3  Δεξαμενή Αποθήκευσης καυσίμων 
 
Στο χώρο των υφιστάμενων αδειοδοτημένων λατομικών εγκαταστάσεων υπάρχει ντεπόζιτο 

πετρελαίου κίνησης  χωρητικότητας 30 τόνων και αντλία εφοδιασμού. Οι εγκαταστάσεις αυτές θα 

τεθούν στην διάθεση της Μ.Ε Η περιοχή των καυσίμων είναι περιφραγμένη και καταλλήλως 

σηματοδοτημένη και ελεγχόμενη. 

 

9.3.4   Κινητός Μηχανολογικός εξοπλισμός και οχήματα  

Στο Πίνακα ΠΚ 9.3.4 δίνεται ο κατάλογος του εξοπλισμού που προγραμματίζεται να  

χρησιμοποιηθεί για τη λειτουργία της μονάδας επεξεργασίας.  

                            
  ΠΚ 9.3.4   Εξοπλισμός για τη λειτουργία της Μονάδας 
 

Είδος Εξοπλισμού Χρήση Εξοπλισμού 

Τυπική Στάθμη 
Θορύβου σε 
Απόσταση 15 
μέτρα (dBA) 

Trommel 620 

Αρχικό διαχωρισμό χαρτιού (Αερο-
Διαχωρισμός) 

80 
Αρχικό διαχωρισμό μετάλλων (Μαγνητικός 
Διαχωρισμός) 

  Φορτωτήρας    
Caterpillar 950G 

Τροφοδοσία υλικών στο Trommel η/και 
φόρτωση εξερχόμενων υλικών  

80 Τροφοδοσία υλικών στο Σπαστήρα  η/και 
φόρτωση εξερχόμενων υλικών  

Φόρτωση του υλικού υπολειμμάτων και 
υλικού επικάλυψης των κυττάρων 

Σπαστήρας              
Extec C12+ 

Θραύση μεγάλων κλασμάτων 85 

Κόσκινο                    
Extec S4 

Κοσκίνισμα/διαχωρισμός κλασμάτων 75 

Ανυψωτικό                
JCB 540-170 

Φόρτωση και εκφόρτωση Container 75 

Προωθητής γαιών  
Caterpillar D6 

Διάστρωση των κύτταρων    (Χ.Υ.Τ 
Αδρανών) 85 
Διευθέτηση των δεμάτων. (Χ.Υ.Τ Αδρανών) 

Συμπιεστής 
Caterpillar 563D 

Συμπίεση των Υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ 
Αδρανών) 

85 

Φορτηγό όχημα 
Scania 114/340 

Μεταφορά των υπολειμμάτων  και υλικό 
Επικάλυψης στο Χ.Υ.Τ αδρανών   

74 
Μεταφορά του υλικού επικάλυψης στο 
Χ.Υ.Τ αδρανών 

Φορτηγό όχημα Εισερχόμενα/ Εξερχόμενα Υλικά 74 

   

Πηγή τιμών στάθμης θορύβου : 
http://www.fhwa.dot.gov/enviro
nment/noise/construction_noise

/handbook/handbook09.cfm 

 

http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm
http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm
http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm


ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

47 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

9.4  Χώρος Υγειονομικής Ταφής Αδρανών και χωρητικότητα 

Ο χώρος που θα γίνεται η Υγειονομική Ταφή, προτείνεται όπως κατασκευαστεί στους πρόποδες των 

περιμετρικών υφιστάμενων πρανών  που γειτνιάζουν με τον χώρο στον οποίο χωροθετείται η 

Μονάδα, δηλαδή στο Χώρο Χ,  στο χωροταξικό σχέδιο, (παράτημα Β σελίδες 139-140). Ο 

προτεινόμενος χώρος έχει εμβαδόν 6,000m2. Τα πλευρικά αναχώματα θα είναι ύψους 5m ανά 

επίπεδο. Δηλαδή, η κάθε στρώση/επίπεδο θα έχει χωρητικότητα περίπου 30,000 m3  αφαιρουμένου 

5000 m3  που υπολογίζεται ο όγκος των πλευρικών αναχωμάτων = 25000 m3. Με τη μέθοδο της 

επιφανειακής απόθεσης, στον χώρο μπορεί να τοποθετηθούν από 5 μέχρι 7 επίπεδα του Χ.Υ.Τ.Υ 

(εφόσον η υψομετρική διαφορά του δαπέδου του χώρου με τα φυσικά υψόμετρα  της περιοχής 

είναι 35m –βλέπε Παράρτημα Ε «Τεύχη υπολογισμών» σελίδα 153). Δηλαδή, σύμφωνα με τους 

υπολογισμούς, ο προτεινόμενος χώρος ικανοποιεί τις ανάγκες της Μ.Ε για τα πρώτα 5 χρόνια 

λειτουργίας της, ήτοι 125,000 m3  .  

Νοείται ότι η εταιρεία μελλοντικά θα αξιοποιήσει την κατασκευή Χ.Υ.Τ.Υ για σκοπούς ανάπλασης 

του ανάγλυφου που έχει επηρεαστεί από τις εργασίες λατόμησης, πάντοτε με την εκ των προτέρων 

λήψη των αναγκαίων αδειών από τις αρμόδιες αρχές και υπηρεσίες. 

 

  9.4.1      Τεχνική περιγραφή του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων 

Για τον τρόπο διάθεσης των απορριμμάτων / υπολειμμάτων στο χώρο με τη μέθοδο της 

Υγειονομικής Ταφής,  σε πρώτη φάση θα τεθεί σε εφαρμογή η τεχνική των ορυγμάτων και 

ακολούθως,  η τεχνική της «επιφανειακής απόθεσης», έτσι ώστε υποβοηθηθεί η αποκατάσταση του 

χώρου και η μετεξέλιξη του προγενέστερα χώρου λατόμησης σε οικολογικό ανάγλυφο, 

αποτελούμενο από δομές πρασίνου και δενδροφυτεύσεις στα πλατό. 

 
9.4.2   Ορισμός  «Υπολειμμάτων» 

 
Κάθε ουσία ή αντικείμενο που ο κάτοχός του απορρίπτει, σκοπεύει να απορρίψει ή απαιτείται να 

απορριφθεί, θεωρείται ΑΠΟΒΛΗΤΟ σύμφωνα με την Οδηγία-Πλαίσιο για τα Απόβλητα  (Ευρωπαϊκή 

οδηγία (WFD) 2006/12/EC), όπως τροποποιήθηκε από τη νέα Οδηγία 2008/98/EC, που είναι σε ισχύ 

από το Δεκέμβριο του 2010. Τα απόβλητα περιλαμβάνουν υλικά που δεν είναι πρωτογενή προϊόντα  

(δηλαδή,  προϊόντα που παράγονται για την αγορά), αλλά και προϊόντα τα οποία ο παραγωγός δεν 

σκοπεύει να τα χρησιμοποιήσει περαιτέρω με βάση το δικό του σκοπό παραγωγής, μετατροπής ή 

κατανάλωσης και τα οποία επιθυμεί να απορρίψει. 

Η ανακύκλωση Α.Ε.Κ.Κ και οι σχετικές διαδικασίες επεξεργασίας στις Μονάδες, προκαλούν 

αναπόφευκτα την παραγωγή λεπτομερών υλικών και αποβλήτων. Όποια μέθοδος και αν 
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ακολουθηθεί, πάντα απομένουν κάποια υπολείμματα, που δεν μπορούν να υποστούν καμία 

περαιτέρω επεξεργασία. Η ποσότητα και το είδος των αποβλήτων εξαρτώνται από τον τύπο του 

υλικού, (είδος πετρώματος), τη γεωλογία και των υλικών σύνθεσης του προς επεξεργασία υλικού,  

αλλά και την αποτελεσματικότητα της επεξεργασίας και την τοπική αγορά για ανακτώμενα  

προϊόντα.  

Υλικά που μπορούν να θεωρηθούν ως απόβλητα, ανακύκλωσης αδρανών, περιλαμβάνουν 

υπερκείμενα και ενδιάμεσα στείρα αδρανή υλικά, και συνήθως περιορισμένης αξίας, που 

βρίσκονται πάνω ή ανάμεσα στα στρώματα του εμπορεύσιμου αδρανούς υλικού καθώς και 

απόβλητα επεξεργασίας, μη εμπορεύσιμα, κυρίως λεπτόκοκκα υλικά που παράγονται από το 

κοσκίνισμα  και τη θραύση.  Τα απόβλητα και τα λεπτομερή που προέρχονται από την παραγωγή 

ανακτώμενων αδρανών υλικών σε παρόμοιες Μονάδες στις χώρες της Ευρώπης, είναι συνήθως 

στείρα και αδρανή και  συναντώνται, συνήθως, υπό τη μορφή πολύ λεπτόκοκκου αργίλου και ιλύος.  

Το είδος αυτών των αποβλήτων χαρακτηρίζονται ως «Υπολείμματα» και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

θεωρεί ότι μόνο αυτά τα μη ανακτήσιμα και αδρανή (άρα ακίνδυνα) υπολείμματα πρέπει να 

γίνονται δεκτά σε Χ.Υ.Τ.Υ.  

 

 9.4.3      Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων- Τεχνική ορυγμάτων 
 
Σε απόσταση από 10 μέχρι 100 μέτρα περιμετρικά από τους πρόποδες των υφιστάμενων 

περιμετρικών πρανών και εντός των ιδιόκτητου τεμαχίων αρ. 480 & 481 φύλλο σχ. 31/41W1 (Χώρος 

Χ στο χωροταξικό σχέδιο (Παράτημα Β, σελίδες 139-140), θα κατασκευάζονται τεχνητά ορύγματα 

τραπεζοειδούς σχήματος, σε τομή για τύπου  Χ.Υ.Τ.Υ επιφανειακής απόθεσης. 

 

Τα προϊόντα της εκσκαφής αποτίθενται υπό μορφή προστατευτικού αναχώματος πίσω από το 

όρυγμα το οποίο οργανώνεται κατάλληλα. Τα απορρίμματα / υπολείμματα προοδευτικά στη 

συνέχεια αποτίθενται μέσα στο όρυγμα, σε στρώματα μικρού πάχους (περίπου 50 cm) μέχρι να 

φθάσουν το επιθυμητό ύψος και τα οποία καλύπτονται καθημερινά από τα προϊόντα εκσκαφής. 

Κατά τη διάρκεια εκμετάλλευσης του πρώτου ορύγματος, ανάλογα με τις ανάγκες της Μονάδας 

προετοιμάζεται το δεύτερο και ούτω καθεξής. Οι διαστάσεις των ορυγμάτων θα διαφέρουν 

ανάλογα με τη θέση των μπαζών (πρόποδες) σε σχέση με την τήρηση των ελαχίστων αποστάσεων 

και τους απαραιτήτους διάδρομους κυκλοφορίας του εξοπλισμού (συστήνεται πλάτος 6m). Οι 

διαστάσεις τραπεζοειδούς τομής των ορυγμάτων που φαίνεται να ικανοποιούν τις πιο πάνω 

προϋποθέσεις είναι: πλάτος πυθμένα 10m-15m, πλάτους οροφής 20m-30m και ύψους 4m. Επίσης  

σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα υδρολογικά στοιχεία της περιοχής ο υπόγειος υδροφόρος 
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ορίζοντας είναι αρκετά χαμηλά (εκτιμάται στα 140m a.s.l - βλέπε ΧΚ.11.4.2β  «Αξιολόγηση της 

Ποσοτικής Κατάστασης των συστημάτων Υπογείου Ύδατος» σελίδα 72) και δεν επηρεάζει την 

επιλογή για κατασκευή του Χ.Υ.Τ με τη μέθοδο των τεχνητών ορυγμάτων ή/και της επιφανειακής 

απόθεσης. 

 

 9.4.4     Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων-Τεχνική επιφανειακής απόθεσης 

H μέθοδος της επιφανειακής απόθεσης μπορεί να ακολουθηθεί, παράλληλα με την τεχνική των 

ορυγμάτων, ή/και εναλλακτικά με στόχο την αποκατάσταση του χώρου λατόμησης και μετεξέλιξη 

του σε χώρο πρασίνου. 

 

Η διαδικασία διάθεσης ξεκινά με τη δημιουργία ενός χωμάτινου τεχνητού αναχώματος,  όπου και 

στηρίζονται τα απορρίμματα / υπολείμματα σε λεπτές στρώσεις και συμπιέζονται. 

Κάθε στρώση συμπιέζεται καθόσον προχωρεί η διαδικασία, έως ότου το πάχος του κυττάρου 

φθάσει τα 2m. Μετά το τέλος της ημερήσιας εργασίας, το κύτταρο καλύπτεται με 15 - 20 cm 

συμπιεσμένου υλικού επικάλυψης για την επιφάνεια της διαμορφωμένης στρώσης και του 

μετώπου του πρανούς και 50-60 cm για την τελική άνω επίστρωση, στις πλευρές και στις μόνιμα 

ορατές επιφάνειες. Οι κλίσεις των πρανών των κυττάρων είναι της τάξης 1 : 3 ή και ηπιότερες. 

 

Το επόμενο κύτταρο προχωρεί αμέσως μετά και προς τα πάνω, καλύπτοντας μέρος (το ήμισυ 

περίπου) ή στο προηγηθέν κύτταρο, δημιουργώντας έτσι, το δεύτερο στρώμα μέρος πλατό πάνω 

από το προηγούμενο και ούτω καθ' εξής.  

 

Στην τελική επιφάνεια, στις επίπεδες εκτάσεις (πλατό), δίνεται κατά κανόνα σχετική κλίση 2-3% για 

την εύκολη απορροή των όμβριων.  Αποτέλεσμα αυτού, είναι η ελαχιστοποίηση του διηθούμενου 

όγκου νερού στα απορρίμματα / υπολείμματα, και άρα η ελαχιστοποίηση των παραγόμενων 

στραγγισμάτων. 

 

Η ακόλουθη απεικόνιση  αντικατοπτρίζει συνοπτικά τη μέθοδο  κατασκευής  και συντήρησης των 

Χ.Υ.Τ, που υιοθετούν  την  Τεχνική Επιφανειακής Απόθεσης. 
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 ΣΔΚ. 9.4.4   Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων-Τεχνική επιφανειακής απόθεσης 

 

 

 

 

9.4.5      Κατασκευή του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων 

 

Για τη σωστή, άνετη και ορθολογική λειτουργία του χώρου, προϋπόθεση αποτελεί η κατάλληλη 

διαμόρφωση του υπόβαθρού του, με σκοπό να δημιουργηθούν ήπιες -κατά το δυνατόν – κλίσεις. 

Με τον τρόπο αυτό, η κίνηση μέσα στον χώρο γίνεται ευκολότερη και η κατασκευή των έργων 

υποδομής ασφαλέστερη. 

 

Μετά τις αρχικές χωματουργικές εργασίες, ακολουθεί η προετοιμασία της υπόβασης, η οποία είναι 

καθοριστικής σημασίας για την επιτυχή τοποθέτηση του τεχνητού γεωλογικού φραγμού. 

Η προετοιμασία αυτή αφορά την προσεκτική διαμόρφωση της υπόβασης από πλευράς επίπεδων 

επιφανειών, απαιτούμενων γενικών αλλά και ειδικών κλίσεων και βαθύνσεων, αλλά και συμπίεση 

αυτής. 

 

Οι εργασίες αυτές πρέπει να εκτελεσθούν, με τη χρήση προωθητή γαιών, grader, και συμπιεστή 

γαιών. Ο βαθμός συμπύκνωσης θα είναι σε κάθε περίπτωση,  ο απαραίτητος αριθμός διελεύσεων 

του συμπυκνωτή, έτσι ώστε η επιφάνεια της υπόβασης να μην παρουσιάζει πρακτικά οποιαδήποτε 

υποχώρηση. 

Η υπόβαση θα κατασκευασθεί από το υφιστάμενο εδαφικό υλικό γαιών, συμπιεσμένου πάχους 

τουλάχιστον 20 cm πάνω από το επίπεδο αρχικής εκσκαφής. Επί τη στρώση υπόβασης θα 
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διαμορφωθεί η λεκάνη του Χ.Υ.Τ.Υ. με την κατασκευή στρώσεων στεγανοποίησης και 

αποστράγγισης, όπως περιγράφονται πιο κάτω. 

 

9.4.6    Στεγανοποίηση του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων 

Για τη δημιουργία ισχυρού στεγανού υποβάθρου και την αύξηση της προστασίας του χώρου θα 

χρησιμοποιηθεί σύστημα σύνθετης στεγάνωσης. Ο σχεδιασμός και η κατασκευή της μόνωσης 

γίνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε: 

• να ελαχιστοποιείται η διαφυγή στραγγισμάτων ή η μετανάστευση βιοαερίου από τη 

βάση και τα πλευρικά τοιχώματα του χώρου 

• να διασφαλίζεται η αποτελεσματική συλλογή στραγγισμάτων και βιοαερίου (Λόγω της φύσης των 

υπολειμμάτων η ποσότητες βιοαερίου αναμένεται να είναι μηδενικές η αμελητέες. (negligible)) 

• να διαφυλάσσονται τα υπόγεια και επιφανειακά ύδατα 

 

Βάσει των παραπάνω απαιτήσεων, το σύστημα μόνωσης του Χ.Υ.Τ.Υ. θα περιλαμβάνει: 

 

1) Στρώση υπόβασης: Αποτελείται από το υπάρχον εδαφικό υλικό. 

2) Στρώση στεγανοποίησης: 

 Ορυκτή στεγανωτική στρώση (τεχνητός γεωλογικός φραγμός): 

                  Αποτελείται από τρεις στρώσεις κατάλληλης αργίλου ή του υφιστάμενου υλικού, 

                  εφόσον είναι κατάλληλο, ή των ανωτέρω σε κατάλληλη αναλογία με μπετονίτη ή        

                  με άλλα ενδεικνυόμενα υλικά, συνολικού πάχους τουλάχιστον 60 cm με Κ≤10-9m/s. 

                  Για την περιοχή των πρανών απότομων κλίσεων μπορεί εναλλακτικά να 

                  χρησιμοποιηθεί ισοδύναμη γεωσυνθετική αργιλική στρώση GCL ( geosynthetic clay liner). 

 Συνθετική στεγανωτική στρώση: Αποτελείται από μεμβράνη υψηλής 

                  πυκνότητας πολυαιθυλένιο (HDPE) ελάχιστου πάχους 2,0 mm. 

 Στρώσεις προστασίας γεωμεμβράνης: Αποτελείται από μια στρώση 

                   προστασίας από γεωύφασμα ελάχιστου ειδικού βάρους 600 g/m2. 

 Στρώση αποστράγγισης: Αποτελείται από υδρο-διαπερατό υλικό - χαλίκια 

                  κοκκομετρικής διαβάθμισης 16/32 mm, με ελάχιστο πάχος 50 cm 

                  και περατότητα τουλάχιστον 1x10-3 m/s. Τα χαρακτηριστικά της στρώσης 

                  αποστράγγισης θα είναι σύμφωνα με την οδηγία 1999/31 ΕΚ. Για την περιοχή των 

                 πρανών μπορεί εναλλακτικά να χρησιμοποιηθεί ισοδύναμη γεωσυνθετική 

                  αποστραγγιστική στρώση. 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

52 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

 9.4.7     Αποστράγγιση του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων 

Τα παραγόμενα στραγγίσματα στο χώρο του Χ.Υ.Τ προτείνεται να συλλέγονται 

από: 

 Κεντρικό αγωγό συλλογής από HDPE διάτρητο κατά τα 2/3 της περιφέρειας του, που θα 

αποτελέσει τον κορμό της διάταξης, κατάλληλης διατομής (τουλάχιστον Φ8’’), ώστε να 

παραλαμβάνει όλα τα στραγγίσματα των παράπλευρων αγωγών (τουλάχιστον Φ5’’). 

 

 Δίκτυο δευτερευόντων αγωγών από ΗDΡΕ διάτρητων κατά τα 2/3 της  περιφέρειας του, 

σε διάταξη ψαροκόκαλου και σε αποστάσεις 20 m μεταξύ τους, εκατέρωθεν των κύριων 

αγωγών αποστράγγισης, ενδεικτικής διαμέτρου Φ200. Οι αγωγοί αυτοί παραλαμβάνουν 

τα στραγγίσματα όλης  της επιφάνειας κάθε κυττάρου του Χ.Υ.Τ.Υ και τοποθετούνται στον 

πυθμένα του Χ.Υ.Τ, καθώς και στις κύριες γραμμές απορροής των πρανών. 

 Φρεάτια συγκέντρωσης στραγγισμάτων, ανάλογων διαστάσεων και χωρητικότητας. Από 

HDPE Φ50cm με σφραγιστό καπάκι. 

 

 Δίκτυο σύνδεσης φρεατίων με κλειστό αγωγό μεταφοράς από ΗDΡΕ, κατάλληλης 

διαμέτρου (Φ200), ο οποίος συνδέει τα φρεάτια  και μεταφέρει το αποστράγγισμα στην 

κεντρική δεξαμενή συγκέντρωσης αποστραγγισμάτων. Πλαστικό ντεπόζιτο 

χωρητικότητας 5m3. Το ντεπόζιτο θα λειτουργήσει ως αποθήκη έλεγχου 

αποστραγγισμάτων ειδικότερα κατά τα αρχικά στάδια λειτουργίας της Μονάδας και 

ανάλογα με τα αποτελέσματα των ελέγχων ή των αναγκών της Μονάδας, η αποθήκη 

στραγγισμάτων θα μπορεί να επεκταθεί με σύνδεση πρόσθετων ντεπόζιτων. 

 

  Έλεγχος αποστραγγισμάτων. Σε εποχές αραιής ή καθόλου βροχόπτωσης, η αποθήκη 

στραγγισμάτων θα ελέγχεται σε εβδομαδιαία βάση αλλά και οπωσδήποτε, μετά από 

κάθε δυνατή βροχή. Ο έλεγχος ποιότητας των αποστραγγισμάτων θα γίνεται από 

εξειδικευμένο οίκο που θα συμβληθεί με τη Μονάδα, ή από ειδικευμένο προσωπικό της 

διαχειρίστριας εταιρείας. Λόγω της φύσης των Υπολειμμάτων, δεν αναμένεται η ύπαρξη 

οποιουδήποτε απαγορευτικού παράγοντα για χρήση του νερού αποστραγγισμάτων για 

τις ανάγκες ύδρευσης των δεντροφυτεύσεων της Μονάδας, ή ακόμα για ψεκασμό των 

εισερχόμενων και εξερχόμενων υλικών. Σε αντίθετη περίπτωση, το όλο σύστημα 

αποστράγγισης θα μπορεί να συνδεθεί με μονάδα επεξεργασίας αποστραγγισμάτων. 
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 Επιφυλάξεις. Λαμβάνοντας υπόψη τις πρόνοιες της οδηγίας 1999/31/ΕΚ, ειδικότερα την 

παράγραφο 2, του Παραρτήματος Ι –«Έλεγχος των υδάτων και διαχείριση των 

στραγγισμάτων»  και χαρακτηριστικά το τέλος της παραγράφου 2, «Οι ανωτέρω 

διατάξεις μπορούν να μην εφαρμοστούν στους χώρους ταφής αδρανών απόβλητων», 

πιθανόν να πρέπει να εξεταστεί από την αρμόδια αρχή, το ενδεχόμενο χαλάρωσης των 

πιο πάνω κατασκευαστικών εισηγήσεων και διαδικασιών διαχείρισης Χ.Υ.Τ αδρανών 

Υπολειμμάτων. Οι λόγοι επιλογής των πιο πάνω παραμέτρων περιγράφονται στο 

κεφαλαίο 12.2.8 σελίδα 103. 

 

 Η διαμόρφωση και οι τρόποι λειτουργίας του Χ.Υ.Τ.  Αδρανών Υπολειμμάτων, θα 

μελετηθεί διεξοδικότερα και με απόλυτη ευκρίνεια κατά τη Μελέτη Εφαρμογής ή και στο 

στάδιο λειτουργίας, οπότε θα υπάρχουν ακριβέστερα υψομετρικά, γεωτεχνικά και 

υδρολογικά δεδομένα, ακριβέστερα δείγματα ποιότητας και ποσότητες αδρανών 

Υπολειμμάτων, καθώς και στατιστικά αποδεικτικά στοιχεία του περιεχομένου των 

αποστραγγισμάτων. Η οποιαδήποτε τροποποίηση θα πρέπει να γίνει με γνώμονα τη 

βελτιστοποίηση των κατασκευαστικών και λειτουργικών παραμέτρων του Χ.Υ.Τ. Αδρανών 

Υπολειμμάτων, αλλά πάντοτε με την εκ των προτέρων έγκριση της αρμόδιας αρχής. Η 

κατασκευή του Χ.Υ.Τ, συμπεριλαμβανομένου του συστήματος στεγανοποίησης και  

αποστράγγισης  απεκονίζεται πιο κάτω. 

 

   ΣΔΚ 9.4.7  Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων-Τεχνική Ορυγμάτων 
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10. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

10.1   Τεχνικά χαρακτηριστικά της Κατασκευής 

 

 10.1.1   Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης 

Προκαταρτικά υπολογίζεται ότι χρόνος κατασκευής του Προγραμματιζόμενου Έργου 

κυμαίνεται μεταξύ 5 και 6 μήνες. Ο σύντομος χρόνος αποπεράτωσης του Έργου οφείλεται 

στη απουσία μεγάλων κατασκευαστικών έργων και στη χρήση προκατασκευασμένου 

τύπου κτιριακών εγκαταστάσεων και του κινητού εξοπλισμού. 

 

10.1.2  Συνοπτικό χρονοδιάγραμμα έργου 
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Στο πιο πάνω χρονοδιάγραμμα σημειώνεται ο αριθμός των εργαζομένων ανά ημέρα/15-ήμερο, οι 

προγραμματιζόμενες εργασίες και η διαδοχή τους, καθώς και ο ιδιόκτητος Μηχανικός εξοπλισμός 

της αιτήτριας εταιρείας που θα χρησιμοποιηθεί κατά την κατασκευή του έργου και ενδεικτικά οι 

ώρες  χρήσης ανά  μηχάνημα /ημέρα.  

 

 

 10.2   Απαιτούμενες κατασκευαστικές εργασίες 

Η περιοχή η οποία θα φιλοξενήσει τις εγκαταστάσεις της Μονάδας παρουσιάζει σημαντικές 

υψομετρικές διαφορές σε σχέση με τα περιμετρικά εδάφη. Αποτελεί τεχνητή κοιλάδα η οποία είναι 

αποτέλεσμα των προγενέστερων εργασιών λατόμησης. Ο υφιστάμενος χωμάτινος δρόμος που 

οδηγεί στην Μ.Ε βρίσκεται στο υψόμετρο +208m. Τα πρανή του δρόμου προς την περιοχή 

τοποθέτησης της πλατείας αποτελούνται κυρίως από στερεές βραχώδες συνθέσεις  (σε κλίση). Η 

κλίση των υφιστάμενων πρανών  κατά μήκος του δρόμου προς την πλατεία του χώρου έδρασης της 

Μονάδας υπολογίζεται στο 15% (υφιστάμενο χαμηλότερο υψόμετρο πλατείας +190m σε απόσταση 

250m από το δρόμο με υψόμετρο +208). Ως εκ τούτου, προτείνεται γενική καθαριότητα των 

πρανών από μπάζα, δημιουργία ηπιότερων κλίσεων στα πρανή και μερική εκσκαφή/επιχωμάτωση  

του χώρου έτσι ώστε η πλατεία να διαμορφωθεί στο υψόμετρο +190Μ-191.5Μ. Το μήκος του 

εσωτερικού δρόμου θα είναι 250m με κλίση 5%. (Βλέπε χωροταξικό του έργου στο παράτημα Β 

σελίδες 139-140). 

 

Οι κύριες φάσεις των κατασκευαστικών εργασιών  είναι: 

 Γενική καθαριότητα εσωτερικών δρόμων που οδηγούν στην Μ.Ε και επίστρωση τους με 

χαβαροτσάκιλο  

 Χωματουργικά έργα 

 Κατασκευή προστατευτικών τοίχων και τοίχων αντιστήριξης πρανών από 

προπαρασκευασμένο μεταλλικό σκελετό ή gabions. 

 Κατασκευή μεταλλικής βάσης με πασσαλώσεις θεμελίωσης, στους χώρους όπου θα 

εδράσουν τα προπαρασκευασμένα κτίρια της Μονάδας 

3 7 10 κλπ

ΤΦ ΦΟ ΕΣ κλπ

↓

Καθημερινός Θόρυβος από εξοπλισμό dB (decibels)/P (exposure points )-Βλέπε παράγραφο 12.1.8 σελίδες 85-88)

Διάρκεια εκτέλεσης εργασίας ανά 15-ήμερο

Επεξηγήσεις:

Αριθμός εργαζομένων κατά το συγκριμένο   15-ήμερο

Αναγκαίος εξοπλισμός για την εκτέλεση της συγκεκριμένης εργασίας ( βλέπε πίνακα ΠΚ 10.3 σελίδα 50)

Κρισιμότερο 15-ημερο. Συντρέχουσες εργασίες και έκθεση σε Θόρυβο από Μηχανήματα.
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 Κατασκευή του οδικού δικτύου εντός του χώρου του προγραμματιζόμενου έργου 

 Κατασκευή δικτύων παροχής για Ηλεκτρισμό, Νερό, Τηλέφωνα και Η/Υ και καύσιμα 

 Αποχετεύσεις κτιρίων, και όμβριων υδάτων 

 Κατασκευή των πλατειών απόθεσης υλικών και αποθήκευσης Α.Υ Τύπου Α 

 Κατασκευή του χώρου αποθήκευσης Α.Υ Τύπου Β 

 Τοποθέτηση /συναρμολόγηση των προπαρασκευασμένων κτιρίων. 

 Συναρμολόγηση Μονάδας  και εξοπλισμού Μηχανικού Διαχωρισμού. 

 Κατασκευή του Χ.Υ.Τ αδρανών  

 Περιφράξεις χώρων- Χώρος λειτουργίας της Μονάδας, Χώρος Χ.Υ.Τ αδρανών, χώρος 

καύσιμων, κλπ. 

 Τοπιοτέχνηση των χώρων και κατασκευή πεζόδρομων και χώρων στάθμευσης 

 

Το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης των εργασιών, καθώς και οι ανάγκες προσωπικού και εξοπλισμού 

κατά τα τακτά χρονικά στάδια εκτέλεσης αναλύονται στον πίνακα ΠΚ 10.1.1, σελίδα 55. 
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10.3   Εξοπλισμός για την κατασκευή  της Μονάδας 
 
Εκτιμάται ότι ο πιο κάτω μηχανικός εξοπλισμός  θα χρησιμοποιηθεί για τις αντίστοιχες 
εργασίες που περιγράφονται στο πίνακα που ακολουθεί. 

 
ΠΚ. 10.3   Εξοπλισμός για την κατασκευή  της Μονάδας 

 

Είδος και Σύμβολο Εξοπλισμού Χρήση Εξοπλισμού 
Τυπική Στάθμη 

Θορύβου σε Απόσταση 
15 μέτρα (dBA) 

Εκσκαφέας    RB 
Excavator 

ΕΣ Εκσκαφές / Επιχωματώσεις 85   

Προωθητής Γαιών   
Caterpillar D6 

ΠΓ 
Μετατοπίσεις εδαφών 

85 
  

Ισοπεδώσεις   

Συμπιεστής  
Caterpillar 563D 

ΣΥ Συμπίεση επιχωματώσεων 80   

Φορτωτήρας  
Caterpillar 950G 

ΤΦ Διακίνηση υλικών 80   

Φορτηγό Όχημα  
Scania 114/340 

ΦΟ Διακίνηση υλικών 74   

Σπαστήρας                     
Extec C12+ 

ΣΠ Θραύση μεγάλων κλασμάτων 85   

Ανυψωτικό                
JCB 540-170 

ΑΝ 
Εκφόρτωση προπαρασκευασμένων 
κτιρίων και υλικών κατασκευής 

75   

Πασσαλoμπήκτης  ΠΑ Πασσαλώσεις  /Θεμελιώσεις 90   

Μπετονιέρα  ΜΜ Προμήθεια και τοποθέτηση σκυροδ. 82   

Ασφαλτοστρωτής  ΑΣ Ασφαλτοστρώσεις 85   

                                          Πηγή τιμών στάθμης θορύβου : 

  http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm
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10.4  Υλικά κατασκευής / Πρώτες Ύλες 

Τα κυριότερα είδη υλικών που θα χρησιμοποιηθούν στις κατασκευαστικές εργασίες του 

προγραμματιζόμενου έργου είναι: 

 Α.Υ επιχωματώσεων, Τύπου Α  

 σκυρόδεμα 

 ασφαλτικά υλικά 

 μεταλλικές κατασκευές και μεταλλικά μονωμένα πάνελ 

 γυψοσανίδα (εσωτερικά των προκατασκευασμένων οικοδομών) 

Όλη η μηχανική υποδομή της Μονάδας θα αποτελείται από εξειδικευμένο κινητό εισαγόμενο 

εξοπλισμό. 

10.5  Ανάγκες σε ενέργεια 

Μηδαμινές ποσότητες σε ηλεκτρική ενέργεια θα απαιτηθούν στο στάδιο της κατασκευής. 

Ηλεκτρισμός θα χρησιμοποιηθεί  μόνο  για προσωρινό φωτισμό και για μικρά εργαλεία χειρός.  

Η  ημερήσια κατανάλωση σε πετρέλαιο για τη λειτουργία του μηχανολογικού εξοπλισμού στο 

στάδιο κατασκευής, έχει εκτιμηθεί ότι θα  να είναι στη χείριστη περίπτωση, η ιδία  με την ημερήσια 

κατανάλωση σύμφωνα με το προτεινόμενο πρόγραμμα λειτουργίας της Μ.Ε (βλέπε παράρτημα Ε 

σελίδα 164)  Δηλαδή  800 Lt/ ημέρα περίπου 

Κατά τους  6 μήνες της κατασκευής, υπολογίζεται ότι θα χρειαστούν περίπου 106 m3  πετρέλαιο.  (6 

μήνες * 22 εργάσιμες μέρες/μήνα* 800 Lt/ημέρα  /1000). 

 

10.6  Ανάγκες σε νερό 

Για τις κατασκευαστικές εργασίες του έργου (ραντίσματα κατά τη συμπίεση εδαφών και  για 

καταστολή σκόνης), η μέση ημερήσια κατανάλωση νερού υπολογίζεται στα 2.0 m3 και η μέγιστη 

στα 4.0 m3  ανά ημέρα.  

Οι  ανάγκες του εργατικού προσωπικού  σε πόσιμο νερό ανέρχονται στα 1.0 m3  (10 εργαζόμενοι * 

100 Lt/ημέρα).  

Οι ανάγκες σε πόσιμο νερό αναμένεται να καλύπτονται από  μεταφορέα εμφιαλωμένου νερού 

όπως πράττεται για τις ανάγκες της Λατομικής Μονάδας. Για τις κατασκευαστικές εργασίες και για 

τις μετέπειτα λειτουργικές ανάγκες της Μ.Ε, το νερό θα  προέρχεται από τις εγκαταστάσεις 

παραγόμενου ανακυκλωμένου νερού στην «Βαθιά Γωνιά» και θα μεταφέρεται στην Μονάδα μέσω 

του δικτύου του Τμήματος Αναπτύξεων Υδάτων όπως εφαρμόζεται και για τις λατομικές 

δραστηριότητες.  
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10.7  Ανάγκες σε προσωπικό 

Κατά την κατασκευή του Έργου προβλέπεται να εργάζονται από 5 - 10 άτομα ανάλογα με το στάδιο 

κατασκευής του Έργου. 

  

  10.8  Διακίνηση Οχημάτων 

Κατά την κατασκευή αναμένεται να διακινούνται σε ημερήσια βάση 3-6 Οχήματα Ιδιωτικής Χρήσης, 

καθώς και άλλα 4-6 οχήματα μεταφοράς πρώτων υλών και εξοπλισμού. 
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11. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Ιδαλίου της επαρχίας 

Λευκωσίας. Η υπό μελέτη μονάδα τοποθετείται σε απόσταση περίπου 1 χιλιομέτρου νοτιοδυτικά 

του εγκαταλελειμμένου τουρκοκυπριακού χωριού «Άγιος Σωζόμενος», 3 χιλιόμετρα βορειοδυτικά 

του μικτού χωριού Ποταμιά και 4.9 βόρεια από το Δάλι.  Η ακριβής θέση της Μονάδας  σε σχέση με 

τις γύρω περιοχές  θεωρείται ως απομονωμένη και οπτικά αποκρυμμένη λόγω των μεγάλων 

υψομετρικών διαφόρων του ενδιάμεσου  εδάφους. Ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός  της περιοχής 

μελέτης, απασχολείται κυρίως στο Πρωτογενή Τομέα (Γεωργία και κτηνοτροφία) και μερικώς στο 

Δευτερογενή τομέα (μεταποίηση).  

Η περιοχή μελέτης εμπίπτει σε Λατομική ζώνη. Η βλάστηση στην έκταση εγκατάστασης, 

χαρακτηρίζεται ανύπαρκτη ως  χαμηλή βλάστηση εφόσον πρόκειται για τεμάχια στα όποια έχει 

ολοκληρωθεί η λατόμηση. Τα κυρίαρχα εδάφη στην ευρύτερη περιοχή οπού θα πραγματοποιηθεί 

το έργο μελέτης έχουν τα χαρακτηριστικά των  εδαφών που προκύπτουν από  τους σχηματισμούς 

της «Πάχνας» και «Λευκωσίας» Η άμεση περιοχή δομείται από ασβεστιτικούς ψαμμίτες, μάργες και 

στρώσεις χαλικιών. 

 

11.1   Τοπογραφία και Μορφολογία Άμεσης Περιοχής Μελέτης 
 

Ανεξάρτητα από το σύνολο της έκτασης του λατομείου, οι προγραμματιζόμενες διεργασίες 

ανακύκλωσης Α.Ε.Κ.Κ  θα  περιοριστούν και θα εκτελούνται σε συγκεκριμένο χώρο που ειδικά θα 

περιφραχθεί,  στα τεμάχια  που αριθμούν 118, 130 , 479, 480, και 481 φ/σχ.31/41W1, ΟυζένΤεππέ , 

Δήμος ιδαλίου, όπως διαφαίνονται στο χωροταξικό σχέδιο του έργου στο Παράτημα Β, σελίδες 139- 

140. Όλα τα τεμάχια στα οποία θα γίνει η εγκατάσταση της Μ.Ε, αποτελούν ιδιοκτησία της 

εταιρείας. 

 
Τα τεμάχια που θα φιλοξενήσουν το Προτεινόμενο Έργο αποτελούν μέρος αμφιθεατρικής κοιλάδας 

και με απότομες κλίσεις (αεροφωτογραφίες και φωτογραφίες στις σελίδες 143-145)  

 
Τα υψόμετρα της  στην περιοχή χωροθέτησης της Μονάδας φαίνονται στο χωροταξικό σχέδιο, και 
στις  αεροφωτογραφίες  “Google Earth” στο  Παράρτημα Β, σελίδες 137-144. 
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11.2 Τοπογραφία και Μορφολογία Ευρύτερης Περιοχής Μελέτης 
 
Η ευρύτερη περιοχή μελέτης σε ακτίνα 1.5 μέχρι 3 χιλιομέτρων περιμετρικά της Μονάδας, είναι 

γενικά ημιορεινή -ορεινή.  

 

 Στο βόρειο μέρος με κατεύθυνση από τη θέση Μονάδας προς την κοινότητα Γερίου, οι 

βουνοκορφές έχουν υψόμετρα από 220m a.s.l μέχρι 240m a.s.l σε απόσταση 1.5km, και 

ακολούθως  185m a.s.l, σε απόσταση 3km, από τn Μονάδα. 

 

 Νοτιοδυτικά,  με κατεύθυνση από τη θέση Μονάδας προς την κοινότητα Ιδαλιου , οι 

βουνοκορφές έχουν υψόμετρα από 240m a.s.l μέχρι 195m a.s.l σε απόσταση 1.5km και 

ακολούθως  240m a.s.l, σε απόσταση 3km, από τn Μονάδα. 

 

 Στο δυτικό  μέρος με κατεύθυνση από τη θέση Μονάδας προς την κοινότητα Τσερίου, οι 

βουνοκορφές έχουν υψόμετρα από 240m a.s.l μέχρι 200m a.s.l σε απόσταση 1.5km  και 

ακολούθως 240m a.s.l, σε απόσταση 3km, από τn Μονάδα. 

 

 Νοτιοανατολικά με κατεύθυνση από τη θέση της Μονάδας προς τη Κοινότητα Ποταμιάς, οι 

βουνοκορφές έχουν υψόμετρα από 250m a.s.l μέχρι 185m a.s.l σε απόσταση 1.5km, και 

ακολούθως 200m a.s.l, σε απόσταση 3km από τn Μονάδα. 

 

Λόγω της ημιορεινής μορφολογίας του εδάφους, τόσο της Άμεσης Περιοχής Μελέτης, όσο και  της 

Ευρύτερης Περιοχής Μελέτης, έχει δημιουργηθεί σύμπλεγμα από ρυάκια που διαρρέουν στη 

περιοχή και συνδέονται μεταξύ τους και καταλήγουν Νοτιοδυτικά της Μονάδας με τους 

παραπόταμους «Αλυκός» και «Αλμυρός» (σε απόσταση 1km) από την Μ.Ε) και Νότια με τον ποταμό 

Γιαλιά, (σε απόσταση 3km απ την Μ.Ε) 

 

 Αεροφωτογραφίες “Google Earth” και φωτογραφίες της περιοχής παρατίθεται στο Παράρτημα  Β  

σελίδες  142-145. 
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11.3    Ανθρωπογενές περιβάλλον 
 
11.3.1. Πληθυσμιακά στοιχεία 
 
Οι οικισμοί που συμπεριλαμβάνονται στη μελέτη της ευρύτερης περιοχής  αποτελούνται από τις  

Κοινότητες Ποταμιάς και Αγ. Σωζόμενου (= ή < 3 χιλιόμετρα από την M.E).  Σύμφωνα με την 

τελευταία απογραφή πληθυσμού το 2011, ο συνολικός πληθυσμός και των δυο κοινοτήτων 

ανέρχονταν, στους 516 κατοίκους ( 505 και 11 στην Ποταμιά και Αγ. Σωζόμενο αντίστοιχα). 

ΠΚ 11.3.1  Κατοικίες, Νοικοκυριά, και Πληθυσμός που καταγράφονται κατά Κοινότητα                         
 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ Σύνολο 

Συνήθους 
διαμονής 

Κενές και 
προσωρινής 
διαμονής (1) 

Αριθμός Πληθυσμός 

Ποταμιά 192 171 21 180 505 505 

Αγ. Σωζόμενος   9 9 0 9 11 11 

Πηγή: Απογραφή Πληθυσμού Εργατικό Δυναμικό 2011 - Ενημέρωση 23.05.2012  -φύλλο Γ1 - ΤΜ.Σ 

 
 
11.3.2   Οικονομική δραστηριότητα και Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός 
 
Με βάση τα στοιχεία που έχουν ληφθεί από τη Απογραφή Πληθυσμού - Έκδοση 2011- ΤΜ.Σ 

συμπεραίνεται ότι ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός και των δύο κοινοτήτων της περιοχής μελέτης 

είναι σχετικά μικρός και ανέρχεται μόλις στα 267 άτομα. Μόνο 42 εργαζόμενοι, ποσοστό 16%, 

δραστηριοποιούνται στον Πρωτογενή Τομέα (Γεωργία, Κτηνοτροφία),  53 εργαζόμενοι, ποσοστό 

20%, δραστηριοποιούνται στο Δευτερογενή Τομέα (Χειροτεχνία, Βιοτεχνία, Βιομηχανία),  και 150 

εργαζόμενοι, ποσοστό 56%, δραστηριοποιούνται στον Τριτογενή Τομέα (παροχή υπηρεσιών). Το 

ποσοστό ανεργίας κυμαίνεται γύρω στο 8%. 

 
Οι πίνακες ΠΚ 11.3.2 και ο χάρτης ΧΚ 11.3.2 που ακολουθούν, οδηγούν στο ασφαλές συμπέρασμα 

ότι οι πλείστοι εργαζόμενοι απασχολούνται στον τομέα της παροχής υπηρεσιών, κατασκευών, 

εμπόριο κλπ και  μάλλον εργάζονται  στις  κοντινές πόλεις της Λευκωσίας και Λάρνακας.   
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ΠΚ 11.3.2  Οικονομικά ενεργός πληθυσμός και οικονομική δραστηριότητα 
 

Σελίδα 
Έκδοσης Θέμα Έρευνας 

Μονάδα 
Μέτρησης 

Περιοχή Μελέτης 

Φύλλο 
Α6α 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ -ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Ποταμιά Αγ. Σωζόμενος Σύνολα 

Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός αριθμός 258 9 267 

Άνεργοι αριθμός 21 0 21 

Εργαζόμενοι αριθμός 237 9 246 

Πρωτογενής Τομέας αριθμός 36 6 42 

Δευτερογενής Τομέας αριθμός 53 0 53 

Τριτογενής Τομέας αριθμός 147 3 150 

Πηγή: Απογραφή Πληθυσμού Εργατικό Δυναμικό 2011- Ενημέρωση 11.07.2013  -φύλλο Α6α - ΤΜ.Σ 

 
ΧΚ 11.3.2    Χάρτης Οικονομικής δραστηριότητας    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Πηγή:http://www.nationmaster.com/country
/cy-cyprus ) 

 

http://www.nationmaster.com/country/cy-cyprus
http://www.nationmaster.com/country/cy-cyprus
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ΧΚ 11.3.2α  Χάρτης Οικονομικής δραστηριότητας    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
11.3.3     Ορυκτός Πλούτος 
 
Οι χάρτες, οικονομικής δραστηριότητας της περιοχής (ΧΚ 11.3.2 & ΧΚ 11.3.2α ), μαρτυρούν ότι η 

υπό μελέτη περιοχή, με εξαίρεση τα προϊόντα λατομείου, δεν διαθέτει φυσικό ορυκτολογικό 

πλούτο.  

11.3.4   Χρήσεις γης 
 
Οι χάρτες ΧΚ 11.4.2α και ΧΚ 11.4.2β (πιο πάνω) χαρακτηρίζουν τη χρήση γης της περιοχής ως 

Κτηνοτροφική/Γεωργική, Μεσογειακής φύσης, δηλαδή για βοσκότοπους και κυρίως για την 

καλλιέργεια και παραγωγή, σιτηρών, ζωοτροφών, κλπ. Ο πίνακας που ακολουθεί επιβεβαιώνει 

αυτά τα δεδομένα. Εξαίρεση αποτελεί η χρήση γης για σκοπούς λατόμησης. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή: Τμήμα Πολεοδομίας και 

Οικήσεως- Τοπικό Σχέδιο Νότια της 

Λευκωσίας 2015 -Πολεοδομικές ζώνες 

αρ. σχ. 12 
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ΠΚ 11.3.4α   Εκμεταλλεύσεις και χρησιμοποιημένη Γεωργική έκταση κατά τύπο 
 

Σελίδα 
Έκδοσης Θέμα Έρευνας 

Μονάδα 
Μέτρησης 

Περιοχή Μελέτης 

59 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗΜΟΠΟΙΗΜΕΝΗ 
ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ ΚΑΤΑ ΤΥΠΟ  

Ποταμιά Αγ. Σωζόμενος Σύνολα 

Συνολικές Εκμεταλλεύσεις αρ. εκμ/σεων 32 28 60 

                                  Εκτάσεις δεκάρια 3653 3220 6873 

Μεικτές Γεωργικές και Κτηνοτροφικές αρ. εκμ/σεων 11 16 27 

Εκτάσεις δεκάρια 1128 1620 2748 

Αμιγώς Γεωργικές αρ. εκμ/σεων 19 12 31 

Εκτάσεις δεκάρια 2524 1601 4125 

Αμιγώς Κτηνοτροφικές αρ. εκμ/σεων 0 1 1 

Εκτάσεις δεκάρια 0 0 0 

Πηγή: Απογραφή Γεωργίας - Έκδοση 2010 ΤΜ.Σ 

 
 
Από τις συνολικές  εκμεταλλεύσεις γης, οι οποίες ανέρχονται στα 6873 δεκάρια, 2748 δεκάρια ήτοι 

ποσοστό 40% περίπου, αφορούν Μεικτές Γεωργικές και Κτηνοτροφικές χρήσεις και το υπόλοιπο 

των εκμεταλλεύσεων 4125 δεκάρια ποσοστό 60%, αφορά αμιγώς Γεωργικές δραστηριότητες. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Απογραφής Γεωργίας-2010, Αμιγώς Κτηνοτροφικές εκτάσεις δεν 

υπάρχουν στην περιοχή μελέτης. 

 

Συγκρίνοντας τα δεδομένα της έρευνας στη παράγραφο 11.3.2,  «Οικονομική Δραστηριότητα»  με 

τα δεδομένα της  παρούσας παραγράφου είναι ασφαλές συμπέρασμα, ότι ο οικονομικά ενεργός 

πληθυσμός  της περιοχής μελέτης, εργάζεται κυρίως στο Πρωτογενή Τομέα και μερικώς στο 

Δευτερογενή τομέα.  
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11.3.5   Αρχαιότητες και Περιοχές Προστασίας της Φύσης 

Με βάση τη Δήλωση Πολιτικής για τη «Ρύθμιση και τον έλεγχο της ανάπτυξης για την προστασία 

του περιβάλλοντος στην ύπαιθρο και στα χωριά –ενιαίο κείμενο 1996-2014  ανάλογα μέτρα θα 

πρέπει να λαμβάνονται εάν η άμεση ή ευρύτερη περιοχή μελέτης  επιπίπτει:  

 σε περιοχή προστασίας της φύσης και του τοπίου, 

 σε περιοχές τουριστικής ανάπτυξης  

 σε περιοχές ειδικού κοινωνικού αρχιτεκτονικού ή ιστορικού ενδιαφέροντος 

 στον επίσημο κατάλογό της  ΟΥΝΕΣΚΟ για τα Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς  

 στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο «NATURA 2000» 

Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο «NATURA 2000» αποτελείται από Τόπους Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) για την 

προστασία σημαντικών πληθυσμών ειδών Χλωρίδας Πανίδας και οικότοπων και από Ζώνες Ειδικής 

Προστασίας (ΖΕΠ) όπου απαντώνται σημαντικοί πληθυσμοί πτηνών. Η θέση του προτεινόμενου 

έργου είναι εκτός της  περιοχών που εμπίπτουν στο Δίκτυο   «NATURA 2000». Σημειώνεται δε ότι  

Πόταμος Αλυκός που απέχει περίπου 2 χιλιόμετρα από την θέση της προτεινόμενης μονάδας, είναι 

καταχωρημένος στην βάση δεδομένων του χάρτη  Natura 2000 με κωδικό CY00002.  

 

ΧΚ 11.3.5α - Χάρτης  Natura 2000 

 

 

Η γύρω περιοχή, από το Δάλι μέχρι τον Άγιο Σωζόμενο, χαρακτηρίζεται από την παρουσία 

αρχαιολογικών χώρων διαφόρων εποχών αλλά κυρίως της μέσης και τελευταίας εποχής του 
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χαλκού. Στο άμεσο περιβάλλον του υπό εξέταση χώρου βρίσκονται 3 τέτοιοι χώροι (1 νεκροταφείο 

και 2 οικισμοί). Τα αρχαιολογικά μνημεία που βρίσκονται στην άμεση και  στην ευρύτερη περιοχή 

παρουσιάζονται στο πιο κάτω χάρτη. 

 

ΧΚ 11.3.5β - Χάρτης  Αρχαίων μνημείων 

 

 

11.3.5.1 Μέτρα Προστασίας Αρχαιολογικών Χώρων 

Λόγω της μακροχρόνιας παρουσίας και λειτουργίας του λατομείου, το πρόβλημα αυτό ήδη 

αντιμετωπίζεται από την διαχειρίστρια Εταιρεία, πάντοτε σε συνεννόηση και συνεργασία με το 

Τμήμα Αρχαιοτήτων. Έχουν ήδη γίνει οι ενδεδειγμένες διευθετήσεις και ρυθμίσεις με το εν λόγω 

Τμήμα, το ίδιο δε αναμένεται να ισχύσει και για την ενδεχόμενη επέκταση των δραστηριοτήτων της 

εταιρείας, στον τομέα της διαχείρισης των ΑΕΚΚ. Τονίζεται ότι η εταιρεία προσφέρθηκε και έχει 

περιφράξει με δικά της έξοδα έναν από τους πιο σημαντικούς χώρους, που βρίσκεται νοτιοδυτικά 

του λατομείου.  

 

Ανεξάρτητα όμως από τα μέτρα προστασίας που έχουν ληφθεί,  οι αρνητικές επιπτώσεις από την 

οπτική αλλοίωση του χώρου δεν παραγνωρίζονται και  χαρακτηρίζονται ως “σημαντικές”. 
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Νοείται ότι η εταιρεία είναι πάντοτε πρόθυμη για συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων για λήψη 

οποιονδήποτε μέτρων που θα θεωρηθούν αναγκαία σε περίπτωση πρόσθετου ενδιαφέροντος ή 

ανάγκης  από αρχαιολογικής άποψης. 

 

 11.3.6     Πολεοδομικό καθεστώς 
 
Η περιοχή μελέτης εμπίπτει στη Λατομική ζώνη ΛΖ. Σημειώνεται ότι η αίτηση της διαχειρίστριας 

εταιρείας, γίνεται για εγκατάσταση Μ.Ε εντός της Λατομικής ζώνης η οποία μπορεί να φιλοξενήσει 

τέτοιου είδους εγκαταστάσεις σύμφωνα με το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως- Τοπικό Σχέδιο 

Νότια της Λευκωσίας 2015 -Πολεοδομικές ζώνες περιοχής (ΧΚ 11.3.6). 

Οι εγκεκριμένες πολεοδομικές ζώνες της περιοχής, τις οποίες εξέδωσε το Τµήµα Πολεοδοµίας και  

Οικήσεως, παρουσιάζονται στον  πιο κάτω Χάρτη Πολεοδομικών Ζωνών, Χάρτης  ΧΚ 11.3.6. 

ΧΚ  11.3.6   Πολεοδομικές ζώνες περιοχής. 

 
             

11.4  Φυσικό Περιβάλλον 

Πηγή: Τμήμα Πολεοδομίας 

και Οικήσεως- Τοπικό Σχέδιο 

Νότια της Λευκωσίας 2015 -

Πολεοδομικές ζώνες αρ. σχ. 

12 
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11.4.1.    Γεωλογικά χαρακτηριστικά 
 
Τα πετρώματα που εμφανίζονται στην ευρύτερη περιοχή μελέτης δείχνουν λιθολογική ποικιλία και 

ανήκουν στην Παλαιογενές και Νεογενές περίοδο της Ιζηματογενής ακολουθίας του Τροόδους και 

συγκεκριμένα στους σχηματισμούς Πάχνας και Λευκωσίας. 

 

Η άμεση περιοχή μελέτης δομείται από το σχηματισμό «Λευκωσίας» ο οποίος αντιπροσωπεύεται 

κύρια από ασβεστιτικούς ψαμμίτες. Οι ψαμμίτες που εμφανίζονται είτε φέρουν την μαλακή 

κρούστα του δευτερογενούς ασβεστόλιθου “χαβάρα» είτε είναι σκληροί γνωστοί ως «καφκάλλα» 

Κατά τόπους εμφανίζονται επίσης σημαντικού πάχους (από 0,5 μέχρι και 1,5 μέτρα) στρώσεις 

βιοκλαστικών ασβεστόλιθων. 

 

Σχηματισμός Λευκωσιας: Ο Σχηματισμός της Λευκωσίας αποτελείται από πετρώματα Πλειόκαινης 

ηλικίας που είχαν δημιουργηθεί κατά τον νέο κύκλο ιζηματογένεσης. Τα ιζήματα αυτά εντοπίζονται 

με ασυμφωνία στους παλαιότερους γεωλογικούς σχηματισμούς και αποτελούνται κυρίως από 

μάργες με παρεμβολές λεπτόκοκκων και χονδρόκοκκων ασβεστιτικών ψαμμιτών. Από κάτω προς τα 

πάνω παρατηρείται μια σταδιακή μετάβαση από λεπτόκοκκα, πχ ιλυόλιθοι, σε αδρόκοκκα, πχ 

ψαμμίτες, υλικά. 

Σχηματισμός Πάχνας: Γενικά, τα πετρώματα του Σχηματισμού αυτού, επίσης δεν σχηματίζουν 

υδροφορείς γιατί χαρακτηρίζονται από έλλειψη πόρων και σχισμών που καθιστούν ‘ανέφικτή’ τη 

διείσδυση και διακίνηση του νερού. Σε μερικές περιπτώσεις η κρητίδα του Σχηματισμού Πάχνας, 

έχει μαζώδη χαρακτήρα και αν συνοδεύεται από ρηγμάτωση τότε υπάρχει πιθανότητα το μέρος 

τούτο να λειτουργεί σαν υδροφορέας. 

 

Επειδή όμως η κίνηση του νερού σ’ αυτά τα στρώματα είναι συνήθως μικρή, και ως εκ τούτου όπου 

συναντάται υπόγειο νερό, η χημική του ποιότητα συνήθως δεν είναι καλή, και ως εκ τούτου να μην 

ανταποκρίνεται στα επιτρεπτά επίπεδα πόσιμου νερού.  

 

 

 

 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

70 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

ΧK 11.4.1  Γεωλογικός χάρτης ευρύτερης περιοχής μελέτης 

  

 

 

 

 

Πηγή: Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης 

 

11. 4.2  Υπόγειοι Υδάτινοι Πόροι 

Υδρολογικά, η ευρύτερη περιοχή μελέτης εμπίπτει εντός του υδατικού Σώματος  CY-17 Κεντρική 

και Δυτική Μεσαορία, το οποίο παρουσιάζει ο χάρτης ΧΚ 11.4.2α. 

Ποιοτικά, τα νερά της περιοχής, ιδιαίτερα των προσχωσιγενών αποθέσων, παρουσιάζονται 

υποβαθμισμένα τόσο λόγω λυμάτων (αυξημένη περιεκτικότητα νιτρικών και βορίου) που τα 

καθιστούν για οικιακή, τουλάχιστον, χρήση ακατάλληλα, όσο και λόγω της πολύ ψηλής αλατότητας. 

Στην ευρύτερη όμως περιοχή και συγκεκριμένα βόρεια, προς τη κτηνοτροφική ζώνη Γερίου και τη 
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ζώνη υψηλής βιομηχανικής οχληρίας, τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά τα υπόγεια νερά 

αναβαθμίζονται μέχρι κάποιο βάθος, ενώ βαθύτερα (>100 m) υποβαθμίζονται και πάλιν λόγω της 

παρουσίας υδρόθειου και ψηλής αλατότητας. 

 

ΧΚ  11.4.2α  Υδρολογική Ζώνη CY-17 Μεσαορία. 

 

Υδατικό Σώμα CY-17 Κεντρική και Δυτική Μεσαορία:  

 Πρόκειται για το δεύτερο μεγαλύτερο και παραγωγικότερο υδατικό σώμα του νησιού. Παρουσιάζει 

εξαιρετική ανομοιογένεια και είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο υδρογεωλογικό σύστημα. Επιπρόσθετα 

ένα μεγάλο κομμάτι του βρίσκεται στη κατεχόμενη περιοχή και δεν παρακολουθείται. Ο ακριβής 

προσδιορισμός του ποσοτικού ισοζυγίου σε ένα τέτοιο υδροφόρο σύστημα είναι πολύ δύσκολος 

και γι’ αυτό το λόγο σε μεγάλο βαθμό έγιναν εκτιμήσεις σε ότι αφορά την ποσοτική και ποιοτική 

κατάσταση του Υδατικού Σώματος. Παρουσιάζεται συνεχόμενη πτωτική τάση της υπόγειας στάθμης 

νερού η οποία οφείλεται στην υπεράντληση. Η υπεράντληση εντοπίστηκε προ-τουρκικής εισβολής 

και συνεχίζεται μέχρι και σήμερα. Οι περισσότερες ενδείξεις είναι αρνητικές γι’ αυτό και η ποσοτική 

κατάσταση χαρακτηρίζεται ‘κακή’. Η ποιοτική κατάσταση χαρακτηρίζεται ‘καλή’ με μερικές 

μεμονωμένες περιοχές να παρουσιάζουν ψηλές τιμές σε κάποια χημικά στοιχεία. Κάποιες απ’ αυτές 

δικαιολογούνται λόγω της χημικής σύστασης των πετρωμάτων (Χλωριόντα, Θεϊκά άλατα και 

Ηλεκτρικής Αγωγιμότητας). Η προέλευση των υπόλοιπων χημικών στοιχείων με ψηλές 

συγκεντρώσεις π.χ. Αρσενικού, διερευνώνται  

πηγή: 

http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/all/944C608044F374C1C2257834002AADB6/$file/CY_17_resume

4final.pdf?openelement 

http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/all/944C608044F374C1C2257834002AADB6/$file/CY_17_resume4final.pdf?openelement
http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/all/944C608044F374C1C2257834002AADB6/$file/CY_17_resume4final.pdf?openelement
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 XK 11.4.2β   Αξιολόγηση της Ποσοτικής Κατάστασης των συστημάτων Υπογείου Ύδατος 

 

Πηγή: «Αξιολόγηση της Ποσοτικής Κατάστασης των συστημάτων 

Υπογείου Ύδατος» - Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων  Φεβρουάριος 2018 

Η ποσοτική κατάσταση του 
Υδατικού Σώματος CY-17 κατά το 
έτος 2016 είναι κακή λόγω της 
μακροχρόνιας υπεράντλησης 
του, τόσο για άρδευση όσο και 
για ύδρευση. Ο πλησιέστερος 
της άμεσης περιοχής σταθμός 
παρακολούθησης του υπόγειου 
ύδατος είναι ο σταθμός  
EG2001/072 Νήσου, 
(Υψόμετρο=240 m a.m.s.l.): H 
ποσοτική κατάσταση κατά το 
έτος 2016 είναι οριακά καλή με 
τη μέση στάθμη υπόγειου 
ύδατος του έτους λίγο πάνω από 
τα 215 m a.s.l. Ο σταθμός αυτός 
είναι εξοπλισμένος με αυτόματο 
μετρητή στάθμης.  
 

 

11.4.3     Κλιματολογικά δεδομένα 
 
Ο Πίνακας 11.5.3 που ακολουθεί παρουσιάζει τα κατά μέσον όρο κλιματολογικά δεδομένα του 

μετεωρολογικού σταθμού Αθαλάσσας, ο όποιος είναι ο κοντινότερος στην περιοχή μελέτης (9 Km). 

Τα δεδομένα ταξινομούνται ανά μήνα και ανά κλιματολογική παράμετρο. Τα πλήρη στοιχεία 

βρίσκονται στο παράρτημα  Δ, σελίδα 152 της Μελέτης. 

 

Ο μετεωρολογικός σταθμός  Αθαλάσσας έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

Αριθμός Σταθμού:    666-0903 

Όνομα Σταθμού:    Αθαλάσσα (ραδιοβόληση) 

Γεωγραφικό πλάτος: 35° 09' ,   

Γεωγραφικό μήκος:  33° 24' ,  

 Υψόμετρο: 162 m a.s.l 

 

 

 

 

 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

73 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

ΠΚ. 11.4.3     Μέσον όρο Κλιματολογικά δεδομένα της Ευρύτερης Περιοχής Μελέτης 

ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 1991-2005 ΧΡΟΝΙΑΙΑ 

Μέση Ηµερήσια Μέγιστη Θερµοκρασία (°C) 26.2 

Μέση Ηµερήσια Ελάχιστη Θερµοκρασία (°C) 13.2 

Μέση Ηµερήσια Θερµοκρασία (°C) 19.7 

Μέση Μηνιαία Μέγιστη Θερµοκρασία (°C) 31.7 

Μέση Μηνιαία Ελάχιστη Θερµοκρασία (°C) 8.6 

Μέσος Αριθµός Ηµερών µε Παγετό Αέρα 0.4 

Μέσος Αριθµός Ηµερών µε Παγετό Εδάφους 17.8 

Μέση Σχετική Υγρασία 08:00 -RH (%) 66 

Μέση Σχετική Υγρασία 13:00 -RH (%) 41 

Μέση Μηνιαία Βροχόπτωση (mm) 342.2 

Κανονική Βροχόπτωση (mm) (1961-1990) 308 

*Ελάχιστη  ταχύτατα ανέμου (m/s) 1.18 

*Μέση ωριαία ταχύτατα ανέμου (m/s) 1.82 

*Μέγιστη ωριαία ταχύτατα ανέμου (m/s) 2.32 

  
Πηγή: Μετεωρολογική Υπηρεσία –Σταθμός Αθαλάσσας 

 

Βιοκλιματικά η Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης ανήκει εξολοκλήρου στη Ξηρή Θερμή Ζώνη, 

επιτρέποντας την ανάπτυξη κυρίως φρυγανικής βλάστησης. Η  ξηρή θερμή ζώνη της περιοχής 

συμβάλλει στη δημιουργία σκόνης. 

 Η μέση θερμοκρασία στην Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης κατά την περίοδο 1991 

- 2005, ανέρχεται στους 19.7 βαθμούς Κελσίου.  

 Η μέση ετήσια βροχόπτωση της Ευρύτερης Περιοχή Μελέτης κατά την ιδία 

περίοδο, ανέρχεται στα 342.2 mm.  

 Οι επικρατέστεροι άνεμοι στην περιοχή είναι βορειοανατολικοί*, με 

ταχύτητες που κυμαίνονται από  1 m/s μέχρι 2.5  m/s . Η χαμηλή ταχύτητα 

των ανέμων υποβοηθηθεί στον περιορισμό της διασποράς της σκόνης και των 

ρύπων. 

(*πηγή:  https://www.windfinder.com/windstatistics/larnaca 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://www.windfinder.com/windstatistics/larnaca
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11.4.4    Ποιότητα της ατμόσφαιρας της Ευρύτερης Περιοχής 
 
 
Στην περιοχή μελέτης, οι βιομηχανικές αναπτύξεις Γερίου και Δαλιού βρίσκονται σε ακτίνα 

τουλάχιστον 3 χιλιομέτρων από την προτεινόμενη Μ.Ε. Ο δε αυτοκινητόδρομος Λευκωσίας 

Λεμεσού επίσης απέχει 5 χιλιόμετρα  από την Μ.Ε. Οι αποστάσεις αυτές κρίνονται ως ασφαλές για 

την διασπορά των καυσαερίων και ρύπων μέχρι να φτάσουν στην περιοχή μελέτης. Οι δε 

επιπτώσεις των παραπλήσιων δραστηριοτήτων λατόμησης συνεχώς αντιμετωπίζονται 

ικανοποιητικά από την διαχειρίστρια εταιρεία. Επίσης, η υφιστάμενη τοπική διακίνηση οχημάτων 

είναι περιορισμένη και δεν μπορεί να θεωρηθεί ικανή να υποβαθμίσει την ποιότητα της 

ατμόσφαιρας.  

 

ΠΚ. 11.4.4 α   Όρια ποιότητας του Ατμοσφαιρικού αέρα  (ΚΔΠ 327/2010) 

 

 

 

*Όριο για προστασία της 

ανθρώπινης Υγείας. 

 

**Όριο συναγερμού 

πληθυσμού 

 

 

Πηγή: Περί της Ποιότητας του 

Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμος Κ.Δ.Π 

327/2010  

 

 

 

 

 

Από την ιστοσελίδα του Τμήματος επιθεώρησης εργασίας και συγκεκριμένα την «Ετήσια Έκθεση 

Ποιότητας του Αέρα 2015» έχουν συλλεχτεί  οι πιο κάτω μετρήσεις ποιότητας του ατμοσφαιρικού 

αέρα που είχαν πραγματοποιηθεί κατά  το έτος 2015 στους σταθμούς : 

Ρύποι

Όριο σε μg/m3 

στους 20 ºC και 

101,3 kPa

Περιγραφή Τιμής 

Μέτρησης

50 Ετήσια μέση τιμή*

250 1-hr Mέση τιμή*

120 8-hr Mέγιστη τιμή*

240
1-hr Mέγιστη τιμή 

**
Μονοξείδιο του άνθρακα 

(CO)
10,000 8-hr Mέση τιμή*

125 24-hr Mέση τιμή*

350 1-hr Mέση τιμή*

Ολικά αιωρούμενα 

σωματίδια (TSP)
250 24-hr Mέση τιμή*

Αναπνεύσιμα 

αιωρούμενα σωματίδια 

(PM10)

50 24-hr Mέση τιμή*

Μόλυβδος (Pb) 0.5 Ετήσια μέση τιμή*

Διοξείδιο του αζώτου 

(ΝΟ2)

ΟΖΟΝ (Ο3)

Διοξείδιο του Θείου (SO2)
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 Κυκλοφοριακός σταθμός Λευκωσίας (NICTRA) και  

 Οικιστική περιοχή Λευκωσίας (NICRES), 

οι οποίοι είναι οι πλησιέστεροι της προτεινόμενης Μονάδας. 

ΧΚ.11.4.4β  Ποιότητα του αέρα - Κυκλοφοριακός Σταθμός Λευκωσίας (NICTRA) και Οικιστική  

περιοχή Λευκωσίας (NICRES) 

Είδος                                
Εκπομπών 

Μονάδα NICTRA NICRES Επιτρεπτό όριο 

SO2 μg/m3 2.1 2.4 125 ημερήσιο 

O3 μg/m3 53.7 66.1 180 ωριαίο 

NO2 μg/m3 32.5 19.7 40 ετήσιο 

CO μg/m3 550.7 297.8 10000 ανά 8hr 

ΑΣ10 μg/m3 46 38 40 ετήσιο 

ΑΣ2.5 μg/m3 18 14 25 ετήσιο 

VOC μg/m3 7.39 ..     

ΠΟΕ (Βενζόλιο) μg/m3 1.3 0.9 5 ετήσιο 

AS ng/m3 0.39 .. 6 ετήσιο 

Cd ng/m3 0.15 .. 5 ετήσιο 

Pb ng/m3 7.27 .. 500 ετήσιο 

Hg ng/m3 0.08 .. .. ετήσιο 

Ni ng/m3 2.49 .. 20 ετήσιο 

 

Από τα αποτελέσματα ποιότητας αέρα στην ευρύτερη περιοχή με εξαίρεση τα αιωρούμενα 

σωματίδια ΑΣ10 και ΑΣ2.5 μπορεί να προκύψει το ασφαλές συμπέρασμα ότι η ποιότητα του αέρα 

στην ευρύτερη περιοχή μελέτης είναι πολύ καλή. 

 

Αναφορικά με τις μετρήσεις ΑΣ και τα οριακά τους επίπεδα, καθώς και σύμφωνα με το τμήμα 

Επιθεώρησης  εργασίας,  διαφαίνεται ότι οι χώρες της Μεσογείου, ανάμεσά τους και η Κύπρος, 

επηρεάζονται σε σημαντικό βαθμό, εξαιτίας της εγγύτητάς τους με τις άνυδρες και μερικώς 

άνυδρες περιοχές της Βορείου Αφρικής (έρημοι Σαχάρα και Σαχέλ) και της Μέσης Ανατολής 

(Σαουδική Αραβία, Ιορδανία, Συρία, Ιράκ). Η σκόνη μετατοπίζεται από την έρημο Σαχάρα, από 

χώρες όπως η Αίγυπτος και η Λιβύη, και μεταφέρεται στην Κύπρο σε σχετικά χαμηλό υψόμετρο. 

Στους σταθμούς ποιότητας αέρα στην Κύπρο,  σημειώνεται ένας σημαντικός αριθμός επεισοδίων 
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σκόνης κάθε χρόνο με συνέπεια τις ακραίες τιμές των συγκεντρώσεων ΑΣ. Το κλίμα είναι ένας 

σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει τη μεταφορά σκόνης και τη συχνότητα εμφάνισης των 

επεισοδίων. Τα επεισόδια με τις υψηλότερες τιμές ΑΣ10 παρατηρούνται κατά τις περιόδους της 

άνοιξης-καλοκαιριού και φθινοπώρου και αποδίδονται στα συχνά επεισόδια μεταφοράς σκόνης 

από τη Σαχάρα και άλλες ερήμους κατά τις συγκεκριμένες περιόδους. Επίσης οι ψηλές 

θερμοκρασίες και η μεγάλη ξηρασία που επικρατούν στην Κύπρο, σε συνδυασμό με την έλλειψη 

νερού, συμβάλλουν, ως φυσικό φαινόμενο, στην υπαναχώρηση των ΑΣ από δρόμους, ακάλυπτες 

περιοχές εντός πόλεων ή γεωργικές και άλλες περιοχές που συνορεύουν με τις πόλεις. Ως 

αποτέλεσμα παρατηρούνται αυξημένες συγκεντρώσεις ΑΣ10 και αντίστοιχες υπερβάσεις της 24ωρης 

οριακής τιμής. 

 
Επομένως, θεωρείται ότι η ποιότητα της ατμόσφαιρας στην περιοχή είναι  καλή και τα επίπεδα 

αέριων ρύπων δεν ξεπερνούν τα επιτρεπτά όρια όμως θα πρέπει ανεξάρτητα να καταβάλλεται 

συνεχή προσπάθεια μείωσης των εκπομπών σκόνης, ιδιαίτερα. 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί, δίνονται τα όρια ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα της Κύπρου όπως 

καθορίστηκαν από την Κυπριακή Νομοθεσία με τον Περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα 

Νόμο Κ.Δ.Π 574/2002. 

 

11.5  Βιολογικό περιβάλλον 

Στοιχεία σχετικά με το τοπικό βιολογικό περιβάλλον, συμπληρώθηκαν όπου ήταν δυνατό, από την 

υφιστάμενη βιβλιογραφία, από διάφορες αναφορές, από προηγούμενες μελέτες που έγιναν στην 

περιοχή και πληροφορίες που έχουν συλλεχτεί από τους κατοίκους της περιοχής. 

Το βιολογικό περιβάλλον γύρω από την περιοχή μελέτης παρουσιάζει τη χαρακτηριστική άγρια 

χλωρίδα και πανίδα που κυριαρχεί σχεδόν σε όλες τις περιοχές του νησιού, παρόμοιου υψομέτρου 

και μορφολογίας εδάφους.  Πίνακες που απεικονίζουν το βιολογικό περιβάλλον της περιοχής θα 

αναρτηθούν σε χώρους του έργου (σε μεταλλικές πινακίδες) με στόχο την ενημέρωση, και κυρίως 

την ευαισθητοποίηση των εργαζομένων και των επισκεπτών στη Μονάδα, για την ανάγκη 

προστασίας του περιβάλλοντος και τη διατήρηση της άγριας ζωής, χλωρίδας και πανίδας της 

περιοχής. 
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11.5.1    Χλωρίδα 
 
Στην περιοχή μελέτης, χαρακτηριστική είναι η αραιή παρουσία των δέντρων  της ελιάς, καθώς και 

σε λιγότερους αριθμούς της μοσφιλιάς και της αγριελιάς. Στις βουνοπλαγιές επικρατεί η αραιή 

παρουσία της Σχινιάς και  των θάμνων Ασπροσπαλαθκιά, και Μαυροσπαλαθκιά, το Μαζίν και 

Γαουρόθρουμπος.  

 

Στην περιοχή δεν εμφανίζεται οποιοδήποτε είδος το οποίο προστατεύεται από  
τις διεθνή συμβάσεις για το περιβάλλον, ήτοι την Σύμβαση για τη Διατήρηση της 
Ευρωπαϊκής Άγριας Ζωής και των Φυσικών Οικοτόπων Σύμβαση της Βέρνης  

ή 
στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. 

ή 

Τη σύμβαση για το Διεθνές Εμπόριο  Άγριων Ειδών Χλωρίδας και Πανίδας (CITES) 
 
Πηγή: http://www.cites.org/eng/resources/species.html 

 
11.5.2  Πανίδα 

Τα σημαντικότερα στοιχεία που αφορούν τις διάφορες ομάδες ζωικών οργανισμών που 

εντοπίστηκαν στην περιοχή ή που εμφανίζονται σε αυτήν, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 

μελέτης, παρουσιάζονται πιο κάτω. 

 

11.5.2.1  Θηλαστικά 

 Στην περιοχή μελέτης υπάρχουν είδη θηλαστικών τα οποία είναι κοινά στο μεγαλύτερο μέρος της 

Κύπρου και που παρουσιάζονται σε όλες σχεδόν τις ορεινές-ημιορεινές περιοχές.  

Τέσσερα από αυτά είναι ενδημικά και είναι  η μυγαλίδα η Κυπριακή (Crocidura suaveolens cypria), ο 

σκαντζόχοιρος (Hemiechinus auritus dorotheae), η αλεπού (Vulpes vulpes indutus) και ο λαγός 

(Lepus europaeus cyprius).          

 
11.5.2.2  Πτηνά 
 
Με βάση τις διαπιστώσεις, αλλά και τις πληροφορίες που συλλέχθηκαν σε σχέση με την 

πτηνοπανίδα της ευρύτερης περιοχής μελέτης, παρατηρείται μια ποικιλία πτηνών. Μερικά από τα 

πουλιά αυτά συμπεριλαμβάνονται σε διεθνείς καταλόγους, σε Παραρτήματα Συμβάσεων, σε 

Ευρωπαϊκές οδηγίες και στην Κυπριακή Νομοθεσία, ως είδη υπό προστασία, ως  είδη υπό απειλή 

κλπ. Πιο κάτω αναφέρονται τα κύρια είδη των πτηνών που συναντώνται στην ευρύτερη περιοχή και 

παραπλεύρως των πινάκων, επεξηγούνται τα σύμβολα κατηγοριοποίησης τους, στους πιο πάνω 

αναφερόμενους καταλόγους. 

http://www.cites.org/
http://www.cites.org/eng/resources/species.html
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Πετροχελίδονο – Apus apus – [VI] [ΣΒ] 

 

Ορτύκι – Caturnix Coturnix – [ΠΙ] 

 

Σκαλιφούρτα – Oenanthe cypriaca – [ΠΙ] 

 

Ανθρωποπούλι – Tyto Alba – [CII] 

 

 

ΠΚ 11.5.2.2  Είδη Πτηνοπανίδας 
 
[ΠΙ] -Άγρια πτηνά, η προστασία 
των οποίων επιβάλλει τον 
καθορισμό ζωνών ειδικής 
προστασίας- Παράρτημα Ι -Νόμος 
Ν.152 (Ι) 2003. 
 
[VI] -Προστατευόμενα είδη 
πτηνών- Ο Περί Προστασίας και 
Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και 
Θηραμάτων Νόμος Ν.152 (Ι) 
2003. 

Είναι βέβαιο ότι στη περιοχή υπάρχουν κι’ άλλα ενδηµικά και αποδηµητικά πουλιά τα οποία δεν 

κατέστη δυνατόν να απαντηθούν όπως είναι επίσης βέβαιο ότι τα πλείστα από τα πιο  πάνω πουλιά 

δεν απαντώνται στην άμεση περιοχή μελέτης με εξαίρεση τον «κόρωνο» που εντοπίστηκε σε 

τουλάχιστον 5 επισκέψεις μας και τη «πέρδικα» που θεάθηκε σε άλλες  δύο επισκέψεις μας. 

 

11. 5.2.3    Ερπετά 
 
Βάση αναφορών αλλά και ερευνών σε περιοχές παρόμοιου χαρακτήρα, εκτιμάται ότι στην 

ευρύτερη περιοχή μελέτης βρίσκουν καταφύγιο τα ακόλουθα ερπετά: 

 

Ακανθοδάκτυλος – Acanthodactylus schreiberi – [ΣΒ] 

 

Θερκό- Coluber jugularis – [ΣΒ] 

 

Χαμαιλέοντας – Chamaeleo Chamaeleon rectricrista [ΣΒ] [CII] 

 

Κουρκουτάς – Laudakia stellio cypriaca – [ΣΒ] 

 

 

[ΣΒ] -Προστατευόμενα είδη που 

περιλαμβάνονται στη Συνθήκη της 

Βέρνης, για την Ευρωπαϊκή Άγρια 

Ζωή και Φυσικούς Οικοτόπους 

(οδηγία 92/43/ΕΟΚ). 

 

[CII] -Παράρτημα ΙΙ  

Σύμβαση για το Διεθνές Εμπόριο 

Άγριων Ειδών Χλωρίδας και 

Πανίδας (CITES). 

 

[IUCN] -“Vulnerable” (Ευάλωτο), 

Διεθνή Ένωση για τη Διατήρηση της 

Φύσης (IUCN). 
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Το είδος Telescopus fallax cyprianus είναι ενδημικό είδος φιδιού της Κύπρου με ευρεία 

εξάπλωση σε όλο το νησί. 

 

Στην περιοχή μελέτης εκτιμάται ότι υπάρχουν τουλάχιστον οχτώ είδη σαυρών. Ανάμεσα σε αυτά 

περιλαμβάνονται τέσσερα ενδημικά υποείδη σαύρας, τα Acanthodactylus schreiberi, 

Chamaeleo chamaeleon recticristα, Lacerta laevis troodica και Ophisops elegans schlueteri. 

Το είδος Chamaeleo chamaeleon προστατεύεται επίσης από τη Σύμβαση για το Διεθνές 

Εμπόριο Απειλούμενων ειδών Χλωρίδας και Πανίδας (CITES, Παράρτημα ΙΙ). 

Τα περισσότερα ερπετά που υπάρχουν στην περιοχή μελέτης περιλαμβάνονται στα 

Παραρτήματα ΙΙ και ΙΙΙ της Συνθήκης της Βέρνης. 

 

11. 6      Εδάφη -Διαπερατότητα και σταθερότητα  
 

11.6.1   Είδη εδαφών στην ευρύτερη περιοχή Μελέτης   

 

Τα εδάφη που συναντώνται  στην υπό μελέτη περιοχή είναι τα εξής:  

 

Φαιοχώματα προς λευκόχωματα τα οποία προερχονται από ιζήματα πάχους μερικών μέτρων και 

περιορισμένης οριζόντιας έκτασης. Είναι λεπτόκοκκα άμορφα ιζήματα σε στρώσεις ή συμπαγείς 

μορφές και κάποτε περιέχουν ηφαιστειοκλαστικό υλικό και στρώματα ραδιολαριτών. Τα 

φαιοχώματα σχηματίζονται στον θαλάσσιο πυθµένα πάνω από τις μεσοωκεάνιες ράχες όπου 

υπάρχει έντονη ηφαιστειακή και υδροθερμική δραστηριότητα αποτέλεσμα της οποίας είναι η 

έκχυση θερμών διαλυμάτων πλουσίων σε σίδηρο και μαγνήσιο. Τα διαλύματα αυτά κυκλοφορούν 

στα ανώτερα στρώματα του φλοιού της γης και εκβάλλουν στον θαλάσσιο πυθμένα σε 

θερμοκρασίες μέχρι 350 
o

C -Ασβεστούχα εδάφη τα οποία παρουσιάζονται επιφανειακά υπό μορφή 

ασβεστολιθικής κρούστας (ασβεστολιθικό επιφλοίωμα). Η κρούστα αυτή δημιουργείται ή από τις 

βροχές, ή από την επιφανειακή ροή νερού ή από την ανάδυση νερού δια μέσου του τριχοειδούς 

του ασβεστιτικού ψαμμίτη. 

 

(Πηγή: Η Γεωλογία της Κύπρου, Δελτίο Αρ. 10, Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης.) 
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11.6.2  Διαπερατότητα  

Τα πετρώματα που παρουσιάζουν μεγάλη διαπερατότητα και εξασφαλίζουν μέρος της υπόγειας 

υδροφορίας στον ευρύτερο χώρο είναι σε μεγάλο βαθμό οι κρητίδες και σε μικρότερο βαθμό οι 

μαργαϊκοί ασβεστόλιθοι.  

Τα ηφαιστειακά, τα φλεβικά και τα πλουτώνια πετρώματα, χαρακτηρίζουν την άμεση περιοχή και 

παρουσιάζουν περιορισμένη διαπερατότητα και εξασφαλίζουν μέρος της υπόγειας υδροφορίας 

βασικά µέσω των περιχρισμένων  ρηγμάτων τα οποία υφίστανται στην περιοχή.  

 

11.6.3     Σταθερότητα, μετακινήσεις και φαινόμενα μετατόπισης εδαφών  

Θα πρέπει να λεχθεί ότι η ευρύτερη υπό μελέτη περιοχή, τόσο λόγω της τεκτονικής δομής της όσο 

και λόγω των κλίσεων που παρουσιάζουν τα φλεβικά πετρώματα, είναι ευάλωτη και σε 

μετακινήσεις γεωλογικών στρωμάτων και σε μετακινήσεις εδαφών.  

 

11.6. 4    Σεισμικά χαρακτηριστικά 
 

Με βάση το χάρτη σεισμικών δραστηριοτήτων, στον οποίο παρουσιάζονται τα επίκεντρα 674 

σεισμών, σεισμοί που καταγράφηκαν στον ευρύτερο κυπριακό χώρο από το 1905 μέχρι το 1996, 

δύναται να λεχθεί ότι η υπό μελέτη περιοχή επηρεάζεται κυρίως από τη σεισμική δραστηριότητα 

που παρουσιάζει η υποθαλάσσια περιοχή της Νοτιοδυτικής Κύπρου, κατά μήκος του κυπριακού 

τόξου, δηλαδή κατά μήκος της ζώνης καταβύθισης της Αφρικανικής λιθοσφαιρικής πλάκας κάτω 

από την Ευρασιατική λιθοσφαιρική πλάκα. 

 

Η περιοχή αυτή της Κύπρου δεν είναι η πιο σεισμογενής. Ιστορικά οι μεγαλύτεροι οι σεισμοί στην 

περιοχή μελέτες καταγράφονται από 2-4 ρίχτερ ενώ σε περιοχές της θαλάσσιας περιοχής Λεμεσού 

και Πάφου το Τμήμα Γεωλογικής επισκόπησης έχει καταγράψει ακόμη και πρόσφατα σεισμούς 

έντασης 5,7 βαθμών στην κλίμακα Ρίχτερ (23 Φεβρουαρίου 1995) και 6,7 βαθμών στην κλίμακα 

Ρίχτερ (9 Οκτωβρίου 1996).  

Ανατολικά, η ευρύτερη περιοχή μελέτης εμπίπτει στις περιοχές όπου έχουν υψηλό συντελεστή 

σεισμικής επιτάχυνσης του εδάφους για σκοπούς σχεδιασμού δομικών.  

Με βάση το Χάρτη Μέγιστων Παρατηρητέων Εντάσεων και Σεισμικών Ζωνών, η περιοχή του 

προτεινόμενου έργου κατατάσσεται στη Ζώνη 2, με 20% της επιτάχυνσης της βαρύτητας όπως έχει 

καθοριστεί από τον Κυπριακό Αντισεισμικό Κώδικα .  

 

Οι χάρτες που ακολουθούν παρουσιάζουν τη σεισμική δραστηριότητα στη Κύπρο. 
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ΧΚ 11.6.4α  Διάταξη Λιθοσφαιρών Πλακών  στην Ανατολική Μεσόγειο και Σεισμική δραστηριότητα 

στο ευρύτερο Κυπριακό χώρο 1905-1996 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΧΚ 11.6.4β  Γενικός σεισμολογικός χάρτης της Κύπρου  

Πηγή:Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης 
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11.6.5  Ευστάθεια Πρανών  

Στόχος της παρούσας ανάλυσης είναι ο υπολογισμός του συντελεστή ασφάλειας των πρανών των 

υφιστάμενων  υλικών που αποτελούν τα πρανή ιδιαίτερα, λόγω της γειτνίασης τους  µε τον χώρο 

δημιουργίας του έργου. 

 

ΑΦ 11.6.5   Αεροφωτογραφία –Έκταση Μονάδας και Ευσταθία των πρανών  

 

 

 

Οι υπολογισμοί έγιναν κατά μήκος των τομών Β –Β  του πρανές από μπάζα  βορειοανατολικά  της 

έκτασης της Μονάδας. Λόγω της θέσης και μορφολογίας του συγκεκριμένου πρανές (μεγαλύτερη 

κλίση), κρίθηκε ως σενάριο χειρότερης περίπτωσης  (worst case scenario). 

(Βλέπε επίσης χωροταξικό σχέδιο παράρτημα Β σελίδες 139-140) 

Οι Πίνακες Υπολογισμών Ευστάθειας των Πρανών των Μπαζών, σελίδες 153-156, παράρτημα Ε,  

αφορούν τον υπολογισμό του συντελεστή ασφάλειας  τους, µε βάση τη μορφολογία που είχαν τα 

πρανή τον Ιούνιο του 2018. Πρόσθετα της στατικής επιφόρτισης του εδάφους από μπάζα έχει 

συμπεριληφθεί και δυναμική επιφόρτιση σύμφωνα με τον συντελεστή σεισμικής επιτάχυνσης της 

Σεισμικής Ζώνης της περιοχής.  

Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε είναι η απλουστευμένη μέθοδος  «Bishop – Method of Slices» η 

οποία συστήνεται σε περιπτώσεις υλικών τα οποία δεν είναι συνεκτικά (worst case scenario).  

 Για σκοπούς της παρούσας ανάλυσης χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό «Slope stability» της 

Εταιρείας Wise Uranium UK. 
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Στους υπολογισμούς, ως σενάριο χειρότερης περίπτωσης  έγιναν οι εξής παραδοχές:  

α) το υλικό από το οποίο  αποτελούνται τα πρανή έχει μηδενική συνοχή (Cohesion Pressure C = 0). 

β) τα υλικά από τα οποία  αποτελούνται τα στρώματα του υπεδάφους  (underlying strata) έχουν μέση 

συνοχή (Cohesion C = 25 KPa). 

γ) το ανά μονάδα βάρος των μπαζών είναι 20ΚΝ (Κιλό-Νιούτον) ανά Κυβικό Μέτρο (unit Weight W = 

20 ΚΝ/m
3

) και το ανά μονάδα βάρος των υλικών υπεδάφους είναι 25ΚΝ ανά Κυβικό Μέτρο (unit 

Weight W = 25 ΚΝ/m
3

). 

δ) κατά τη διαδικασία του μπαζώματος προκαλείται διαφοροποίηση του υλικού εφόσον το υλικό µε 

μεγαλύτερη διάμετρο κυλά από το ύψος της πλατείας του µπάζου προς τους πρόποδες του 

πρανούς, ενώ το λεπτόκοκκο υλικό παραμένει ψηλότερα. Για τον λόγο αυτό, έχει θεωρηθεί ότι η 

γωνία τριβής φ0, αυξάνεται από το επίπεδο της πλατείας προς τους πρόποδες του μπάζου, με μέση 

τιμή 250 (friction angle φ= 250 ).  

ε) Η αντίστοιχη γωνία τριβής του υπεδάφους θεωρήθηκε ως μέση τιμή 350 (friction angle φ= 350 for 

consolidated silty clay). 

στ) H μεγάλη διαφορετικότητα στο  μέγεθος του υλικού  των μπαζών, αναδεικνύει και μεγάλο 

ποσοστό πορώδους. Έτσι το νερό σε μηδενική πίεση πορώδους θα πρέπει να θεωρείται ότι κυλά 

ελεύθερα και δεν συγκρατείται εντός του μπάζου. Ανεξάρτητα όμως, ως σενάριο χειρότερης 

περίπτωσης , στη μελέτη έχει συμπεριληφθεί ότι κάποια ποσότητα νερού συγκρατείται και εξασκεί, 

πίεση πορώδους (Pore Pressure), όπως διαφαίνεται στη σχηματική απεικόνιση του μοντέλου 

ανάλυσης στο παράτημα Ε, σελίδες 154 και 156). 

η) Από τη σεισμική ζώνη 2 στην οποία εντάσσεται η υπό μελέτη περιοχή (χάρτης ΧΚ 11.6.4β, Γενικός 

σεισμολογικός χάρτης της Κύπρου, σελίδα 81), προκύπτει συντελεστής επιτάχυνσης 0.2m/s2. Το 

λογισμικό μετατρέπει την τιμή αυτή σε σταθερό συντελεστή σεισμικότητας 0.1 (Seismic Coefficient 

0.1, unit less). 
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11.6.5.1    Αποτελέσματα μοντέλου ανάλυσης 

 

Οι υπολογισμοί που έγιναν για συνθήκες ισορροπίας, (equilibrium state) συμπεριλαμβανομένου 

δυναμικής επιφόρτισης, με εδαφική επιτάχυνση της τάξης των 0,2 m/s2 (Seismic Coefficient 0.1, unit 

less)  δίνουν συντελεστή ασφάλειας F.S = 1.58  (Παράρτημα Ε, «Πίνακας αποτελεσμάτων», σελίδα 

156). 

 

Συντελεστής μεγαλύτερος του ενός θεωρείται ικανοποιητικός συντελεστής ασφάλειας.  

Στην μέθοδο ανάλυσης, έχουν υιοθετηθεί διάφοροι συντελεστές εδαφικής επιτάχυνσης, ούτως 

ώστε να διακριβωθεί κατά πόσον ο συντελεστής ασφάλειας των πρανών σε περίπτωση σεισμού 

παραμένει μεγαλύτερος του ενός (1).  

 

Με βάση τα αποτελέσματα, οι συνθήκες ισορροπίας των πρανών  μπορούν να ανατραπούν σε 

σεισμούς με επιτάχυνση της τάξης των 0.6 m/s2
   

(ή με αντίστοιχο Seismic Coefficient 0.3, unit 

less),δηλαδή με σεισμούς τριπλάσιας επιτάχυνσης της καθορισμένης για τη σεισμική ζώνη της 

περιοχής.  

 

Τα αποτελέσματα αυτά θεωρούνται, ότι παρέχουν ικανοποιητικό συντελεστή ασφάλειας για τις 

συνθήκες που επικρατούν και τις δραστηριότητες που θα διεξάγονται στον χώρο. Η Δυναμική 

επιφόρτιση από δονήσεις και ερπυσμό μηχανημάτων θεωρείται μηδενική, λαμβάνοντας υπόψη τα 

πιο πάνω αποτελέσματα, καθώς και την ανάλυση σε συνθήκες σεναρίου χειρότερης περίπτωσης.  

 

Ανεξάρτητα από την αποδεδειγμένη με υπολογισμούς, ασφάλεια των πρανών περιμετρικά της 

μονάδας,  μέρος της μελέτης είναι η τοποθέτηση του χώρου υγειονομικής ταφής των αδρανών 

υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ Υ) της επεξεργασίας κατά μέτωπο των υφιστάμενων πρανών με την μέθοδο 

της «Επιφανειακής Απόθεσης , ενισχύοντας  έτσι την ευστάθεια των πρανών. 

 

 

 

 

 

 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

85 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

12. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται επισήμανση και αξιολόγηση όλων των σημαντικών επιπτώσεων στο 

περιβάλλον και τη δημόσια υγεία που προκύπτουν από τη δημιουργία του Έργου, τόσο κατά την 

κατασκευή, όσο και κατά τη λειτουργία του.  

Όσον αφορά τη συμβατότητα του Έργου με τις υφιστάμενες Χρήσεις Γης και τις Οικονομικές 

δραστηριότητες των κατοίκων της περιοχής, το προτεινόμενο Έργο δεν αναμένεται να τις επηρεάσει 

αρνητικά. Επίσης,  δεν  αναμένεται  να  προκαλέσει  δυσχέρεια,  ούτε  επιπτώσεις  στην  υγεία,  την 

ασφάλεια και την άνεση των χρηστών της περιοχής.  

12.1   Επιπτώσεις από την κατασκευή του Έργου  

Από την κατασκευή του προτεινόμενου έργου, αναμένεται να παρατηρηθούν επιπτώσεις που 

σχετίζονται με περιβαλλοντικές πτυχές οι οποίες περιγράφονται και αναλύονται περαιτέρω στη 

συνέχεια, υπό τους τίτλους: Επιπτώσεις στην Αξία της Γης, Επιπτώσεις στην Τοπογραφία και 

Μορφολογία, Επιπτώσεις στο Οπτικό Πεδίο, Επιπτώσεις στη Δημόσια Υποδομή, Επιπτώσεις από την 

Απόρριψη Υγρών Αποβλήτων, Επιπτώσεις από την Απόρριψη Στερεών Αποβλήτων, Επιπτώσεις από 

την ηχορύπανση, Επιπτώσεις στη Ποιότητα της Ατμόσφαιρας και Επιπτώσεις στο Βιολογικό 

Περιβάλλον. 

 

12.1.1    Επιπτώσεις στην Αξία της Γης  

 Η ύπαρξη και η λειτουργία ενός τέτοιου Έργου, ενδεχομένως να επηρέαζε αρνητικά την οικονομική 

αξία των τεμαχίων γης που γειτνιάζουν με τις εγκαταστάσεις. Λόγω όμως του έντονα 

υποβαθμισμένου χαρακτήρα της περιοχής από την ύπαρξη της Λατομικής δραστηριότητας και των 

κτηνοτροφικών μονάδων στην περιοχή,  με την πρόθεση/πρόταση/υποχρέωση της Διαχειρίστριας 

εταιρείας, βραχυπρόθεσμα να προβεί στην αποκατάσταση του χώρου της Μ.Ε και του Λατομείου, 

μάλλον θετικά θα  επηρεαστεί η αξία της γης,  ιδιαίτερα μετά την αποκατάσταση.  

 

12.1.2   Επιπτώσεις στην Τοπογραφία και Μορφολογία  

 Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής της Μονάδας επεξεργασίας και του οδικού δικτύου 

εντός του Οικοπέδου Ανάπτυξης, δεν αναμένεται να παρουσιαστεί αισθητή αλλαγή στα 

τοπογραφικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά του τεμαχίου. Πρόκειται για έκταση γης στην οποία 

έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες λατόμησης και θα χρησιμοποιηθεί το υπάρχον εσωτερικό δίκτυο 

διακίνησης οχημάτων. Η μονάδα θα εγκατασταθεί σε κοιλάδα βάθους 25 m και σε χώρο όπου δεν 
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υπάρχει οποιαδήποτε βλάστηση (βλέπε αεροφωτογραφίες 143-145). Λαμβάνοντας όμως υπόψη 

την υφιστάμενη κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή από τις προηγούμενες εργασίες 

λατόμησης, μάλλον η γενική αισθητική εικόνα θα βελτιωθεί, παρά να υποβαθμιστεί.  

 

12.1.3   Επιπτώσεις στο Οπτικό Πεδίο 

Οι κατασκευαστικές εργασίες θα αλλοιώσουν ελάχιστα το οπτικό πεδίο της περιοχής η οποία θα  

φιλοξενήσει  τις  εγκαταστάσεις  της  μονάδας  επεξεργασίας  και  το  Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων. 

Τα τεμάχια που θα φιλοξενήσουν το Προτεινόμενο Έργο αποτελούν μέρος αμφιθεατρικής κοιλάδας 

με απότομες κλίσεις περιμετρικών πρανών,  δημιουργώντας έτσι μια φυσική οπτική κάλυψη του 

έργου. Λαμβάνοντας υπόψη ότι για τη χωροθέτηση της Μονάδας η αιτήτρια Εταιρεία θα προβεί σε 

καθαρισμό της περιοχής από τα υφιστάμενα χαλαρά μπάζα και θα περιφράξει τον χώρο, δεν 

αναμένονται αρνητικές επιπτώσεις, αλλά μάλλον θετικές.  

Η  επιλογή  των  κατάλληλων  χώρων  προσωρινής αποθήκευσης μικρών ποσοτήτων μπαζών 

υφιστάμενων και νέων που θα δημιουργηθούν κατά την κατασκευή και η συνεχής επίβλεψη των 

εργασιών, θα συντείνουν στον μετριασμό των διαφόρων αρνητικών επιπτώσεων κατά τη διάρκεια 

των κατασκευαστικών  εργασιών. Είτε κατά τον καθαρισμό της περιοχής είτε κατά την εκτέλεση 

των κατασκευαστικών εργασιών, καθαρά κατάλληλα μπάζα  που θα προκύψουν, θα τύχουν τοπικής 

επεξεργασίας με τη χρήση του Σπαστήρα της εταιρείας και θα χρησιμοποιηθούν στις 

επιχωματώσεις. Ακατάλληλα μπάζα και σκουπίδια θα μεταφερθούν σε άλλες Μονάδες 

επεξεργασίας.  

Λαμβάνοντας  υπόψη  τη  σημερινή  εικόνα  του  οπτικού πεδίου και τη μικρή διάρκεια των 

κατασκευαστικών εργασιών η επίπτωση αυτή θεωρείται πολύ μικρή και εύκολα αντιμετωπίζεται. 

Όσον αφορά τη περιοχή του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων, η θέση του με την οπτική κάλυψη του 

χώρου και ο υφιστάμενος χαρακτήρας της περιοχής καθιστούν την επίπτωση αυτή αμελητέα και 

νοουμένου ότι ο τρόπος κατασκευής του θα συνδράμει βραχυπρόθεσμα στην αποκατάσταση του 

λατομείου και της Μονάδας, μάλλον θα έχει θετικές επιπτώσεις. 

 

12.1.4  Επιπτώσεις στη Δημόσια Υποδομή  

Δεν αναμένονται οποιεσδήποτε επιπτώσεις στο οδικό δίκτυο της περιοχής, αφού θα 

χρησιμοποιηθούν οι υφιστάμενες υποδομές του λατομείου. Αντίθετα, ο εσωτερικός χωμάτινος 

δρόμος μήκους 900m περίπου που  οδηγεί από τον ασφαλτόδρομο (είσοδο του Λατομείου) προς τη 

Μονάδα, θα βελτιωθεί αφού θα καθαριστεί, θα  διαπλατυνθεί και θα επιστρωθεί με Crusher-run 

από την Εταιρεία. 
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Σε απόσταση 200m από το χώρο του έργου, και εντός του λατομείου υπάρχει υφιστάμενο δίκτυο 

της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου και αγωγός νερού του Τμήματος υδάτων, (βαθιά γωνιά) και 

επομένως δεν θα απαιτηθούν μεγάλες επεκτάσεις.  

 

Κατά το στάδιο της κατασκευής, δεν αναμένεται να υπάρξει ουσιαστική  επιβάρυνση στο 

υφιστάμενο οδικό δίκτυο της ευρύτερης περιοχής γιατί η διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών 

θα είναι πολύ μικρή. Οι κτηριακές υποδομές θα είναι ελάχιστες και όλες προπαρασκευασμένες και 

όλα τα υλικά χωματουργικών εργασιών θα προμηθευθούν από τον ίδιο τον χώρο του έργου. Τυχόν 

επιπλέον κατάλληλα υλικά εκσκαφής θα παραμείνουν στο χώρο για τελική διάθεση τους, αμέσως 

με την έναρξη της λειτουργίας του Έργου.  

 

12.1.5   Επιπτώσεις από την Απόρριψη Υγρών Αποβλήτων 

Κατά τη κατασκευή του Έργου δημιουργούνται τόσο Αστικά Λύματα όσο και μηχανέλαια. Σε όλη τη 

διάρκεια των κατασκευαστικών έργων, αναμένεται να απασχοληθούν στο εργοτάξιο κατά μέσο όρο 

10 άτομα. Ο εργολάβος του έργου θα παρέχει τις απαραίτητες υγειονομικές διευκολύνσεις (χημική 

τουαλέτα) στο προσωπικό του εργοταξίου, για να μην προκληθούν  οποιαδήποτε  προβλήματα  από  

την  ανεξέλεγκτη  διάθεση  των  υγρών αποβλήτων. Τα υγρά απόβλητα που θα προκύπτουν κατά 

την κατασκευή, θα είναι αστικού τύπου. Θεωρώντας ότι η μέση παραγωγή αποβλήτων ανά άτομο 

είναι 50L/ημέρα, η μέση και η μέγιστη ημερήσια παραγωγή αποβλήτων υπολογίζεται στα 0,5 m3 

/ημέρα.  

 

Μεταχειρισμένα   Μηχανέλαια   και   κατάλοιπα   καυσίμων   προέρχονται   από   τα μηχανήματα 

κατασκευής και οχήματα μεταφοράς υλικών.  Τα μεταχειρισμένα μηχανέλαια θα  συλλέγονται  σε  

κατάλληλους  περιέκτες  και  θα  διατίθενται  σε  αδειοδοτημένους συλλέκτες σύμφωνα με τους 

περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Κανονισμούς (Κ.Δ.Π. 637/2002). Ήδη η τακτική 

περισυλλογής των μεταχειρισμένων μηχανέλαιων εφαρμόζεται στις λατομικές δραστηριότητες.  

 

12.1.6  Επιπτώσεις από την Απόρριψη Στερεών Αποβλήτων 

Κατά τη διάρκεια διεξαγωγής των εργασιών κατασκευής του Έργου, δημιουργούνται στερεά 

απόβλητα τα οποία είναι: τα ακατάλληλα υλικά εκσκαφής, τα μπάζα και τα στερεά απορρίμματα 

(σκύβαλα) από τους εργαζόμενους στο εργοτάξιο.  
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Από την προσωρινή απόθεση των ακατάλληλων υλικών εκσκαφής και των μπαζών αναμένεται να 

δημιουργηθούν οι πιο κάτω επιπτώσεις:  

 Μερική  διατάραξη  του  φυσικού  συστήματος  αποστράγγισης,  στο  χώρο απόθεσης των 

υλικών. 

 Απώλεια της χλωρίδας στους χώρους απόθεσης. 

 Υποβάθμιση της αισθητικής αξίας των περιοχών απόθεσης. 

 

Όσον αφορά τα σκύβαλα (συσκευασίες, οργανικά απόβλητα, κ.λπ.) με βάση βιβλιογραφικών 

δεδομένων, σε κάθε εργαζόμενο αντιστοιχούν 1.25L (0.00125m3) σκύβαλα ανά ημέρα. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι στο εργοτάξιο θα εργάζονται 10 άτομα  η μέση παραγωγή απορριμμάτων 

υπολογίζεται σε 12,5 L /ημέρα. Τα σκύβαλα αυτά θα τοποθετούνται σε ειδικούς κάδους και θα 

μεταφέρονται στους ενδεδειγμένους  χώρους και θα συλλέγονται από τα απορριμματοφόρα 

οχήματα του Δήμου Ιδαλίου, όπως ήδη εφαρμόζεται.  

 

12.1.7   Επιπτώσεις από τη κατασκευή του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων 

Η κατασκευή του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων δεν αναμένεται ότι θα επιφέρει οποιεσδήποτε 

ιδιαιτέρες επιπτώσεις εκτός από τις γενικές επιπτώσεις που προκύπτουν σε όλα τα κατασκευαστικά 

έργα (θόρυβος σκόνη καυσαέρια κλπ). Οι επιπτώσεις αυτές αναλύονται στα επόμενα κεφάλαια της 

παρούσης Μελέτης.  

Η θέση του Χ.Υ.Τ απαιτεί τον εκ των προτέρων γενικό καθαρισμό του χώρου. Οι λατομήσεις έχουν 

ήδη επηρεάσει αρνητικά την οποιαδήποτε χλωρίδα και πανίδα. Η διαδικασία κατασκευής του Χ.Υ.Τ, 

όπως περιγράφεται στο κεφάλαιο 9.4 (σελίδες 47-53) προσδιορίζει τη μελλοντική εξέλιξη του σε 

πιλοτικό σύστημα αποκατάστασης Λατομείων. Τα οποιαδήποτε χώματα εκσκαφής θα διατεθούν 

στις διαδικασίες επικάλυψης των κύτταρων και στις επιχωματώσεις που προκύπτουν από την 

κατασκευή των άλλων υποδομών της Μ.Ε. 

12.1.8   Επιπτώσεις από την ηχορύπανση 

Οι κατασκευαστικές εργασίες στο εργοτάξιο θα έχουν ως άμεσο αποτέλεσμα την αύξηση των 

επιπέδων θορύβου στην περιοχή γύρω από το χώρο του εργοταξίου.  

Ο προσδιορισμός του επίπεδου του θορύβου που θα δημιουργείται σε αυτό το στάδιο είναι 

προβλέψιμος και μπορεί να περιοριστεί.  
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Στο Χρονοδιάγραμμα του έργου, (σελίδα 54) περιγράφονται οι εργασίες που θα εκτελεστούν και ο 

εξοπλισμός που θα χρησιμοποιηθεί ανά δεκαπενθήμερο. Με τη ρύθμιση του χρονοδιαγράμματος 

του έργου και με λεπτομερή προγραμματισμό των δραστηριοτήτων εκτέλεσης του, είναι εφικτό τα 

μηχανήματα εργοταξίου, να χρησιμοποιηθούν με αυστηρά χρονοδιαγράμματα και χρόνους 

εργασίας, έτσι ώστε το ημερήσιο συνολικό επίπεδο θορύβου να είναι μέσα στα επιτρεπτά πλαίσια. 

Για σκοπούς υπολογισμού της ηχορύπανσης από τον μηχανικό εξοπλισμό στο στάδιο κατασκευής 

έχει χρησιμοποιηθεί το λογισμικό «Health and Safety Executive». 

 

Το λογισμικό «Health and Safety Executive» είναι βασισμένο στον Αγγλικό κανονισμό «Control of 

Noise at Work Regulations 2005, Schedule 1 Part 1», ο όποιος ουσιαστικά είναι αντίστοιχος του 

Κυπριακού κανονισμού «περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον Θόρυβο) 

Κανονισμός του 2002 (Κ.Δ.Π. 230/2002)». Τόσο ο Αγγλικός, όσο και ο Κυπριακός κανονισμός, 

υιοθετούν τις πρόνοιες της οδηγίας 2003/10/ΕΚ και τις ίδιες φόρμουλες υπολογισμού του διεθνή 

προτύπου ISO 1999: 1990 παράγραφος 3.6. Και οι δυο θέτουν επίσης πανομοιότυπα όρια λήψης 

μέτρων. Για περαιτέρω λεπτομέρειες, κανονισμών, φόρμουλες υπολογισμού και δείγματα 

ανάλυσης (Βλέπε Παράτημα Ε σελίδες 159-160). 

 

 Το λογισμικό υιοθετεί «exposure points» σημεία έκθεσης των εργαζομένων στο θόρυβο από 

εργοταξιακά μηχανήματα και τη συνολική σταθμισμένη ένταση θορύβου στην οποία εκτίθενται 

κατά τo ωράριο εργασίας τους. Τα αποτελέσματα  της ανάλυσης χρησιμοποιούνται για τον 

προγραμματισμό των εργασιών και της διαδοχής της χρήσης ή/και το συνδυασμό χρήσης του 

εξοπλισμού, έτσι ώστε η συνολική ημερήσια έκθεση στο θόρυβο να είναι η ελάχιστη και πάντοτε 

μέσα στα επιτρεπτά όρια που θέτει η σχετική Νομοθεσία. 

 

Το ανώτατο όριο για ανάληψη δράσης, καθορίζεται στα 85dB (A) και 100 σημεία έκθεσης. 

(Τhe Upper Exposure Action Value (LEP,d of 85 dB) by 100 points)  

Το κατώτατο όριο για ανάληψη δράσης, καθορίζεται στα 80dB (A) και 32σημεία έκθεσης. 

(The Lower Exposure Action Value (LEP,d of 80 dB) is represented by 32 exposure points) 

100 σημεία έκθεσης αντιστοιχούνται με ηχητική πίεση 140 Pa (A), που αναφέρεται στην Κυπριακή 

Νομοθεσία και ομοίως 32  σημεία έκθεσης αντιστοιχεί με ηχητική πίεση 112 Pa (A). 

 

Για τους σκοπούς της ανάλυσης έχουν χρησιμοποιηθεί τα επίπεδα θορύβου που αντιστοιχούν με τα 

εργοταξιακά μηχανήματα που αναμένεται ότι θα χρησιμοποιηθούν στην κατασκευή του έργου 
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όπως αναλύονται στο πινάκα που ακολουθεί. Σημειώνεται ότι το κύριο μέρος του εξοπλισμού που 

αναφέρεται στο πινάκα είναι ιδιοκτησία συνεργαζόμενης εταιρείας  με την  αιτήτρια εταιρείας, ήτοι 

Ch.Xenis & Sons Constructions Ltd». 

       

ΠΚ 12.1.8α  Εξοπλισμός για την κατασκευή του έργου και αντίστοιχες τιμές στάθμης Θορύβου 

Είδος και Σύμβολο Εξοπλισμού Χρήση Εξοπλισμού 
Τυπική Στάθμη 
Θορύβου σε Απόσταση 
15 μέτρα (dBA) 

Εκσκαφέας                                            
RB Excavator 

ΕΣ Εκσκαφές/Επιχωματώσεις 85 

Προωθητής Γαιών                       
Caterpillar D6 

ΠΓ 
Μετατοπίσεις εδαφών 

85 
Ισοπεδώσεις 

Συμπιεστής                       
Caterpillar 563D 

ΣΥ Συμπίεση επιχωματώσεων 80 

Φορτωτήρας                                  
Caterpillar 950G 

ΤΦ Διακίνηση υλικών 80 

Φορτηγό Όχημα                       
Scania 114/340 

ΦΟ Διακίνηση υλικών 74 

Σπαστήρας                                            
Extec C12+ 

ΣΠ Θραύση μεγάλων κλασμάτων 85 

Ανυψωτικό                                          
JCB 540-170 

ΑΝ 
Εκφόρτωση προπαρασκευασμένων 

κτιρίων και υλικών κατασκευής 
75 

Πασσαλoμπήκτης  ΠΑ Πασσαλώσεις /Θεμελιώσεις 90 

Μπετονιέρα  ΜΜ Προμήθεια και τοποθέτηση σκυροδ. 82 

Ασφαλτοστρωτής  ΑΣ Ασφαλτοστρώσεις 85 

                                                Πηγή τιμών στάθμης θορύβου : 

 http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm 
 

Στον πίνακα ΠΚ 12.1.8β πιο κάτω, αναγράφονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης με τη χρήση του 

λογισμικού «Health and Safety Executive». Σύμφωνα με τα αποτελέσματα είναι εφικτό να ελέγχεται  

το επίπεδο του θορύβου που θα δημιουργείται το στάδιο κατασκευής του έργου και να περιοριστεί 

μέσα στα επιτρεπτά όρια. 

http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm
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ΠΚ 12.1.8β Ημερήσια Σταθμισμένη  έκθεση στο θόρυβο στο στάδιο Κατασκευής 

 

Εξαίρεση αποτελεί η διεξαγωγή των εργασιών με τη χρήση του πασαλομπήκτη κατά το πρώτο 15-

ημερο του Τρίτου μήνα κατασκευής όπου τα επίπεδα έκθεσης των εργαζομένων απαιτούν τη λήψη 

μέτρων . (↓)  Αν και το θέμα αυτό θα αναπτυχτεί περαιτέρω στο επόμενο κεφάλαιο, γενικότερα με 

τη χρήση ηχοπετασμάτων και ωτοασπίδων και από τους εργαζόμενους, αλλά και με λεπτομερή 

ημερήσιο προγραμματισμό διεξαγωγής των πασσαλώσεων, σε μέρες που δεν θα χρησιμοποιούνται  

άλλα μηχανήματα,  είναι αρκετά εφικτό να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά αυτός ο κίνδυνος. 

 

12.1.9  Επιπτώσεις στη Ποιότητα της Ατμόσφαιρας  

Από την διακίνηση των οχημάτων και μηχανημάτων κατασκευής στο χώρο του εργοταξίου 

παρατηρούνται  εκπομπές σκόνης και καυσαερίων. Η σκόνη που δημιουργείται ως αποτέλεσμα των 

χωματουργικών εργασιών σχετίζεται με τις   εργασίες   εκκαθάρισης   του   εδάφους,   και   τις   

εκσκαφές.   Εκπομπές   σκόνης παρατηρούνται επίσης και κατά τη διακίνηση οχημάτων κατασκευής 

και μεταφοράς στους χωμάτινους δρόμους εντός του εργοταξίου.  

 

Οι εκπομπές σκόνης μεταβάλλονται από μέρα σε μέρα και εξαρτώνται από την έκταση στην οποία 

γίνονται οι εργασίες, τον ρυθμό των κατασκευαστικών εργασιών, το είδος των εργασιών, καθώς 

επίσης και τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες. 

 

Οι κλιματολογικές συνθήκες διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη διασπορά της σκόνης στην 

ατμόσφαιρα. Η διασπορά σκόνης στην ατμόσφαιρα γίνεται πιο έντονη κατά τη διάρκεια ξηρών 

περιόδων (Μάιο - Σεπτέμβριο) με ταυτόχρονη επικράτηση ισχυρών ανέμων. Για τις ημέρες που θα 

παρουσιάζεται έντονο το φαινόμενο αυτό, θα πρέπει να λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα 

μετριασμού των επιπτώσεων από τη δημιουργία σκόνης.  
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Οι εκπομπές καυσαερίων και σκόνης σε αυτό το στάδιο είναι αμελητέες και δεν θα αναλυθούν 

περαιτέρω, νοουμένου ότι αυτές οι επιπτώσεις είναι ελάχιστες, προσωρινές και παροδικές. Το 

σενάριο χείριστης περίπτωσης προκύπτει κατά τη λειτουργία της Μονάδας και αυτό το σενάριο 

αναλύεται εκτεταμένα στην παράγραφο 12.2.1, σελίδα 93. 

 

 12.1.10    Επιπτώσεις στο Βιολογικό Περιβάλλον  

Γενικά η εγκατάσταση Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής Διάθεσης 

Α.Ε.Κ.Κ., προκαλεί έντονη υποβάθμιση της υφιστάμενης  χλωρίδας. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η 

επιλεγόμενη θέση έχει ήδη υποβαθμιστεί περιβαλλοντικά από την προηγούμενη λειτουργία του 

χώρου  ως  Λατομείο όχι βεβαία από αμέλεια ή ανευθυνότητα της εταιρείας αλλά λόγω της φύσης 

των εργασιών που διεξάγονται στο χώρο. Αποτελεί πρόκληση και στόχο της διαχειρίστριας 

εταιρείας η αποκατάσταση του χώρου με την ορθολογιστική διαχείριση της Μ.Ε . 

Οι κατασκευαστικές εργασίες στο Χώρο  (έκτασης 8.5 δεκαριών περίπου), λογικά θα αναμενόταν να  

επιφέρουν την απομάκρυνση του συνόλου της χλωρίδας που έχει αναπτυχθεί εντός της  

περιοχής,  ενώ  η  εναπομένουσα    βλάστηση  θα  επιβαρυνόταν  από  την  ανθρώπινη  

δραστηριότητα.   Αυτό   οφείλεται   σε   επιπτώσεις   που   σχετίζονται   κυρίως   με   τις  

χωματουργικές  εργασίες  και  με  τη  κατασκευή του  δρόμου  πρόσβασης και κυκλοφορίας,  εντός 

της Μονάδας. Δυστυχώς οι αεροφωτογραφίες του χώρου (Παράρτημα Β σελίδες 143-144)  

μαρτυρούν ότι οι προγενέστερες λατομικές δραστηριότητες  εξ’ ανάγκης λόγω της φύσης τους, 

έχουν ήδη απομακρύνει την ανάπτυξη χλωρίδας /πανίδας στον προτεινόμενο χώρο εγκατάστασης 

της Μ.Ε 

Η  σκόνη  εκτός  από  την  υποβάθμιση  της  ποιότητας  της  ατμόσφαιρας,  είναι  ένας παράγοντας 

που πιθανό να επηρεάσει αρνητικά τη χλωρίδα της περιοχής μελέτης αφού η κάλυψη  των  φύλλων  

με  σκόνη  παρεμποδίζει  τη  διαδικασία  της  φωτοσύνθεσης.  Το φαινόμενο αυτό, αναμένεται να 

είναι πιο έντονο τους καλοκαιρινούς μήνες.  

Η κατασκευή του έργου θα επιφέρει διαταραχές σε κάποια είδη πανίδας κυρίως στους πληθυσμούς  

αυτών που φωλιάζουν στην περιοχή (πτηνά, ερπετά, μικρά θηλαστικά). Αυτό είναι  

αποτέλεσμα:  

 Της υποχρεωτικής αφαίρεσης χλωρίδας στην περιοχή μελέτης, γεγονός που 

επηρεάζει την πανίδα όσον αφορά την τροφή και το καταφύγιο που προσφέρει 

αυτή. 

 Του θορύβου, ο οποίος αποτελεί μια κύρια πηγή όχλησης της πανίδας της  
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περιοχής  και  πιο  συγκεκριμένα  της  ορνιθοπανίδας,  διαταράσσοντας  τις διαδικασίες 

φωλεοποίησης και αναπαραγωγής.  

Οι πληθυσμοί αυτών των ειδών αναμένεται να ανακάμψουν γρήγορα μεταναστεύοντας στις γύρω 

περιοχές με παρόμοια χαρακτηριστικά. 

 

12.2   Επιπτώσεις από τη Λειτουργία του Έργου  

Οι παράγραφοι που ακολουθούν, περιγράφουν και εξετάζουν τις επιπτώσεις που ενδέχεται να 

παρουσιαστούν κατά τη λειτουργία του Έργου. Συγκεκριμένα, οι περιβαλλοντικές πτυχές που 

εξετάζονται αφορούν: Την Ποιότητα της Ατμόσφαιρας, την Ηχορύπανση, το Οπτικό πεδίο, τη 

Δημόσια Υποδομή, την Κατανάλωση Νερού και τα Υγρά Απόβλητα και Στερεά Απόβλητα κ.α. 

 

12.2.1   Επιπτώσεις στη Ποιότητα της Ατμόσφαιρας  

Από τη Λειτουργία του Μηχανολογικού Εξοπλισμού και τις δραστηριότητες επεξεργασίας και 

ανακύκλωσης των Α.Ε.Κ.Κ  και από τη διακίνηση των εισερχόμενων και εξερχόμενων οχημάτων, και 

από τη διακίνηση των οχημάτων εντός της Μονάδας, παρατηρούνται εκπομπές σκόνης και 

καυσαερίων. Οι εκπομπές σκόνης μεταβάλλονται από μέρα σε μέρα και εξαρτώνται από την έκταση 

στην οποία γίνονται οι  εργασίες, τον ρυθμό και το είδος των εργασιών, καθώς επίσης και τις 

επικρατούσες  καιρικές συνθήκες.  

 

Τόσο οι σχετικές υγρασίες στην περιοχή  (40-60%), όσο και οι ετήσιες βροχοπτώσεις, (350mm) 

υποβοηθούν στη γρήγορη επαναφοράς της σκόνης στο έδαφος. Σημαντικό βοηθητικό πλεονέκτημα 

στη μείωση των επιπτώσεων στο περιβάλλον αποτελεί και η χωροθέτηση του έργου στο βάθος 

αμφιθεατρικής κοιλάδας με περιμετρικές βουνοκορφές ενισχύοντας έτσι τη διαδικασία γρήγορης 

επαναφοράς των ρύπων και κυρίως της σκόνης στο έδαφος και παράλληλα περιορίζοντας την 

εξάπλωση της σε πιο ψηλά στρώματα της ατμοσφαίρας.  

 

Οι επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας από τη λειτουργία τέτοιων Μονάδων, θεωρούνται 

ως οι πιο σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον γενικά. Για τους σκοπούς  της παρούσας μελέτης 

αλλά και τους σκοπούς έλεγχου και περιορισμού των επιπτώσεων κατά το στάδιο λειτουργίας της 

Μονάδας έχουν υιοθετηθεί μοντέλα και ηλεκτρονικά φύλλα υπολογισμών των ρύπων, βασισμένα  

σε διεθνή πρότυπα, βιβλιογραφία και πρακτικές.   
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Ως αέρια απόβλητα θεωρούνται οι εξατμίσεις από τις μηχανές των μηχανημάτων. Οι επιπτώσεις  

αυτές  ποσοτικά, δεν  θεωρούνται σημαντικές  αφού είναι πολύ μικρότερες των επιτρεπόμενων 

ορίων σύμφωνα με τη Νομοθεσία και μπορούν να αντιμετωπιστούν  με τον σωστό ημερήσιο 

προγραμματισμό των εργασιών, την καλή διασπορά και με την ορθή επιλογή μηχανημάτων 

τελευταίας τεχνολογίας με χαμηλή κατανάλωση καυσίμων και χαμηλές εκπομπές ρύπων.  

 

Στο φύλλο υπολογισμών (Παράρτημα Ε, σελίδα 161-162)παρουσιάζεται ανάλυση υπολογισμών των 

εκπομπών αέριων από το εξοπλισμό που θα χρησιμοποιείται κατά τη χείριστη περίπτωση (w.c.s) 

σύμφωνα με το προτεινόμενο πρόγραμμα λειτουργίας της Μονάδας. 

 

Στο μοντέλο ανάλυσης  έχουν συμπεριληφθεί παράμετροι και συντελεστές χείριστης περίπτωσης με 

σκοπό να υπολογιστούν και να αντιμετωπιστούν οι μεγαλύτερες δυνατόν, επιπτώσεις στο 

περιβάλλον από καυσαέρια και σκόνη, ακόμα και σε ακραίες καιρικές συνθήκες και ακραίες 

χρήσεις του εξοπλισμού. Παραδειγματικά, αναφέρονται οι πιο κάτω παραδοχές που έχουν 

υιοθετηθεί στους υπολογισμούς : 

 Η Μονάδα θα λειτουργεί στο μέγιστο επίπεδο της προδιαγραφόμενης δυνατότητας της, 

δηλαδή θα διαχειρίζεται μέχρι 250 χ.τ.ε Α.Ε.Κ.Κ. (περίπου 800 τόνους ημερησίως) -Ακόμα 

και στις καλύτερες συνθήκες της αγοράς αυτό δεν είναι αναμενόμενο, αν και δεν μπορεί να 

αποκλειστεί ότι μπορεί να συμβεί  για μερικές μέρες το χρόνο. 

 Σύμφωνα με το προτεινόμενο εβδομαδιαίο πρόγραμμα λειτουργίας της Μονάδας στον 

πίνακα 12.2.2, σελίδα 97, οι δραστηριότητες ημέρας που μπορούν να προκαλέσουν τις 

μέγιστες εκπομπές ρύπων θεωρείται η ημέρα Δευτέρα, το πρόγραμμα της οποίας  

επαναλαμβάνεται τη ημέρα Τέταρτη και πιθανόν και Παρασκευή ανάλογα με τις ανάγκες 

της Μονάδας.  Στο μοντέλο ανάλυσης και υπολογισμού αέριων ρύπων (Καυσαέρια, 

Θόρυβος και TSP) έχουν συμπεριληφθεί τα δεδομένα του εξοπλισμού που θα 

χρησιμοποιούνται αυτές τις 2 ή 3  ημέρες της εβδομάδας ως w.c.s) 

  Η παραδοχή ότι όλος ο εξοπλισμός  σε όλες τις ώρες λειτουργιάς του θα εργάζεται με 

μεγίστη ιπποδύναμη (hP) και με μεγίστη εξάτμιση από τις μηχανές,  αν και δεν είναι πιθανή, 

εντούτοις έχει συμπεριληφθεί ως τέτοια στους υπολογισμούς. 

 Ως μέρος του εξοπλισμού στο σενάριο χείριστης περίπτωσης, έχουν συμπεριληφθεί δύο 

φορτηγά τα όποια  ανά πάσα στιγμή θα εισέρχονται και θα εξέρχονται της Μονάδας 

συνεχώς για 8 ώρες την ημέρα. 

 Στη περίπτωση του Υπολογισμού του TSP έγιναν οι πιο κάτω πρόσθετες παραδοχές: 
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 η ταχύτητα των ανέμων θεωρήθηκε η Μέγιστη Μέση τιμή. 

 η σχετική υγρασία  όλων των υλικών που διαχειρίζεται η Μονάδα είναι μόνο 3.5%-4%. 

 Το ποσοστό Ιλύς που περιέχει αιωρούμενα σωματίδια με <30μm διάμετρο κυμαίνεται από 

0.5%-1% επί του συνόλου των Α.Ε.Κ.Κ και ανακτώμενων υλικών. Το ποσοστό αυτό θωρείται 

ψήλο λαμβάνοντας υπόψη ότι το σύνολο των Υπολειμμάτων που εκτιμηθήκαν στην 

ποσοτική ανάλυση στη σελίδα 37 (πίνακας ΠΚ 8.3β) κυμαίνεται γύρω στο 10% των Α.Ε.Κ.Κ.  

 Το μοντέλο ανάλυσης δεν περιλαμβάνει διασπορά της σκόνης και θεωρείται ότι όλες οι 

εκπομπές  TSP παραμένουν στην περιοχή έκτασης της Μονάδας. 

 

Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης στο παράρτημα Ε, σελίδα 168, προκύπτει ότι εκπομπές ρύπων 

από καυσαέρια είναι ελάχιστες και εντός των ορίων της Νομοθεσίας. Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι 

υπολογισμοί αυτοί, έγιναν για την περιοχή της έκτασης της Μονάδας με παράλληλη και ταυτόχρονη 

λειτουργία  του εξοπλισμού της Μονάδας, είναι ασφαλές συμπέρασμα ότι οι εκπομπές ρύπων στην 

ευρύτερη περιοχή όπου θα διακινούνται μόνο τα φορτηγά μεταφοράς των υλικών θα είναι 

ποσοτικά λιγότερες. 

Οι εκπομπές ΤSP  με βάση τις πιο πάνω ασφαλές παραδοχές και τα αποτελέσματα της ανάλυσης 

(σενάριο 1- παράρτημα Ε, σελίδα 169), εμπίπτουν εντός των ορίων της Νομοθεσίας. Ανεξάρτητα 

όμως, τα σενάρια 2,3,4 και 5 αποδεικνύουν ότι σε περίπτωση αύξησης της περιεκτικότητας ιλύς 

ή/και αύξηση της ταχύτητας του αέρα  χωρίς την άμεση αύξηση της Σχετικής Υγρασίας των υλικών 

(με βρέξιμο) η ολική ποσότητα TSP μπορεί φτάσει και ακόμα να ξεπεράσει  τα επιτρεπτά όρια. 

(Βλέπε λήψη μέτρων κεφάλαιο «Μέτρα ελαχιστοποίησης των Επιπτώσεων»,  σελίδες 111-117). 

 

12.2.1.1 Συνυπάρχουσες επιπτώσεις από Πίπτουσα σκόνη  

Προς πίστη της, και μέσα στα πλαίσια περιβαλλοντικής ευαισθησίας της διεύθυνσης της, η εταιρεία 

εδώ και μερικά χρόνια διεξαγάγει μηνιαίες μετρήσεις σκόνης σε προκαθορισμένα σημεία στο χώρο 

του Λατομείου (βλέπε Παράρτημα ΣΤ, σελίδες 165-168). Σύμφωνα με τον διευθυντή της εταιρείας, 

κ. Αντώνη Λατούρο, οι μετρήσεις αυτές βοηθούν τη διεύθυνση, στην πιο οργανωμένη και 

αποτελεσματική  αντιμετώπιση του προβλήματος.  

Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση της συχνότητας του φαινομένου, όπου 

σκόνη μετατοπίζεται από την έρημο Σαχάρα, από χώρες όπως η Αίγυπτος και η Λιβύη, και 

μεταφέρεται στην Κύπρο σε σχετικά χαμηλό υψόμετρο. Σε συνδυασμό με τις λατομικές 

δραστηριότητες και τις εργασίες της προτεινομένης μονάδας, ιδιαίτερη σημασία θα πρέπει να 

δοθεί στους συνυπάρχοντες παράγοντες σκόνης στην άμεση περιοχή μελέτης.  Οι μελέτες της 

εξειδικευμένης ερευνήτριας εταιρείας «Γεωκράτης Λτδ», (Παράρτημα ΣΤ σελίδες 165-168) 

καταλήγουν στα έξης συμπεράσματα: 
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 πέραν των λατομικών διεργασιών στην δημιουργία σκόνης συμβάλλουν επίσης, τόσο οι 

γεωργικές εργασίες, όσο και η αυθαίρετη απόθεση φθαρμένων ελαστικών σε παραπλήσιο 

περιοχή  

 

 Η μετακίνηση της πίπτουσας σκόνης οφείλεται στην ένταση των λατομικών διεργασιών, στη 

χημική σύνθεση του πετρώματος, στην διάμετρο του κόκκου, στο ειδικού του βάρος, στην 

ένταση και στην φορά του ανέμου, στις συνθήκες ατμοσφαιρικής υγρασίας, θερμοκρασίας, 

βροχόπτωσης κλπ. 

 

 Αναμενόμενες συγκεντρώσεις εκτός ορίων κατέγραψαν οι χώροι «έξοδος/είσοδος 

λατομείου», «εκσκαφή λατομείου, «χώρος απόθεσης μπάζων», «χωμάτινοι δρόμοι» και 

«χώρος σπαστήρα»,  

 

 Οι σταθμοί μέτρησης, περιμετρικοί και μη, παρουσιάζουν συγκεντρώσεις κάτω από το 

επιτρεπτό όριο πράγμα το οποίο αποδεικνύει ότι η πίπτουσα σκόνη δεν μετακινείται σε 

απόσταση μεγαλύτερη των 125 – 150 μέτρων από το σημείο δημιουργίας της. 

Εν όψη των πιο πάνω δεδομένων η εταιρεία έχει ήδη προβεί σε έρευνα αγοράς του κατάλληλου 

προσθέτου, μονίμου και κινητού εξοπλισμού καταστολής της σκόνης δείγματα του οποίου 

απεικονίζονται στο Παράρτημα ΣΤ σελίδα 169. 

12.2.2   Ηχορύπανση  

Κατά τη λειτουργία του Έργου, οι εργασίες που θα εκτελούνται στη Μονάδα Επεξεργασίας καθώς 

και στη διακίνηση οχημάτων μεταφοράς υλικών, θα έχουν ως άμεσο αποτέλεσμα την αύξηση των 

επιπέδων θορύβου στη γύρω περιοχή. Με τη χρήση του λογισμικού « Health and Safety Executive» 

η χρήση του οποίου έχει αναλυθεί στη παράγραφο 12.1.8, σελίδες 88-89, «Επιπτώσεις από την 

ηχορύπανση»,  είναι εφικτό να προσδιοριστεί η συνολική σταθμισμένη ένταση θορύβου στην οποία 

εκτίθενται οι εργαζόμενοι κατά τo ωράριο εργασίας τους. 

 

Στο πίνακα που ακολουθεί (σελίδα 97), προσδιορίζεται το καθημερινό πρόγραμμα λειτουργίας του 

έργου, περιγράφονται οι εργασίες που θα εκτελεστούν και ο εξοπλισμός που θα χρησιμοποιείται 

ανά ημέρα. Για τους σκοπούς της ανάλυσης, έχουν χρησιμοποιηθεί τα επίπεδα θορύβου που 

αντιστοιχούν με τα εργοταξιακά μηχανήματα που αναμένεται ότι θα χρησιμοποιηθούν για τη 

Λειτουργία της Μ.Ε όπως αναλύονται στο πινάκα που ακολουθεί. Σημειώνεται ότι το κύριο μέρος 

του εξοπλισμού που αναφέρεται στο πινάκα είναι ήδη ιδιοκτησία της αιτήτριας εταιρείας. 

 

Επίσης,  κατά την ημέρα Παρασκευή, θα επαναλαμβάνεται το ημερήσιο πρόγραμμα της Δευτέρας ή 

της Τρίτης, ανάλογα με τις ανάγκες της Μ.Ε. Για σκοπούς σύνταξης μοντέλου λειτουργίας χείριστης 
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περίπτωσης (w.c.s) θεωρήθηκε ότι ανά πάσα στιγμή κατά το σύνολο της οκτάωρης εργασίας θα 

λειτουργούν στη Μονάδα δύο φορτηγά με ταυτόχρονη χρήση του υπόλοιπου εξοπλισμού ημέρας. 

Το σενάριο αυτό έχει υιοθετηθεί για να απαντήσει στις τυχόν ανησυχίες για το επίπεδο έκθεσης στο 

θόρυβο των ένοικων της ευρύτερης περιοχής όπου θα διακινούνται τα φορτηγά οχήματα από και 

προς τη Μονάδα. 

 

ΠΚ 12.2.2 Πρόγραμμα και εξοπλισμός Λειτουργίας της Μονάδας Επεξεργασίας – Ημερήσια 

Σταθμισμένη  έκθεση στο θόρυβο στο στάδιο Λειτουργίας. 

 

 

Είδος 
Εξοπλισμού 

Τυπική Στάθμη 
Θορύβου σε 
Απόσταση 15 
μέτρα (dBA) 

Χρήση Εξοπλισμού 
ΔΕΥΤ. 
(Ώρες) 

ΤΡΙΤ.   
(Ώρες) 

ΤΕΤ.   
(Ώρες) 

ΠΕΜ.   
(Ώρες) 

ΠΑΡ.                         
(Ώρες) 

ΣΑΒ.    
(Ώρες) 

Trommel 620 80 

Αρχικό διαχωρισμό χαρτιού 
(Αερο-Διαχωρισμός) 

8 
 

8 
 

8 
  

Αρχικό διαχωρισμό 
μετάλλων (Μαγνητικός 

Διαχωρισμός) 

Φορτωτήρας    
Caterpillar 

950G 
80 

Τροφοδοσία υλικών στο 
Trommel η/και φορτωση 

εξερχόμενων υλικων 
3 

 
3 

 
3 

  

Τροφοδοσία υλικών στο 
Σπάστηρα  η/και φορτωση 

εξερχόμενων υλικων  
3 

 
3 

 
3 

 

Φόρτωση του υλικού 
υπολειμάτων και υλικού 

επικάλυψης των κυττάρων 
1 

 
1 

 
1 

 
2 

Σπαστήρας              
Extec C12+ 85 

Θραύση μεγάλων 
κλασμάτων  

5 
 

5 
 

5 
 

Κόσκινο                    
Extec S4 75 

Κοσκίνισμα/διαχωρισμός 
κλασμάτων  

3 
 

3 
 

3 
 

Ανυψωτικό                
JCB 540-170 75 

Φόρτωση και εκφόρτωση 
Container 

1 
 

1 
 

1 
  

Προωθητής 
γαιών  

Caterpillar D6 
85 

Διάστρωση των κύτταρων    
(Χ.Υ.Τ Αδρανών)       

2 

Διευθέτηση των δεμάτων. 
(Χ.Υ.Τ Αδρανών       

1 

Συμπιεστής 
Caterpillar 

563D 
85 

Συμπίεση των 
Υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ 

Αδρανών)       
1 

Φορτηγό 
όχημα  Scania 

114/340 
74 

Μεταφορά των 
υπολειμμάτων  και υλικό 

Επικάλυψης στο Χ.Υ.Τ 
αδρανών 8 8 8 8 8 8 1 

Μεταφορά του υλικού 
επικάλυψης στο Χ.Υ.Τ 

αδρανών 

Φορτηγό 
όχημα 74 

Εισερχόμενα/ Εξερχόμενα 
Υλικά 

8 8 8 8 8 8 
 

Σταθμισμένη ημερήσια έκθεση εργαζομένων στο 
θόρυβο { dB(A)/P expossure points} 

83/65 85/95 83/65 85/95 83/65 85/95 83/67 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

98 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

Το ανώτατο όριο για ανάληψη δράσης, καθορίζεται στα 85dB (A) και 100 σημεία έκθεσης. 

Το κατώτατο όριο για ανάληψη δρασης,καθορίζεται στα 80dB (A) και 32 σημεία έκθεσης.   

Χρήση Λογισμικού: Health & Safety Executive 
    

  

Πηγή τιμών στάθμης θορύβου : 
    

  

http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm    

 

Με βάση τα αποτελέσματα του μοντέλου ανάλυσης συμπεραίνεται ότι με  λεπτομερή 

προγραμματισμό των δραστηριοτήτων λειτουργιάς της Μονάδας Επεξεργασίας, είναι εφικτό τα 

μηχανήματα εργοταξίου, να χρησιμοποιούνται με αυστηρούς χρόνους εργασίας, έτσι ώστε να 

προσδιορίζεται και να ελέγχεται η συνολική σταθμισμένη ένταση θορύβου στην οποία εκτίθενται οι 

εργαζόμενοι κατά τo ωράριο εργασίας τους και να είναι πάντοτε μέσα στα επιτρεπτά όρια της 

Νομοθεσίας. (Περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον Θόρυβο) Κανονισμός 

του 2002 (Κ.Δ.Π. 230/2002) ).  Το μοντέλο ανάλυσης θα μπορεί να ρυθμιστεί περεταίρω, με ακριβής 

μετρήσεις θορύβου σε πραγματικές συνθήκες όταν και εφόσον λειτουργήσει η Μονάδα, με σκοπό 

τη χρήση του για προβλέψεις και εκτιμήσεις επίπεδων ηχορύπανσης και την έγκαιρη λήψη μέτρων.  

 

Σύμφωνα με τα πιο πάνω, τα επίπεδα ηχορύπανσης δεν αναμένεται να κυμαίνονται σε ψηλά 

επίπεδα. Εξάλλου η θέση της Μ.Ε είναι αρκετά μακριά  για  να  επηρεάσει  τις  κοινότητες  

αρνητικά. Οι δυτικοί άνεμοι που είναι οι πιο συχνοί με βάση τα κλιματολογικά στοιχειά της 

περιοχής, είναι ευνοϊκοί για την απομάκρυνση και μείωση των επιπτώσεων του θορύβου στην 

περιοχή μελέτης. Οι  μόνοι  που  αναμένεται  να επηρεαστούν μερικώς είναι οι εργαζόμενοι, για 

τους οποίους θα λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα.  

 

12.2.3   Επιπτώσεις στο Οπτικό Πεδίο  

Η  παρουσία  οποιουδήποτε νέου έργου συνεπάγεται  πάντα  με αλλοίωση της οπτικής του  τοπίου  

και αποχαρακτηρισμό του. Οι απόψεις για το εάν η αλλοίωση αυτή είναι θετική ή αρνητική είναι 

υποκειμενική και εξαρτάται από τα κριτήρια που τίθενται.  

Τα τεμάχια που θα φιλοξενήσουν το Προτεινόμενο Έργο αποτελούν μέρος αμφιθεατρικής κοιλάδας 

βάθους 35m και με απότομες κλίσεις περιμετρικών πρανών. Σε μεγαλύτερη ακτίνα, οι ψηλές 

βουνοκορφές ενισχύουν περαιτέρω, τη φυσική οπτική κάλυψη του έργου.  

 (Φωτογραφίες και αεροφωτογραφίες, παράρτημα Β, σελίδες 143-145).  

 

 

 

http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm
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Λαμβάνοντας υπόψη ότι : 

      Με εξαίρεση της κατασκευής των γραφείων και αποδυτήριων του προσωπικού (μεγίστου ύψους 

4m, δεν θα χρειαστούν οποιεσδήποτε άλλες κτιριακές εγκαταστάσεις εφόσον οι λοιπές ανάγκες θα 

καλυφτούν από τις υφιστάμενες εγκαταστάσεις της λατομικής μονάδας. 

 για τη χωροθέτηση της Μονάδας η αιτήτρια Εταιρεία θα προβεί σε καθαρισμό της περιοχής 

πρόσβασης στο χώρο, από τα υφιστάμενα μπάζα ή και σκουπίδια. 

 η περιοχή είναι ήδη αρκετά υποβαθμισμένη από τη προγενέστερη χρήση   

 Το έργο γενικότερα, αναμένεται ότι θα βελτιώσει την αισθητική του τοπίου, ιδιαίτερα με τη 

σταδιακή αποκατάσταση του χώρου στο εγγύς μέλλον.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι με τη λειτουργία του Προτεινόμενου Έργου, αναμένεται  ότι χώροι  

ανεξέλεγκτης απόρριψης  Α.Ε.Κ.Κ,  θα  πάψουν να υφίστανται. Επομένως, η λειτουργία της  

προτεινόμενης  μονάδας θα έχει θετικές επιπτώσεις στους χώρους αυτούς οι οποίοι βρίσκονται στις 

γύρω περιοχές  αλλά και σε ολόκληρη την Κύπρο γενικά. 

12.2.4   Επιπτώσεις στη Δημόσια Υποδομή  

Βάσει της  Μέγιστης Προβλεπόμενης Δυναμικότητας της Μονάδας υπολογίζεται ότι ΕΤΗΣΙΩΣ, από 

και προς τη Μονάδα με τις πιο ευνοϊκές συνθήκες της αγοράς, θα διενεργούνται, 

 10.000 δρομολόγια για τα υλικά εισόδου,  

 1.400 δρομολόγια για τη μεταφορά των Α.Υ τύπου Β σε Εξειδικευμένες 

Μονάδες Ανακύκλωσης καθώς και  

 7.600 δρομολόγια για την πώληση των ανακυκλωμένων υλικών. 

 

Τονίζεται όμως ότι, με βάση ειδικού σχεδίου Προγραμματισμού και Λειτουργίας της Μονάδας που 

έχει προταθεί από τους Συμβούλους της εταιρείας, κρίνεται εφαρμόσιμο από τη διαχειρίστρια 

εταιρεία ότι τα δρομολόγια εισόδου/εξόδου μπορεί να μειωθούν κατακόρυφα με την εισαγωγή 

κινήτρων πώλησης των Ανακτώμενων υλικών. Δηλαδή, εάν κάθε φορτηγό με εισερχόμενο υλικό 

φορτώνεται με *εξερχόμενο υλικό, τότε η  τιμή πώλησης των εξερχόμενων υλικών θα μειώνεται σε 

επίπεδα ευνοϊκών κινήτρων. Αναμένεται ότι τα δρομολόγια  εισόδου/εξόδου θα μειωθούν από 

σύνολο 19000 ετησίως σε 10000 (ή 38 ημερησίως). Το σχέδιο αυτό, εκτός από οικονομικά οφέλη 

εμπεριέχει σημαντικά περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα αφού οι συνολικοί ρύποι από φορτηγά θα 

μειωθούν σχεδόν κατά 50%. (*Σημειώνεται ότι εξερχόμενο υλικό μπορεί να είναι και υλικό προϊόν 

του Λατομείου) 
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Για τη λειτουργία της μονάδας προβλέπεται να εργάζονται περίπου 20 άτομα. Αναμένεται ότι η 

πλειοψηφία των εργαζομένων στη Μονάδα, θα προέρχονται από τις γύρω περιοχές και θα 

χρησιμοποιούν  περίπου, 8-10  ΙΧ οχήματα. 

 

Το Οδικό Δίκτυο στην περιοχή αποτελεί υφιστάμενη υποδομή, είναι επαρκές και δοκιμασμένο από 

τη μέχρι σήμερα προηγούμενη χρήση του χώρου. Οι σημαντικότερες οδικές προσβάσεις προς τον 

χώρο είναι ο αυτοκινητόδρομος Λευκωσίας - Λεμεσού (Α1), καθώς και ο παλαιός δρόμος (Β1) μέσω 

Λατσιών και ακολούθως μέσου του δρόμου Ε138. Διασύνδεση με τον καινούργιο δρόμο Λάρνακας 

– Λευκωσίας υπάρχει και μέσω Ιδαλίου και επίσης πρόσβαση προς τη περιοχή μελέτης υπάρχει 

επίσης και από το Γέρι.  

Σύμφωνα με πληροφορίες μας ο Κυπριακός Οργανισμός Διαχείρισης Αποβλήτων (Κ.Ο.Δ.Α) 

βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο ετοιμασίας λογισμικού βασισμένο στο  Συλλογικό σύστημα στο 

όποιο συμμετέχουν οι παραγωγοί Α.Ε.Κ.Κ και το οποίο θα παρέχει τη δυνατότητα με τη χρήση GPS 

να παρακολουθούνται οι μεταφορές Α.Ε.Κ.Κ προς τις Μονάδες Επεξεργασίας και κατ’ επέκταση, οι 

χρόνοι κυκλοφορίας των διακινούμενων φορτίων να ρυθμίζονται ανάλογα. Η αιτήτρια εταιρεία 

είναι πρόθυμη να εγκαταστήσει συστήματα παρακολούθησης και ρύθμισης της τροχαίας κίνησης 

από και προς τη Μονάδα. 

 

12.2.5   Επιπτώσεις από τη κατανάλωση νερού  

Εκτιμάται ότι η ολική κατανάλωση νερού θα είναι περίπου  6 m3 ημερησίως. Αξίζει να  

σημειωθεί ότι μόνο μικρό ποσοστό (περίπου 20%) της ολικής ποσότητας του νερού αυτού 

απαιτείται να είναι πόσιμο. Το νερό θα χρησιμοποιείται για:  

 Λειτουργία των κτιρίων Διοίκησης και Προσωπικού (πόσιμο νερό)  

(20 άτομα *100Λτ/άτομο=2m3 ) 

 Πλυσίματος/Καθαρισμό μηχανολογικού εξοπλισμού  (0.5 m3 ) 

 Ράντισμα/ψέκασμα υλικών και ορισμένων χώρων  (2 m3 ) 

 Σύστημα Πλυσίματος/απολύμανσης/καθαρισμού τροχών οχημάτων  (0.5 m3 ) 

 Άρδευση χώρων πρασίνου (1 m3 ) 

Οι ανάγκες σε πόσιμο νερό αναμένεται να καλύπτονται με ιδιώτες προμηθευτές εμφιαλωμένου 

νερού. 

Για   ράντισμα / ψέκασμα  των υλικών και χώρων, και για πλυσίματα / καθαρισμό  του εξοπλισμού 

μπορεί να χρησιμοποιείται νερό  χαμηλότερης ποιότητας και μπορεί να ανακτάται από το σύστημα 
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περισυλλογής όμβριων υδάτων, η ποιότητα του οποίου θα ελέγχεται και θα ρυθμίζεται με ανάλογη 

επεξεργασία. Επιπρόσθετα, το υφιστάμενο δίκτυο παροχής ανακυκλωμένου νερού που συνδέει την 

Βαθιά Γωνιά με την Λατομική Μονάδα θα επεκταθεί έτσι ώστε να καλύπτει και τις ανάγκες της Μ.Ε. 

 

12.2.6   Επιπτώσεις από τη Δημιουργία Υγρών Αποβλήτων  

Οι δραστηριότητες του Προτεινόμενου Έργου βασίζονται σε μηχανικά μέσα και ως εκ τούτου δεν 

συνοδεύονται από δημιουργία μεγάλων ποσοτήτων υγρών αποβλήτων. Τα παραγόμενα υγρά 

απόβλητα,  διακρίνονται σε τρεις  κύριες κατηγορίες :  

 αστικού τύπου υγρά απόβλητα από το προσωπικό της Μονάδας. Τα απόβλητα 

υπολογίζονται να είναι 1-2 m3/ημέρα. 

 μεταχειρισμένα   μηχανέλαια   από   τη   συντήρηση   εξοπλισμού,   κατάλοιπα καυσίμων 

που προέρχονται από τα μηχανήματα κατασκευής και οχήματα μεταφοράς υλικών.  

 τα αποπλύματα που θα δημιουργούνται κατά το πλύσιμο /συντήρηση εξοπλισμού.  

 

-Τα αστικού τύπου υγρά απόβλητα από το προσωπικό, θα οδηγούνται σε απορροφητικό και 

σηπτικό λάκκο.  

-Τα  μεταχειρισμένα  μηχανέλαια  θα  συλλέγονται  σε  κατάλληλους  περιέκτες  και  να διατίθενται   

σε αδειοδοτημένους συλλέκτες σύμφωνα με τους περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων 

Κανονισμούς (Κ.Δ.Π. 637/2002).  

- Τα αποπλύματα από το καθαρισμό εξοπλισμού θα οδηγούνται στη μονάδα επεξεργασίας νερού 

και θα επαναχρησιμοποιούνται κατόπιν έλεγχου της ποιότητας τους. 
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12.2.7   Επιπτώσεις από τη Δημιουργία Στερεών Αποβλήτων  

Κατά τη λειτουργία του Έργου στερεά απόβλητα αποτελούν:  

 στερεά απορρίμματα οικιακού τύπου από τους εργαζόμενους στη Μονάδα Η ποσότητα     

              τους υπολογίζεται στα 70-100 Lt/ημέρα.  

 Αδρανή Υπολείμματα  από  τη Μονάδα και διαδικασία  Επεξεργασίας   και   ανακύκλωσης. 

Η ποσότητα αυτή υπολογίζεται στα 90-100 m3/ημέρα. (Περίπου 10% της μεγίστης 

εισερχόμενης ποσότητας Α.Ε.Κ.Κ).    

 επικίνδυνα απόβλητα (μπαταρίες, ελαστικά αυτοκινήτων, κόλλες, βαφές, ηλεκτρικές 

συσκευές, ηλεκτρικά εργαλεία, ηλεκτρονικός εξοπλισμός κλπ) τα οποία ενδεχομένως 

περιέχονται μέσα στα Α.Ε.Κ.Κ. (Παρά τους ελέγχους που θα γίνονται).  

 

Αν και θα διεξάγονται αυστηροί έλεγχοι και θα λαμβάνονται όλα τα δεικνυόμενα μέτρα για μη 

παραλαβή επικίνδυνων αποβλήτων στη Μονάδα, εντούτοις δεν μπορεί να αποκλειστεί η 

ανθρώπινη αμέλεια ή το ανθρώπινο λάθος. Η ποσότητα αυτή δεν μπορεί να υπολογιστεί. 

 

-Τα  στερεά  απορρίμματα  οικιακού  τύπου  από  τους εργαζόμενους θα τοποθετούνται σε 

σακούλες και σκυβαλοδοχεία. Τα σκύβαλα αυτά θα τοποθετούνται σε ειδικούς κάδους και θα 

μεταφέρονται σε δανειοδοτημένες Μονάδες ή σε χώρους που θα υποδειχτούν από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες του Δήμου Ιδαλίου. 

-Τα αδρανή υπολείμματα θα οδηγούνται στο Χ.Υ.Τ αδρανών Υπολειμμάτων της Μονάδας και η 

ταφή τους θα γίνεται σύμφωνα με τη διαδικασία που αναπτύσσονται στην παράγραφο 9.4 σελίδες 

47-54. 

-Τα Επικίνδυνα απόβλητα θα οδηγούνται σε εγκεκριμένους χώρους διαχείρισης ανάλογα με το 

είδος τους.  
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12.2.8   Επιπτώσεις από τη λειτουργία του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων 

Οι κύριες θετικές επιδράσεις της υλοποίησης του Χώρου Υγειονομικής Ταφής Αδρανών (Χ.Υ.Τ 

Αδρανών Υπολειμμάτων) είναι:  

 Σταδιακή Αποκατάσταση του χώρου του Λατομείου με την αποκατάσταση του χώρου και τη 

μετεξέλιξη του σε χώρο πράσινου. 

 Σταδιακή Βελτίωση της ποιότητας των υπόγειων υδροφόρων στρωμάτων και κατ’ επέκταση 

βελτίωση της ποιότητας του νερού στα  φρεάτια γεωτρήσεων της περιοχής. 

 Η  κατασκευή Χ.Υ.Τ  Αδρανών  Υπολειμμάτων  στη  Μονάδα  Επεξεργασίας  και 

ανακύκλωσης  Α.Ε.Κ.Κ.,  θα  περιορίσει  στο  ελάχιστο τις  περιβαλλοντικές επιπτώσεις που 

μπορεί να υπάρξουν από τη μεταφορά του εναπομείναντος αδρανούς υλικού, το οποίο 

τελικά θα ταφεί υγειονομικά. 

 Η υλοποίηση του προτεινόμενου έργου μπορεί να αποτελέσει μια πιλοτική μονάδα για 

αποκατάσταση άλλων Λατομείων στην Κύπρο.  

 Με τη περιβαλλοντικά ορθή και ασφαλή υγειονομική ταφή των Α.Ε.Κ.Κ, θα βελτιωθεί  η  

παρούσα  κατάσταση  όσον  αφορά  την παράτυπη, παράνομη, και ανεξέλεγκτη  απόρριψη 

Α.Ε.Κ.Κ.  σε πολυάριθμούς, μη ελεγχόμενους χώρους απόρριψης αποβλήτων στην περιοχή, 

καθώς και σε ολόκληρο το νησί.  

 

Υπάρχουν Επιφυλάξεις από τον υποφαινόμενο  για την αναγκαιότητα κατασκευής του 

συστήματος αποστράγγισης του Χ.Υ.Τ  Αδρανών υπολειμμάτων. Εφόσον πρόκειται για 

αδρανή Υπολείμματα, είναι κάπως απομακρυσμένο το ενδεχόμενο τα οποιαδήποτε 

αποστραγγίσματα να επιφέρουν οποιαδήποτε περιβαλλοντική ρύπανση του εδάφους και 

του υδροφόρου ορίζοντα . Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις αναφορές του Τμήματος 

Ανάπτυξης Υδάτων σχετικά με το υδατικό σώμα CΥ-17  στο οποίο κατατάσσεται η περιοχή 

μελέτης, η ποιότητα του νερού  χαρακτηρίζεται ως «κακή». Εκτιμάται ότι ο υδροφόρος 

ορίζοντας είναι σε βάθος πέραν των 200m*  από την επιφάνεια εδάφους της περιοχής.  

(*πηγή: Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων) 

http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/resources_gr/resources_gr?OpenDocument 

 

Στις πρόνοιες της οδηγίας 1999/31/ΕΚ, ειδικότερα την παράγραφο 2, του Παρατήματος Ι – 

«Έλεγχος των υδάτων και διαχείριση των στραγγισμάτων»  και χαρακτηριστικά το τέλος της 

παραγράφου 2 «Οι ανωτέρω διατάξεις μπορούν να μην εφαρμοστούν στους χώρους ταφής 

αδρανών απόβλητων», πιθανόν να πρέπει να εξεταστεί από την αρμόδια αρχή, το 

http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/resources_gr/resources_gr?OpenDocument
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ενδεχόμενο χαλάρωσης των πιο πάνω κατασκευαστικών εισηγήσεων και διαδικασιών 

διαχείρισης  Χ.Υ.Τ αδρανών Υπολειμμάτων. 

Αν και συμπεραίνεται ότι η αποστράγγιση των υπολειμμάτων που προκύπτουν από την 

παραγωγική διαδικασία της Μ.Ε δεν είναι αναγκαία,  εντούτοις κρίνεται ότι τουλάχιστον 

στα αρχικά σταδία λειτουργίας της Μονάδας (6-12 μήνες) θα πρέπει να εφαρμοστεί 

ικανοποιητικό αποστραγγιστικό σύστημα για τους ακόλουθους λόγους: 

 Οι παραγωγοί Α.Ε.Κ.Κ στην Κύπρο ακόμα δεν έχουν ωριμάσει στην ιδέα διαχωρισμού των 

Α.Ε.Κ.Κ στην πηγή, και σήμερα είναι αμφίβολο αν υπάρχει η απαιτούμενη περιβαλλοντική 

συνείδηση για διαχωρισμό των επικινδύνων αποβλήτων από τα μη επικίνδυνα.  

 Οι διαδικασίες που προωθούνται από τα συλλογικά συστήματα Κ.Ο.Δ.Α και ΟΑΚ για 

εφαρμογή ασφαλέστερων και ελεγχόμενων συστημάτων συγκομιδής Α.Ε.Κ.Κ δια μέσου 

ατομικών και συλλογικών συστημάτων δεν έχουν ακόμα καρποφορήσει. 

 Δεν μπορεί να θεωρηθεί απομακρυσμένο το ενδεχόμενο αμέλειας η ανθρώπινου λάθους. 

 Δεν υπάρχουν ή/και δεν έχουν ακόμα περισυλλεχτεί στατιστικά στοιχεία από παρόμοιες 

Μονάδες στην Κύπρο που να καθορίζουν οποιεσδήποτε ενδείξεις για την ποιότητα των 

Αδρανών Υπολειμμάτων από τα Α.Ε.Κ.Κ. Μέχρι αυτό να επιτευχτεί δεν μπορεί να 

αποκλειστεί το ενδεχόμενο  μερικές ποσότητες Αδρανών Υπολειμμάτων να εμπεριέχουν 

μικρές ποσότητες Βαρέων Μετάλλων. 

 

12.2.9   Επιπτώσεις στο Βιολογικό Περιβάλλον  

Η εναπομένουσα βλάστηση θα επιβαρυνθεί από την ανθρώπινη δραστηριότητα, που σχετίζεται 

κυρίως με τις εργασίες στη φάση της λειτουργίας του Έργου.  

Η  σκόνη  εκτός  από  την  υποβάθμιση  της  ποιότητας  της  ατμόσφαιρας,  είναι  ένας παράγοντας 

που πιθανό να επηρεάσει αρνητικά τη χλωρίδα της περιοχής μελέτης αφού η κάλυψη  των  φύλλων  

με  σκόνη  παρεμποδίζει  τη  διαδικασία  της  φωτοσύνθεσης.  Το φαινόμενο αυτό αναμένεται να 

είναι πιο έντονο τους καλοκαιρινούς μήνες. 

 

 Η λειτουργία της Μονάδας θα επιφέρει διαταραχές σε κάποια είδη πανίδας κυρίως στους 

πληθυσμούς αυτών που φωλιάζουν στην περιοχή (πτηνά, ερπετά, μικρά θηλαστικά). Αυτό είναι  

αποτέλεσμα:  

 Της υποχρεωτικής αφαίρεσης εναπομείναντας χλωρίδας στην περιοχή μελέτης, γεγονός 

που επηρεάζει την πανίδα όσον αφορά τη τροφή και το καταφύγιο που προσφέρει αυτή. 
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 Του θορύβου, ο οποίος αποτελεί μια κύρια πηγή όχλησης της πανίδας της περιοχής  και  

πιο  συγκεκριμένα  της  ορνιθοπανίδας,  διαταράσσοντας  τις διαδικασίες φωλεοποίησης 

και αναπαραγωγής.  

 

Οι πληθυσμοί αυτών των ειδών στην περιοχή έκτασης της Μονάδας, η οποία είναι 8.5 δεκάρια 

είναι μικροί και αναμένεται να ανακάμψουν γρήγορα μεταναστεύοντας στις γύρω περιοχές με 

παρόμοια χαρακτηριστικά. 

 

12.3  Ισοζύγια Μάζας και Ενέργειας 

 

12.3.1   Ισοζύγιο μάζας 

Από το κεφάλαιο «Ποσοτική Περιγραφή του Έργου» και τους σχετικούς πίνακες, σελίδες 26-28,  τα 

εισερχόμενα Α.Ε.Κ.Κ υπολογίζονται στις 250 χιλιάδες τόνους Ετησίως (χ.τ.ε) και τα ανακτώμενα 

υλικά,  Τύπου Α (κυρίως σκύρα), Τύπου Β (χαρτί, ξύλο, πλαστικό, μέταλλα κλπ) και Αδρανή 

Υπολείμματα ανέρχονται στους 190 χ.τ.ε ,  35 χ.τ.ε  και 25 χ.τ.ε αντίστοιχα. Από τα στοιχεία αυτά 

προκύπτει το ισοζύγιο Μάζας εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ στη Μονάδα, καθώς και των εξερχόμενων 

υλικών της Μονάδας επεξεργασίας, συμπεριλαμβανόμενου και των Υπολειμμάτων, όπως 

απεικονίζεται πιο κάτω. 
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ΣΔΚ  12.3.1  Διαγραμματική απεικόνιση  Ισοζυγίου Μάζας 

       

 
Εισερχόμενη Μάζα ΑΕΚΚ = 250 χιλιάδες Τόνοι Ετησίως (χ.τ.ε) 

 

       
 

40 χ.τ.ε 
 

50 χ.τ.ε 
 

160 χ.τ.ε 
 

 

Από Κατασκευές 
 

Από Κατεδαφίσεις 
 

Από Εκσκαφές 
 

       
   

 

 

 

 

 

  
   
 

 

 

  
   
      

 

 

  
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
       
       
 

Εξερχόμενη Μάζα Α.Y = 250 χιλιάδες Τόνοι Ετησίως (χ.τ.ε) 
  

12.3.2   Ισοζύγιο ενεργείας 

Όσον αφορά την ενέργεια, θα χρησιμοποιείται ηλεκτρική ενέργεια για φωτισμό και 

κλιματισμό των κλειστών χώρων. Οι ανάγκες σε ηλεκτρική ενέργεια υπολογίζονται γύρω 

στα  60.000 KWh / έτος. (Βλέπε Πίνακα Υπολογισμού, Παράρτημα Ε, σελίδα 164) 

Οι ηλεκτρικές ανάγκες του έργου θα εξυπηρετούνται από το  δίκτυο της Αρχής  Ηλεκτρισμού 

Κύπρου μέσω του υποσταθμού που είναι κατασκευασμένος εντός του Λατομείου. 

Από την εγκατάσταση Φωτοβολταικών στις οροφές των κτιρίων Διοίκησης και το υφιστάμενο 

Μηχανουργείο, αναμένεται ανάκτηση ενεργείας της τάξη των 25 000 KWh/έτος, δηλαδή, περίπου 

το 40% των αναγκών της Μονάδας σε ηλεκτρική ενεργεία.  (25m2 * 1000 KWh/έτος). 
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Η ετήσια κατανάλωση σε πετρέλαιο έχει υπολογιστεί με βάση την ημέρα της μεγαλύτερης 

κατανάλωσης, σύμφωνα με το προτεινόμενο πρόγραμμα λειτουργίας της Μ.Ε (βλέπε πίνακα 

υπολογισμού, παράρτημα Ε ,σελίδα 164)  δηλαδή 213 m3 ή με στρογγυλοποίηση 220m3 . 

Ηλεκτρισμός: Σύμφωνα με τους υπολογισμούς και τα στοιχεία που παρατίθενται στα προηγούμενα 

κεφάλαια οι ετήσιες ανάγκες της Μονάδας σε ηλεκτρισμό ανέρχονται στις 60,000 ΚWh.  

Φωτοβολταϊκά: Η ανάκτηση  ηλεκτρικής Ενέργειας από 25-30 Μ2 Φωτοβολταϊκών που 

προγραμματίζεται να εγκατασταθούν σε πρώτη φάση, αναμένεται να είναι της τάξης των 25,000 

ΚWh ετησίως.  

Πετρέλαιο : Οι ετήσιες ανάγκες σε πετρέλαιο, ανέρχονται στα  220 m3 περίπου. Ένα κυβικό μετρό 

πετρελαίου παράγει 38.68 GJ ενέργεια. (πηγή: http://www.jrmagnetics.com/altenergy.php) Ο 

συντελεστής μετατροπής της Μονάδας GJ (Giga Joules)  σε  KWh (κιλοβατώρες) είναι  277.78 KWh 

ανά GJ  

Δηλαδή :     220 m3 * 38.68 GJ/m3  * 277.78 KWh/GJ  = 2,363,796.69 KWh   

                      με στρογγυλοποίηση → 2,400,000 KWh  

Οι συνολικές ετήσιες ανάγκες σε πετρέλαιο ανέρχονται σε 220 m3  και σε αντίστοιχη ενέργεια  

2,400,000 KWh. 

Ενσωματωμένη Ενέργεια: (Embodied Energy) Κάθε υλικό που παράγεται  κατά τη διαδικασία 

παραγωγής του μέχρι το τελικό στάδιο  διάθεσης του απαιτεί σημαντική  ποσότητα ενέργειας.  

Σημαντική ποσότητα ενέργειας καταναλώνεται κατά τη διάρκεια εξαγωγής της πρώτης ύλης, 

επεξεργασίας της, μεταφοράς των προϊόντων και οικοδόμησης. Συνεπώς η επαναχρησιμοποίηση 

υλικών μπορεί να ελαχιστοποιήσει σημαντικά ή ακόμα να ανατρέψει θετικά το ενεργειακό ισοζύγιο 

κατά παράγοντα που μπορεί να πλησιάσει το τρία.  

 

Συμφώνα με την ποσοτική ανάλυση στο κεφάλαιο 8 «Ποσοτική Περιγραφή του Έργου» και τους 

σχετικούς πίνακες, σελίδες 33-38,  τα εισερχόμενα ΑΕΚΚ υπολογίζονται στις 250 χιλιάδες τόνους 

Ετησίως (χ.τ.ε) και τα ανακτώμενα υλικά,  Τύπου Α (κυρίως σκύρα)  και Τύπου Β, (χαρτί, ξύλο, 

πλαστικό, μέταλλα κλπ) ανέρχονται στους 190 χ.τ.ε  και 35 χ.τ.ε  αντίστοιχα.  

 
Θεωρώντας μηδενική  την εξοικονόμηση ενέργειας από  την ενσωματωμένη ενέργεια των Α.Υ 

Τύπου Β (εφόσον μεταφέρονται σε άλλες Μονάδες για επεξεργασία), η εξοικονόμηση ενεργείας  

από τη διάθεση των Υλικών  Τύπου Α  τα οποία αντικαθιστούν τα πρωτογενή υλικά,  είναι πολύ 

σημαντική και βαρύνουσας σημασίας στους περιβαλλοντικούς στόχους που θέτει η  φιλοσοφία και 

http://www.jrmagnetics.com/altenergy.php
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η όλη διαδικασία της ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης  υλικών. Τα σκύρα γενικά περιέχουν 

ενσωματωμένη ενέργεια 0.083 MJ/kg. (Πηγή: http://www.greenspec.co.uk/embodied-energy.php) 

 
Ετήσια Ανάκτηση Ενσωματωμένης Ενέργειας – Επαναχρησιμοποίηση  Ανακτώμενων υλικών: 
 

190 000 Ton * 1000 Kg/ton *0.083 MJ/Kg= 15,770,000 MJ (Mega Joules) 

15,770,000 MJ * 0.2777 KWh/MJ= 4,480,433 KWh 

(O συντελεστής Μετατροπής ΜJ σε KWh είναι 0.2777 KWh/MJ) 

Από 190 χ.τ.ε ανακτώμενα υλικά σκύρων (Τύπου Α)  εξοικονομείται  ενέργεια  της τάξης  των   

4,480,433 KWh 

Η  προκύπτουσα  καθαρή Συνολική Ετήσια Ενέργεια από θεωρητική και  περιβαλλοντική άποψη, 

είναι θετική,  με εξοικονόμηση  1,945,333  KWh/έτος,  ή περίπου 2,000,000 KWh/έτος  με 

στρογγυλοποίηση. 

Το αποτέλεσμα αποτελεί τη μαθηματική απόδειξη για  την ανάγκη υλοποίησης του έργου προς 

όφελος του περιβάλλοντος. 

Η διαγραμματική απεικόνιση του Ετήσιου Ισοζυγίου Ενέργειας  της Επεξεργασίας παρουσιάζεται 

στο πίνακα που ακολουθεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.greenspec.co.uk/embodied-energy.php
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ΣΔΚ 12.3.2. Διαγραμματική απεικόνιση  Ισοζυγίου Ενεργείας 
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1,945,433  KWh 
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12.3.3  Συμπεράσματα  Ισοζυγίων Μάζας και  Ενέργειας  

 

 Η Μονάδα θα δέχεται και θα επεξεργάζεται 250,000 τόνους  Α.Ε.Κ.Κ Ετησίως. 

 Η καθαρή εξοικονόμηση ενέργειας από τις παραγωγικές διαδικασίες επεξεργασίας, 

συμπεριλαμβανόμενου και της ενσωματωμένης ενέργειας των Α.Υ (Embodied Energy) 

εκτιμάται στις 2,000,000 KWh περίπου ετησίως.  

 Το περιβαλλοντικό όφελος σε ενέργεια εξυπακούεται ότι θα κυμαίνεται γύρω στις 8 ΚWh 

ανά τόνο Α.Ε.Κ.Κ που θα επεξεργάζεται η Μονάδα.  

                                             

                                           →     2,000,000 KWh/250,000 ton = 8 KWh/ton  
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13.   ΜΕΤΡΑ ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ  
 
Κύριος  στόχος  της  Περιβαλλοντικής  Μελέτης  είναι  ο  προσδιορισμός  των  πιθανών επιπτώσεων 

στο περιβάλλον και η ανάπτυξη μέτρων απάμβλυνσης που είναι τεχνικά κατάλληλα, οικονομικά 

βιώσιμα, αποτελεσματικά και πρακτικά εφαρμόσιμα.  

Σε  αυτό  το  Κεφάλαιο  παρουσιάζονται  διαπιστώσεις, μέτρα   και  εισηγήσεις  που  δύναται να 

συμβάλουν θετικά στη μείωση των αρνητικών επιπτώσεων που θα δημιουργήσει η υλοποίηση του 

προτεινόμενου έργου τόσο στο στάδιο κατασκευής, του όσο και στο στάδιο λειτουργιάς του. Όλες 

οι εισηγήσεις που ακολουθούν θεωρούνται ως αναγκαίες προς την εφαρμογή και την τήρηση των 

μέτρων, επιβεβλημένη από κάθε περιβαλλοντική άποψη.  

Στους πίνακες που ακολουθούν δίνονται συνοπτικά οι αναμενόμενες επιπτώσεις και τα μέτρα 

απάμβλυνσης ή/και εξουδετέρωσης τους.  

 

ΠΚ 13.1  Ελαχιστοποίηση Επιπτώσεων στη Δημόσια Υποδομή 

Επεξήγηση: 
Ελαχιστοποίηση 
επιπτώσεων στη: 

●- Βαθμός αναγκαιότητας λήψης μέτρου 
Δημόσια Υποδομή Σ - Συνεχόμενη λήψη  μέτρου 

Π- Περιοδική λήψη μέτρου 

Μέτρα  για ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων 
Στ

ά
δ

ιο
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Να εφαρμοστεί πρόγραμμα διαχείρισης της τροχαίας κίνησης από και προς τη 
Μονάδα σε συνεργασία με τον Κ.Ο.Δ.Α και τον ΟΑΚ με σκοπό τον περιορισμό της 
τροχαίας κατά τις ώρες αιχμής. 

●Π ●● Σ 

Να γίνει έγκαιρη διαπίστωση πηγών κινδύνου από τη διακίνηση φορτηγών στην 
περιοχή και λήψη των αναγκαίων προληπτικών μέτρων. 

●Π ●Π 

Ο εσωτερικός χωμάτινος δρόμος που οδηγεί προς τη Μονάδα να διαπλατυνθεί, να 
επιστρωθεί με crusher run και  να  σημανθεί, για την ασφαλή διακίνηση οχημάτων, 
να καθαρίζεται  και να συντηρείται τακτικά από την Εταιρεία. 

●Π ●Π 

Να τοποθετηθούν οι αναγκαίες περιφράξεις και θύρες ελέγχου, έτσι ώστε να 
τερματιστεί η ανεξέλικτη απόθεση αποβλήτων που παρατηρείται στην περιοχή. 

●Π ●●Σ 

Να παρέχεται σχέδιο Οικονομικών και άλλων  Κινήτρων, έτσι ώστε τα εισερχόμενα 
φορτηγά να εξέρχονται φορτωμένα με ανακτώμενα υλικά.  

●● Σ 

Η εταιρεία να συνεργάζεται με τις τοπικές αρχές και να παρέχει διευκολύνσεις και 
βοήθεια σε σχέση με τις κατά περιόδους επιδιορθώσεις/ συντηρήσεις του τμήματος 
του οδικού δικτύου που εξυπηρετεί τις ανάγκες της Μονάδας. 

●Π ●Π 

Να παρέχεται σύστημα πλυσίματος τροχών των εισερχόμενων και εξερχόμενων 
οχημάτων. 

●Π ●Σ 
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ΠΚ.13.2 Ελαχιστοποίηση Επιπτώσεων στο Βιολογικό περιβάλλον και στη Ατμοσφαιρική  Ρύπανση 

Επεξήγηση: Ελαχιστοποίηση επιπτώσεων : 

●- Βαθμός αναγκαιότητας λήψης μέτρου 

Στο 
Βιολογικό 

περιβάλλον 

Στην 
Ατμοσφαιρική 

Ρύπανση 
(Εκπομπές, 

Αερίων, Σκόνη, 
Θόρυβος) 

Σ - Συνεχόμενη λήψη  μέτρου 

Π- Περιοδική λήψη μέτρου 

Μέτρα  για ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων 
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Ευαισθητοποίηση των εργαζομένων - Εκπαίδευση -
Τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων σε περίοπτο 
χώρο  για τη χλωρίδα και πανίδα και για την  
προστασία του περιβάλλοντος της περιοχής. 

● Σ ● Σ ● Σ ● Σ 

Ελαχιστοποίηση της έκτασης του έργου. ●●Π ● Π ● Π ● Π 

Καταγραφή του αριθμού δέντρων φυτών και θάμνων -
μεταφύτευση και αντικατάσταση στα νέα πρανή. 

●●Π 
 

●Π 
 

Διατήρηση / συντήρηση θάμνων και φυτών σε 
καθορισμένους χώρους της Μονάδας.  

● Π 
 

● Π 

Προστασία της χλωρίδας και πανίδας με περιφράξεις  
και προπετάσματα στους χώρους που γειτνιάζουν με 
το έργο όπου είναι δυνατόν. 

●● Σ ● Σ 
  

Συχνό βρέξιμο των σωρών και των δρόμων με νερό / 
ψέκασμα και υδρατμούς. 

●● Σ ●● Σ ●● Σ ●● Σ 

Παρακολούθηση διακύμανσης, θορύβου, σκόνης και 
αερίων εκπομπών με ειδικά όργανα. 

●● Σ ●● Σ ●● Σ ●● Σ 

Επιλογή σύγχρονων μηχανημάτων που να 
κατακρατούν/περισυλλέγουν τη σκόνη και να φέρουν 
συστήματα και τεχνολογίες μείωσης των αέριων 
εκπομπών και θορύβου. 

 
● Π 

 
● Π 

Σωστή χρήση και συντήρηση εξοπλισμού. ● Σ ● Σ ● Σ ● Σ 

Τήρηση και εφαρμογή  προγράμματος εργασίας με 
σκοπό την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων στο 
περιβάλλον. 

● Σ ● Σ ● Σ ●● Σ 

Μοντελοποίηση των εργασιών με τη χρήση λογισμικών 
για πρόβλεψη και έγκυρη ρύθμιση των 
δραστηριοτήτων της Μονάδας για ελαχιστοποίηση των 
επιπτώσεων στη τροχαία κίνηση και ατμοσφαιρική 
ρύπανση. 

● Σ ● Σ ● Σ ● Σ 
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ΠΚ. 13.3  Ελαχιστοποίηση Επιπτώσεων στη Ρύπανση Εδάφους και Νερού 

Επεξήγηση: 

Ελαχιστοποί
ηση 

επιπτώσεων 
στη: 

●- Βαθμός αναγκαιότητας λήψης μέτρου Ρύπανση 
εδάφους και 

του νερού 
Σ - Συνεχόμενη λήψη  μέτρου 

Π- Περιοδική λήψη μέτρου 

Μέτρα  για ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων 
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Χρήση εργοταξιακών χημικών τουαλετών. ● Π 
 

Κατά τη λειτουργία της Μ.Ε  τα οικιακού τύπου υγρά απόβλητα να οδηγούνται σε 
σηπτικό και απορροφητικό λάκκο  

●● Σ 

Τακτική συντήρηση των μηχανημάτων και των οχημάτων (αποφυγή διαρροής 
μηχανέλαιων και καυσίμων) 

● Π ● Π 

Συχνός Έλεγχος Δεξαμενών αποθήκευσης καυσίμων για αποφυγή διαρροής 
καυσίμων. 

● Π ● Π 

Ύπαρξη απορροφητικών υλικών (π.χ. πριονίδι, άμμος) σε επαρκείς ποσότητες, για 
συγκράτηση καυσίμων και λιπαντικών σε περίπτωση διαφυγής τους. 

● Σ ● Σ 

Σχεδιασμός και εφαρμογή προγράμματος διαχείρισης για τη συλλογή  αποθήκευση 
και απόρριψη χρησιμοποιημένων μηχανέλαιων 

●●Π ●● Σ 

Τα μεταχειρισμένα μηχανέλαια θα συλλέγονται σε κατάλληλους περιέκτες και να 
διατίθενται σε αδειοδοτημένους συλλέκτες 

●● Σ ●● Σ 

Τακτική συλλογή και διάθεση των παραγόμενων απορριμμάτων από το προσωπικό 
του εργοταξίου σε χώρους περισυλλογής  η σε αδειοδοτημένες Μονάδες 

●● Σ ●● Σ 

Προσεκτική συλλογή επικίνδυνων αποβλήτων και διάθεση τους σε εγκεκριμένους 
φορείς  διαχείρισης για ανάλογα με το είδος τους. 

●● Σ ●● Σ 

Έλεγχος αποστραγγισμάτων Χ.Υ.Τ. Σε εποχές αραιής ή καθόλου βροχόπτωσης, η 
αποθήκη στραγγισμάτων θα ελέγχεται σε εβδομαδιαία βάση αλλά και οπωσδήποτε, 
μετά από κάθε δυνατή βροχή. 

 
●● Σ 

Τα Υπολείμματα αδρανών από την παραγωγική διαδικασία, θα μεταφέρονται στο 
κατάλληλα κατασκευασμένο Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων της Μονάδας  

●● Σ 
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ΠΚ.13.4  Ελαχιστοποίηση Επιπτώσεων στη Ασφάλεια και Υγεία των Εργαζομένων 

Επεξήγηση: 
Ελαχιστοποίηση 
επιπτώσεων στη: 

●- Βαθμός αναγκαιότητας λήψης μέτρου 
Ασφάλεια και Υγεία των 

εργαζομένων 
Σ - Συνεχόμενη λήψη  μέτρου 

Π- Περιοδική λήψη μέτρου 

Μέτρα  για ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων 
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Ετοιμασία και τήρηση σχεδίου ασφάλειας και υγείας στους χώρους 
εργασίας. 

●● Σ ●● Σ 

Να γίνει έγκαιρη διαπίστωσης πηγών κινδύνου και λήψη των αναγκαίων 
προληπτικών μέτρων. 

●Π ●Π 

Να σημανθούν, δρόμοι και διάδρομοι για την ασφαλή διακίνηση 
οχημάτων, προσώπων και υλικών. 

●Π ●Π 

Στην περίπτωση των κεκλιμένων πρανών εκσκαφής, η κλίση θα πρέπει να 
είναι τέτοια που να αποτρέπει την κατάρρευση της εκσκαφής ή η 
ανατροπή μηχανημάτων. 

●Π ●Σ 

Χρήση  μηχανημάτων  με  ειδικές ηχομονωμένες καμπίνες. ● Σ ● Σ 

Όλα τα ΜΕ να έχουν όλα τα απαιτούμενα βοηθητικά συστήματα και 
εξαρτήματα, όπως χαρακτηριστικό ηχητικό σήμα για οπίσθια κίνηση, 
πλαϊνά καθρεφτάκια, κλπ. 

● Σ ●● Σ 

Να γίνεται τακτική και αποτελεσματική επιθεώρηση των Μ.Ε, δοκιμή και 
συντήρηση από ειδικευμένο προσωπικό. 

●Π ●Π 

Όλα τα μηχανήματα εντός του εργοταξίου να είναι εξοπλισμένα με 
πυροσβεστήρες. 

● Σ ● Σ 

Ύπαρξη πυροσβεστικών μέσων, σε πλήρη λειτουργική κατάσταση στο 
εργοτάξιο. 

●● Σ ●● Σ 

Οι χώροι αποθήκευσης καυσίμων να επιθεωρούνται τακτικά και η 
παραλαβή καυσίμων να γίνεται κάτω από την εποπτεία αρμόδιου 
προσώπου. 

●Π ●Π 

Κατά την εκτέλεση επικίνδυνων εργασιών για πυρκαγιά θα υπάρχουν 
πάντοτε κατάλληλα πυροσβεστικά μέσα σε περίοπτη θέση και με άνετη 
πρόσβαση. 

●● Σ ●● Σ 

Ο ατομικός εξοπλισμός, γάντια γυαλιά, στολές, μάσκες,  παπούτσια 
ασφάλειας είναι πάντοτε απαραίτητος. 

● Σ ● Σ 

Η έκθεση των εργαζόμενων στη έντονη ηλιακή και ηλεκτρομαγνητική 
ακτινοβολία θα πρέπει να είναι στο ελάχιστο. 

● Σ ● Σ 
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ΠΚ. 13.5  Ελαχιστοποίηση Επιπτώσεων στην Αισθητική της Περιοχής 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Επεξήγηση: 
Ελαχιστοποίηση 
επιπτώσεων στη: 

●- Βαθμός αναγκαιότητας λήψης μέτρου 
Αισθητική της 

Περιοχής Σ - Συνεχόμενη λήψη  μέτρου 

Π- Περιοδική λήψη μέτρου 

Μέτρα  για ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων 

Στ
ά
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Γενική καθαριότητα της περιοχής και της 
γειτνιάζουσας δημόσιας υποδομής από προηγούμενες 
ανεξέλεγκτες αποθέσεις αποβλήτων 

● Π ● Π 

Να πραγματοποιηθούν περιφράξεις,  
δενδροφυτεύσεις και τοπιοτέχνιση  στα σύνορα της 
Μονάδας κατά μήκος του δρόμου και του μικρού 
ποταμού. 

● Π ● Π 

Οι χωματουργικές ανακατατάξεις να περιοριστούν και 
η τελική διαμόρφωση να προσαρμόζεται στο φυσικό 
περιβάλλον της περιοχής. 

● Π ● Π 

Τακτική συλλογή και διάθεση των παραγόμενων 
απορριμμάτων από το προσωπικό  σε χώρους 
περισυλλογής η σε αδειοδοτημένες Μονάδες. 

● Π ● Π 

Να τοποθετηθούν οι αναγκαίες περιφράξεις και θύρες 
ελέγχους έτσι ώστε να τερματιστεί η ανεξέλικτη 
απόθεση αποβλήτων που παρατηρείται στην περιοχή. 

● Σ ● Σ 

Να γίνει μεθοδική και προγραμματισμένη εξέλιξη  του 
Χ.Υ.Τ αδρανών υπολειμμάτων έτσι ώστε να αποτελέσει 
την υποδομή της ανάπλασης και αποκατάστασης του 
χώρου Λατομείου. 

●●Π ●● Σ 

Να παρέχεται σύστημα πλυσίματος τροχών των 
εισερχόμενων και εξερχόμενων οχημάτων 

●● Σ ●● Σ 

Διατήρηση / συντήρηση θάμνων και φυτών σε 
καθορισμένους χώρους της Μονάδας 

●● Σ ●● Σ 
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ΠΚ.13. 6   Μέτρα Εξοικονόμησης νερού  
 

Επεξήγηση: Εξοικονόμηση στο: 

●- Βαθμός αναγκαιότητας λήψης μέτρου 

Νερό Σ - Συνεχόμενη λήψη μέτρου 

Π- Περιοδική λήψη μέτρου 

Μέτρα  εξοικονόμησης 
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Το σύστημα διακλάδωσης νερού να ελέγχεται τακτικά για τυχόν 
διαρροές. 

●Π ●Π 

Να διερευνηθεί το ενδεχόμενο εξόρυξης γεώτρησης έστω για εντοπισμό 
χαμηλής ποιότητας νερού. 

●Π ●Π 

Να εγκατασταθούν συστήματα περισυλλογής όμβριων και συστήματα 
ανακύκλωσης νερού και να συντηρούνται τακτικά. 

●Π ●● Σ 

Να εγκατασταθεί σύστημα επεξεργασίας γκρίζων νερών και λυμάτων. ●Π ●Π 

Όπου εφικτό, να προτιμηθούν και να  εγκατασταθούν συστήματα 
παραγωγής υδρατμών αντί συστήματα ραντισμάτων που έχουν 
μεγαλύτερη κατανάλωση. 

●Π ●● Σ 

Οι δενδροφυτεύσεις να αποτελούνται από φυτά μικρής ανάγκης σε 
νερό. 

●● Σ ●● Σ 

Να χρησιμοποιείται μη πόσιμο ή ανακυκλωμένο  νερό, όπου οι 
δραστηριότητες και οι ανάγκες το επιτρέπουν (πυρόσβεση, ραντίσματα, 
πλυσίματα). 

● Σ ●● Σ 
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13.7  Μέτρα Εξοικονόμησης  Ενέργειας   
 
 

Επεξήγηση: 
Εξοικονόμηση 

στην: 

●- Βαθμός αναγκαιότητας λήψης μέτρου 

Ενέργεια Σ - Συνεχόμενη λήψη  μέτρου 

Π- Περιοδική λήψη μέτρου 

Μέτρα  εξοικονόμησης 
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Να χρησιμοποιείται ο κατάλληλος εξοπλισμός για την κάθε εργασία. ● Σ ●● Σ 

Τα μηχανήματα να είναι τελευταίου τύπου με ενσωματωμένα συστήματα 
εξοικονόμησης ενέργειας. 

● Σ ●● Σ 

Να γίνεται τακτική συντήρηση του εξοπλισμού από εξειδικευμένα άτομα και 
συνεργεία. 

● Π ●●Π 

Να ελέγχονται και να ρυθμίζονται τακτικά  οι μηχανές τα σύστημα καύσης των 
Μηχανημάτων. 

● Π ●●Π 

Να δοθούν κίνητρα για  αξιοποίηση των φορτηγών που εισέρχονται στη Μονάδα 
για αποθέσεις υλικών έτσι ώστε να φεύγουν φορτωμένα με Α.Υ. 

  ●● Σ 

Να γίνεται σωστός προγραμματισμός των εργασιών και να αποφεύγονται οι 
άσκοπες κινήσεις και χρήσεις μηχανημάτων. 

● Σ ● Σ 

Να δοθεί έμφαση και προτεραιότητα στις εγκαταστάσεις Φωτοβολταϊκών. ●● Σ ● Σ 

Ο νυκτερινός φωτισμός να ελαχιστοποιηθεί. Τα κλιματιστικά και οι συσκευές που 
θα εγκατασταθούν να είναι  νέας τεχνολογίας και χαμηλής κατανάλωσης 
ενέργειας. 

  ●●Π 

  



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

118 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

14.  ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ  

Τα προτεινόμενα μέτρα ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων που αναφέρονται στο προηγούμενο 

κεφάλαιο αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των προτεινόμενων περιβαλλοντικών όρων που 

ακολουθούν. 

Ακολούθως, παρατίθενται οι προτεινόμενοι περιβαλλοντικοί όροι της Κινητής Μονάδας 

Επεξεργασίας και Ανακύκλωσης A.Ε.Κ.Κ.  

 

14. 1  Γενικοί Περιβαλλοντικοί όροι –Στάδιο Σχεδιασμού και Κατασκευής 

 

1. Οι παρακάτω περιγραφόμενοι περιβαλλοντικοί όροι, οι οποίοι είναι υποχρεωτικοί στην 

τήρησή τους, αφορούν: 

α.  τον Κύριο του έργου 

β.  τις αρμόδιες για την κατασκευή και λειτουργία του έργου Υπηρεσίες και Φορείς. 

γ.  τους προϊσταμένους των παραπάνω Υπηρεσιών, οι οποίοι οφείλουν να μεριμνούν για την 

εφαρμογή τους και να ελέγχουν την πιστή τήρησή τους. 

δ.  όλους όσους εκ της θέσεως και των αρμοδιοτήτων τους είναι υπεύθυνοι για τον 

σχεδιασμό, έγκριση, δημοπράτηση, ανάθεση, επίβλεψη, πιστοποίηση, παραλαβή και 

λοιπές διαδικασίες, που αφορούν στην κατασκευή και λειτουργία του έργου. 

2. Κατά τις διαδικασίες επίβλεψης της κατασκευής, παραλαβής του στο θέμα αναφερομένου 

έργου,  να γίνουν όλες οι απαιτούμενες ενέργειες,  έτσι ώστε να εξασφαλίζεται: 

α.  η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων και η λήψη των απαιτούμενων μέτρων περιορισμού 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

β.  η δυνατότητα αντιμετώπισης και αποκατάστασης δυσάρεστων περιβαλλοντικά 

καταστάσεων οφειλομένων σε ενέργειες ή παραλείψεις κατά παράβαση των 

περιβαλλοντικών όρων. 

3. Από τις πιστώσεις για την κατασκευή και λειτουργία του έργου, να εξασφαλίζονται κατά 

προτεραιότητα οι απαιτούμενες δαπάνες για τα έργα προστασίας του περιβάλλοντος. 

4. Για οποιαδήποτε δραστηριότητα ή εγκατάσταση, απαραίτητη για την κατασκευή και 

λειτουργία των έργων, θα πρέπει προηγουμένως να έχουν χορηγηθεί όλες οι απαραίτητες 

άδειες και εγκρίσεις. 

5. Η περιβαλλοντική αδειοδότηση των πάσης φύσεως συνοδών έργων ή δραστηριοτήτων που 

αφορούν στην κατασκευή ή λειτουργία του κυρίως έργου (π.χ. εργοταξιακές εγκαταστάσεις, 
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γραμμές μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας νερού κλπ), που τυχόν δεν καλύπτονται από την 

παρούσα, να γίνεται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες. 

6. Οι περιβαλλοντικοί όροι των έργων δεν απαλλάσσουν τους ενδιαφερόμενους από την 

υποχρέωση να εφοδιαστούν με άδεια από οποιαδήποτε άλλη αρμόδια  Δημόσια Αρχή εάν αυτό 

απαιτείται από τις κείμενες διατάξεις. 

7. Κατά τη διάρκεια χωματουργικών εργασιών και κατά την αποθήκευση αδρανών υλικών να 

γίνεται συστηματική διαβροχή. 

8. Να εξασφαλισθεί η ελαχιστοποίηση της οπτικής ρύπανσης και έντονης αλλοίωσης του 

ανάγλυφου και του περιβάλλοντος από την κατασκευή των έργων και να γίνει διαμόρφωση και 

προσαρμογή στο φυσικό ανάγλυφο της περιοχής με κατάλληλες κλίσεις και στρογγυλεύσεις 

των πρανών των ορυγμάτων και επιχωμάτων ώστε να γίνει δυνατή η φυτική αποκατάστασή 

τους. 

9. Προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι εκσκαφές αλλά και για να προσαρμοστούν κατά το 

δυνατόν οι κατασκευές στο υφιστάμενο ανάγλυφο της περιοχής, θα πρέπει εφόσον είναι 

εφικτό να αξιοποιηθούν οι επί τόπου μορφολογίες του εδάφους με τις ελάχιστες δυνατό 

υψομετρικές διαφοροποιήσεις. 

10. Η απόθεση των πλεοναζόντων ακατάλληλων προϊόντων εκσκαφής δε θα πρέπει να γίνει σε 

θέσεις που να επηρεάζουν την επιφανειακή ροή των υδάτων. Σε κάθε περίπτωση θα 

λαμβάνεται μέριμνα για την αποφυγή παράσυρσης του αποτιθεμένου υλικού από τις βροχές. 

Απαγορεύεται η ρίψη έστω και προσωρινά μπαζών και άλλων αδρανών στις κοίτες ρεμάτων.   

11. Απαιτούμενα για την κατασκευή του έργου υλικά, μπορούν να εξασφαλισθούν είτε από τοπική 

θραύση και ανακύκλωση υφιστάμενων μπαζών ή από τα υλικά εκσκαφών του ίδιου του έργου 

Να ελαχιστοποιηθούν οι ποσότητες μεταφερόμενων υλικών από νομίμως λειτουργούντα 

λατομεία της περιοχής.   

12. Σε περίπτωση που κριθεί απαραίτητη η συμπλήρωση εδαφικών υλικών για την κατασκευή, να 

πραγματοποιείται προσεκτική διέλευση των φορτηγών μεταφοράς υλικών μέσω κατοικημένων 

περιοχών. Η μεταφορά των αδρανών υλικών μέσω του οδικού δικτύου θα γίνεται με 

σκεπασμένα φορτηγά  οχήματα. 

13. Κάθε είδους σκουπίδια, άχρηστα υλικά, παλιά ανταλλακτικά, μηχανήματα, λάδια, κλπ, θα 

συλλέγονται και θα απομακρύνονται από το χώρο των έργων. Η διάθεση τους θα γίνεται 

σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. Απαγορεύεται η κάθε μορφής καύση υλικών (λάστιχα, 

λάδια κλπ) στην περιοχή των έργων. 
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14. Απαγορεύεται η ρύπανση των επιφανειακών και υπογείων νερών από κάθε είδους λάδια, 

καύσιμα κλπ. Ομοίως απαγορεύεται η απόρριψη παλαιών λαδιών επί του εδάφους. Η 

διαχείριση των μεταχειρισμένων ορυκτελαίων θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τα 

προβλεπόμενα στη Νομοθεσία. (Περί  Στερεών  και Επικίνδυνων Αποβλήτων Κανονισμοί. (Κ.Δ.Π. 

637/2002). 

15. Η πλύση των μηχανημάτων κατά τη φάση κατασκευής του έργου, να γίνεται σε χώρο με 

στεγανό κεκλιμένο δάπεδο από όπου τα νερά θα συλλέγονται σε δεξαμενή καθίζησης, τα 

κατάλοιπα της οποίας πρέπει να συλλέγονται και να διατίθενται μαζί με τα μεταχειρισμένα 

ορυκτέλαια. 

16. Θα κατασκευαστεί περιμετρική περίφραξη στο σύνολο της διατιθέμενης οικοπεδικής έκτασης, 

ύψους 2,0m. 

17. Παράλληλα με την περίφραξη και στο εσωτερικό της θα δημιουργηθεί αντιπυρική ζώνη 

πλάτους 6m. 

18. H πύλη εισόδου να έχει επαρκείς διαστάσεις για τη διέλευση δύο βαρέων οχημάτων 

ταυτοχρόνως. Επίσης θα φυλάσσεται επαρκώς ώστε να εξασφαλίζεται ο έλεγχος του χώρου. 

19.    Για τη γενικότερη προστασία του χώρου και όλων των εγκαταστάσεων, να κατασκευαστεί   

 αντιπλημμυρικός ανοικτός οχετός, κατά μήκος του ορίου του οικοπέδου εσωτερικά της 

περίφραξης, όπου επιβάλλεται από τη μορφολογία του ανάγλυφου. Το συλλεγόμενο νερό θα 

οδηγείται στις δεξαμενές όμβριων για επαναχρησιμοποίηση. 

20.  Να εξασφαλισθεί η ευστάθεια και αντιδιαβρωτική προστασία των πρανών ορυγμάτων, 

επιχωμάτων και υφιστάμενων σωρών από  μπάζα. 

21.  Η αφαιρούμενη φυτική γη να διαφυλαχθεί κατάλληλα έτσι ώστε να χρησιμοποιηθεί στις 

φυτοτεχνικές αποκαταστάσεις. 

22. Η οποιαδήποτε φθορά βλάστησης θα πρέπει να περιοριστεί στην ελάχιστη δυνατή.  

23. Τις χωματουργικές εργασίες θα πρέπει να ακολουθήσουν έργα αντιδιαβρωτικά, που θα 

εμποδίζουν την απώλεια εδάφους και τη δημιουργία αυλακωτής διάβρωσης πριν ακόμα 

αναπτυχθεί επαρκής βλάστηση.  

24. Χρήση εργοταξιακών χημικών τουαλετών. 

25. Προσεκτικοί χειρισμοί οχημάτων και μηχανημάτων που θα χρησιμοποιηθούν στη φάση 

κατασκευής. 

26. Διαβροχή, όταν απαιτείται, των περιοχών εκτέλεσης χωματουργικών εργασιών. 

27. Ύπαρξη απορροφητικών υλικών (π.χ. πριονίδι, άμμος) σε επαρκείς ποσότητες, για συγκράτηση 

καυσίμων και λιπαντικών σε περίπτωση διαφυγής τους. 
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28. Τακτική συλλογή και διάθεση των παραγόμενων απορριμμάτων από το προσωπικό του 

εργοταξίου σε χώρους περισυλλογής από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

29. Απαγόρευση απόρριψης οποιασδήποτε ποσότητας στερεών αποβλήτων απ' το προσωπικό του 

εργοταξίου προς τη γύρω περιοχή. 

30. Αποθήκευση προϊόντων εκσκαφής πλησίον για δημιουργία δανειο-θαλάμων υλικού τελικής 

κάλυψης. 

31. Αποθήκευση του υφιστάμενου επιφανειακού εδαφικού υλικού για τη χρήση του ως υλικού 

υποδοχής της φυτεύσεως της μερικής και τελικής αποκατάστασης. 

30. Χρήση τυχόν πλεονασμάτων προϊόντων εκσκαφής για τη διαμόρφωση της πλατείας. 

31. Τήρηση των διατάξεων περί εργοταξιακού θορύβου, σκόνης και εκπομπών αέριων από 

καυσαέρια κλπ. και εφαρμογή προγράμματος χρήσης του εξοπλισμού με στόχο το  έλεγχο και 

περιορισμό της ρύπανσης. 

32. Κάθε είδους εργοταξιακή εγκατάσταση (γραφεία, συνεργεία, αποθήκες κλπ) να απομακρυνθεί 

μετά το πέρας κάθε εργολαβίας και ο χώρος να αποκατασταθεί και τούτο ανεξαρτήτως του 

ιδιοκτησιακού καθεστώτος κάθε εργοταξιακού χώρου. 

 

14.2    Γενικοί Περιβαλλοντικοί όροι –Στάδιο Λειτουργίας και Διαχείρισης 

 

1. Στο χώρο εισόδου του γηπέδου να υπάρχουν  οι παρακάτω εγκαταστάσεις: 

α.  Πίνακες πληροφοριών 

Στην πύλη εισόδου του γηπέδου θα αναρτηθεί πίνακας όπου θα   αναγράφονται:     

- το όνομα και η διεύθυνση της εταιρίας, όπως και των Συστημάτων με τα οποία 

συνεργάζεται η μονάδα καθώς και του Φορέα ή της υπηρεσίας παρακολούθησης, 

- ωράριο λειτουργίας της μονάδας, 

- η απόφαση άδειας λειτουργίας και περιβαλλοντικών  όρων, 

- τα τηλέφωνα επείγουσας ανάγκης, 

-  Πινάκες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τη προστασία της Χλωρίδας και 

Πανίδας της περιοχής. 

- το σχεδιάγραμμα της γενικής διάταξης του έργου, προκειμένου τα οχήματα να 

οδηγούνται στις κατάλληλες θέσεις  με ευκολία. 

Επίσης στην είσοδο της μονάδας επεξεργασίας να αναρτηθεί πίνακας, όπου θα 

αναγράφονται τα στοιχεία: είδος εγκατάστασης, φορέας λειτουργίας, διεύθυνση, 

τηλέφωνα και το ωράριο λειτουργίας της μονάδας. 
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β. Χώρος Αναμονής Φορτηγών 

Σε μικρή σχετικά απόσταση από το ζυγιστήριο θα υπάρχει χώρος αναμονής   φορτηγών, οι 

διαστάσεις του οποίου καθορίζονται με βάση τον αναμενόμενο αριθμό προσέλευσης των 

φορτηγών. 

γ.  Ζυγιστήριο 

Θα συντηρηθούν/αναβαθμιστούν οι υφισταμενες γεφυροπλάστιγγες στο ρεύμα εισόδου 

και εξόδου, σώστε να είναι επαρκούς ικανότητας ζύγισης, ανάλογα με το αναμενόμενο 

φορτίο απορριμματοφόρων. Η καταγραφή των στοιχείων ζύγισης θα είναι αυτόματη και 

τα στοιχεία θα μεταφέρονται σε Η/Υ, όπως επίσης και το είδος των αποβλήτων, ο 

προμηθευτής των αποβλήτων, η ημερομηνία και η ώρα παραλαβής. Η διαμόρφωση της 

κυκλοφορίας να είναι τέτοια ώστε η ζύγιση των εισερχόμενων και εξερχόμενων οχημάτων 

να γίνεται με ασφάλεια και με τον ελάχιστο χρόνο. 

δ. Χώρος εκφόρτωσης φορτίων για δειγματοληψία  

Να υπάρχει  χώρος εκφόρτωσης διαμορφωμένος από σκυρόδεμα για περιοδική 

δειγματοληψία των φορτίων των φορτηγών (οπτικός- μακροσκοπικός έλεγχος). 

2. Στο χώρο του γηπέδου θα υπάρχουν οι πιο κάτω κτιριακές εγκαταστάσεις:  

α. Φυλάκιο Εισόδου  20 m2 (Κοινή χρήση με τις Λατομικές δραστηριότητες): για την 

καταγραφή και τον έλεγχο όλων των εισερχομένων στο έργο απορριμματοφόρων, καθώς 

και όλων γενικά των οχημάτων, το οποίο μαζί με τις γεφυροπλάστιγγες αποτελεί το 

Συγκρότημα Εισόδου της Εγκατάστασης. 

β. Κτίρια Διοίκησης και Προσωπικού  135m2 (Κοινή χρήση με τις Λατομικές 

δραστηριότητες): για την εξυπηρέτηση του προσωπικού με χώρους γραφείων, καθώς και 

χώρους εστιάσεως, αποδυτηρίων, υγιεινής, εργαστηρίου, κ.λπ. 

γ.  Κτίριο Συντήρησης και Πλύσης Οχημάτων – Μηχανημάτων (Συνεργείο - Πλυντήριο) ( 

215m2) (Κοινή χρήση με τις Λατομικές δραστηριότητες): με τον απαραίτητο εξοπλισμό 

επισκευών, πλύσης και λίπανσης, χώροι υγιεινής και αποθήκη υλικών. 

δ.  Υποδομές και Εξοπλισμός Επεξεργασίας/Ανακύκλωσης, οι οποίες εξυπηρετούν τις 

διάφορες ανάγκες της Μ.Ε.  

ε. Η χωροθέτηση υποδομών στη διαθέσιμη έκταση του οικοπέδου θα είναι τέτοια όπως 

φαίνεται στο σχέδιο κάτοψης του χώρου με αριθμό Α01 (παράρτημα Β σελίδα 140) και 

επιτρέπει: 

 Εύκολη προσπέλαση από και προς τους κύριους διαδρόμους κυκλοφορίας. 
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 Διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου έτσι ώστε ανάλογα με τη χρήση  κάθε 

υποδομής, να μπορούν να κατασκευαστούν και να είναι εύχρηστοι, χωρίς να 

προκαλείται καθ’ οιονδήποτε τρόπο δυσλειτουργία ή οχληρία: 

- Χώροι στάθμευσης ΙΧ αυτοκινήτων 

- Χώροι στάθμευσης οχημάτων και μηχανημάτων 

- Χώροι αναμονής φορτηγών ή μηχανημάτων 

       στ.   Για όλες τις κινητές – λυόμενες/προπαρασκευασμένες  κτιριακές εγκαταστάσεις θα υπάρχει  

               σήμανση ευχερούς και ασφαλούς προσπέλασης. 

3. Η μεταφορά των αδρανών υλικών μέσω του οδικού δικτύου θα γίνεται με σκεπασμένα       

  φορτηγά  οχήματα. 

4. Να εφαρμοστεί πολιτική κινήτρων, έτσι ώστε τα επιστρεφόμενα φορτηγά να φορτώνονται 

με ανακυκλωμένα υλικά ή υλικά που θα μεταφέρονται σε άλλες μονάδες επεξεργασίας.  

5. Για λόγους οπτικής και ηχητικής απομόνωσης του χώρου εφ’ όσον απαιτηθεί να υπάρχει 

εσωτερικά της περίφραξης περιμετρική δεντροφύτευση με κατάλληλα φυτά.  

 6.  α. Η μονάδα επεξεργασίας είναι κινητή και όλες οι εγκαταστάσεις είναι  απαραίτητο να 

περιλαμβάνουν: 

i)  Σύστημα συλλογής και διαχωρισμού σκόνης, 

ii) Σύστημα ελέγχου θορύβου, σκόνης και αέριων ρύπων. 

Ο βαθμός απόδοσης των αντιρρυπαντικών συστημάτων να είναι τουλάχιστον 95% και να 

ελέγχονται τακτικά οι αποδόσεις των εγκαταστάσεων.    

Να αντιμετωπίζονται οι εκπομπές θορύβου με μέτρα και συστήματα ηχομόνωσης ώστε τα 

επίπεδα θορύβου τόσο κοντά στους χώρους εργασίας όσο και στα όρια του γηπέδου να 

είναι σύμφωνα με τις ισχύουσες  διατάξεις.  

β. Τον χώρο υποδοχής των Α.Ε.Κ.Κ. αποτελεί η πλατεία απόθεσης των υλικών (βλέπε 

χωροταξικό σχέδιο Α01, παράρτημα Β σελίδα 140) 

γ. Η επεξεργασία πρέπει να ελέγχεται αυτοματοποιημένα μέσω συνεχούς μέτρησης κρίσιμων 

παραμέτρων και να δίδεται η δυνατότητα άμεσης και αυτόματης επέμβασης με 

εναλλακτικές επιλογές προς διόρθωση των παραμέτρων αυτής και επαναφορά της 

λειτουργίας της Μονάδας στις επιθυμητές παραμέτρους. Ειδικότερα να παρέχεται η 

δυνατότητα επέμβασης στις εξής διαδικασίες : 

- Λειτουργία μηχανημάτων (εκκίνηση/σταμάτημα). 

- Έλεγχος ομαλής λειτουργίας (έγκαιρος εντοπισμός βλαβών). 

- Καταγραφή και παρακολούθηση λειτουργικών παραμέτρων. 
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δ. Τα υγρά απόβλητα από τη λειτουργία της μονάδας επεξεργασίας (πλύσιμο της μονάδας 

υποδοχής κλπ), πρέπει να συλλέγονται και να οδηγούνται στο  σύστημα περισυλλογής  και 

διάθεσης σύμφωνα με τη σχετική Νομοθεσία. 

ε. Τα Υπολείμματα αδρανών από την παραγωγική διαδικασία, θα μεταφέρονται στο 

κατάλληλα κατασκευασμένο Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων της Μονάδας, όπου θα 

διατίθενται με υγειονομική ταφή τηρουμένων των προδιαγραφών λειτουργίας, υγιεινής 

και ασφαλείας της εν λόγω εγκατάστασης.  

στ. Να υπάρχει επαρκής χώρος ελιγμών στο μέτωπο υποδοχής των φορτηγών σε κάθε τμήμα 

επεξεργασίας, προκειμένου τα οχήματα να προσεγγίζουν απρόσκοπτα στις κατάλληλες 

θέσεις και να εκφορτώνουν τα αδρανή απόβλητα. (Βλέπε σχέδιο Α01, σελίδα 140) 

η. Η διάταξη του εξοπλισμού των εγκαταστάσεων να είναι τέτοια που να εξασφαλίζει 

απρόσκοπτη πρόσβαση για επιθεώρηση και συντήρηση του εξοπλισμού. 

θ. Τα δάπεδα των διαφόρων χώρων των παραγωγικών σταδίων να είναι στεγανά από υλικά 

μεγάλης μηχανικής αντοχής και ανθεκτικά στο χρόνο και σε συνθήκες βαριάς χρήσης.  

7. Η χρησιμοποιούμενες πλατείες για την εναπόθεση και επεξεργασία των αδρανών 

αποβλήτων θα στεγανοποιηθούν με τις παρακάτω στρώσεις: 

 α) Στρώση υπόβασης 

 β) Στρώση ορυκτής στεγάνωσης (τεχνητός γεωλογικός φραγμός).  

       Τουλάχιστον 50cm αργίλου ή ισοδύναμου υλικού, με τιμή συντελεστή διαπερατότητας Κ ≤ 

1 x 10-7 m/s. Εάν το φυσικό γεωλογικό υπόβαθρο του χώρου αποδειχθεί ότι επιτυγχάνει 

αποτέλεσμα ισοδύναμο με στρώση 1,0 m με Κ ≤ 1 x 10-7 m/s, τότε δεν απαιτείται η 

κατασκευή τεχνητού γεωλογικού φραγμού, ούτε στρώσης υπόβασης, αλλά η στρώση 

γεωλογικού φραγμού θα ταυτίζεται με την τελική επιφάνεια εκσκαφής για τη διαμόρφωση 

της επιφάνειας υποδοχής των ανακυκλωμένων αδρανών.  

      Εναλλακτικά της πιο πάνω μεθόδου στέγνωσης η πλατεία θα κατασκευαστεί από 

μονωτικές μεμβράνες και στρώμα από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

8. Η κατασκευή του Χ.Υ.Τ Αδρανών Υπολειμμάτων να κατασκευαστεί σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές της οδηγίας 1999/31/ΕΚ, συμπεριλαμβανόμενου του αποστραγγιστικού 

συστήματος (βλέπε κεφάλαιο 9.4, σελίδες 47 - 53). Τα αποστραγγίσματα θα καταλήγουν 

σε δεξαμενή καθίζησης. Η ποιότητα και η ποσότητα των αποστραγγισμάτων θα ελέγχεται 

και θα καταγράφεται συνεχώς. Αναλόγως των αποτελεσμάτων έλεγχου θα ακολουθείται η 

απαιτουμένη επεξεργασία. Το νερό που προκύπτει από την επεξεργασία αφού ελεγχτεί 

ποιοτικά, θα χρησιμοποιείται για ραντίσματα ανάλογα με τις ανάγκες της Μονάδας. 
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9. Τα αποπλύματα πλυσίματος και διαβροχής από τις πλατείες θα απολήγουν σε δεξαμενή   

     συγκέντρωσης. 

      10.  Η τελική διάθεση των αποπλυμάτων θα γίνεται με ανακυκλοφορία στο χώρο προσωρινής  

        αποθήκευσης και επεξεργασίας των ανακυκλωμένων Αδρανών, ενώ μετά από αναλύσεις  

        μπορεί να κριθεί επιτρεπτή και η άρδευση φυτών. 

     11. Θα πραγματοποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, έλεγχος ποιότητας  με δειγματοληψίες     

     και χημικές αναλύσεις των αποπλυμάτων και όπου κριθεί αναγκαίο θα οδηγούνται στο  

     σύστημα  επεξεργασίας και καθαρισμού  νερού. Τα απορρίμματα της επεξεργασίας να  

     διατίθενται σύμφωνα με τη σχετική Νομοθεσία. 

12. Έλεγχος αποστραγγισμάτων. Σε εποχές αραιής ή καθόλου βροχόπτωσης, η αποθήκη 

στραγγισμάτων θα ελέγχεται σε εβδομαδιαία βάση αλλά και οπωσδήποτε, μετά από κάθε 

δυνατή βροχή. Ο έλεγχος ποιότητας των αποστραγγισμάτων θα γίνεται από εξειδικευμένο 

οίκο που θα συμβληθεί με τη Μονάδα ή από ειδικευμένο προσωπικό της Διαχειρίστριας 

εταιρείας. Λόγω της φύσης των Υπολειμμάτων δεν αναμένεται η ύπαρξη οποιουδήποτε 

απαγορευτικού παράγοντα για χρήση του νερού αποστραγγισμάτων για τις ανάγκες 

ύδρευσης των δεντροφυτεύσεων της Μονάδας ή ακόμα για ψεκασμό των εισερχόμενων και 

εξερχόμενων υλικών. Σε αντίθετη περίπτωση,  το όλο σύστημα αποστράγγισης θα μπορεί να 

συνδεθεί με μονάδα επεξεργασίας αποστραγγισμάτων. 

    13.  Πυρασφάλεια και αντιπυρική προστασία 

α. Σε όλους τους χώρους των εγκαταστάσεων, να αναρτηθεί πρόγραμμα οδηγιών 

πυρόσβεσης και  σχέδιο άμεσης Δράσης. 

β.   Να διαμορφωθεί παράλληλα στην περίφραξη και μέσα στα όρια του χώρου διαχείρισης 

των απορριμμάτων αντιπυρική ζώνη, ικανού πλάτους και όχι μικρότερου από 6m, η οποία 

θα επιστρωθεί με κατάλληλα υλικά. Στις ζώνες πυροπροστασίας θα πραγματοποιείται 

τακτική αποψίλωση ιδιαίτερα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 

γ. Σε όλους τους χώρους των εγκαταστάσεων να κατασκευαστεί σύμφωνα με τις ισχύουσες 

διατάξεις, δίκτυο πυρανίχνευσης και πυρόσβεσης, με δίκτυο πυροσβεστικών φωλεών και 

σταθμών. 

δ. Να τοποθετηθεί κατάλληλος αριθμός συσκευών πυρόσβεσης, σε επίμαχα σημεία του 

χώρου, ώστε να καλύπτεται το δίκτυο πυρόσβεσης. 

ε. Να προβλεφθεί δεξαμενή αποθήκευσης νερού επαρκούς χωρητικότητας για πυρόσβεση 

στις περιπτώσεις εκδήλωσης πυρκαγιάς στις εγκαταστάσεις. 
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στ. Να γίνεται συστηματικά αποθήκευση εδαφικών υλικών τουλάχιστον 250 m3 εντός του 

οικοπέδου, για κάλυψη εστιών πυρκαγιάς. 

η.  Να γίνεται άμεσα η απομάκρυνση ξηρής βιομάζας από φυτοκάλυψη των πρανών ιδιαίτερα 

κατά τους καλοκαιρινούς μήνες και να απαγορευτεί ρητά η σκόπιμη διενέργεια καύσης, 

για την καταστροφή των απορριμμάτων. 

θ.  Να προβλεφθούν  πινακίδες αναγνωρίσιμες από απόσταση για την απαγόρευση του 

καπνίσματος. 

14.    Για την προστασία των εγκαταστάσεων από κεραυνούς, θα προβλέπονται εγκαταστάσεις  

         Γείωσης και Αντικεραυνικής Προστασίας. 

15.    Για λόγους ασφάλειας και ομαλής λειτουργίας των έργων απαιτούνται εγκαταστάσεις   

         ηλεκτροδότησης, ύδρευσης και τηλεφωνικής επικοινωνίας. 

16. Γενικά στους χώρους εκφορτώσεως των φορτηγών και στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας, να 

υπάρχει ενισχυμένος φωτισμός που να εξασφαλίζει πολύ καλή ορατότητα. Σε περίπτωση 

λειτουργίας κατά τις νυχτερινές ώρες, να  παρέχεται επαρκής κινητός φωτισμός.  

17. Να εξασφαλιστεί η σύνδεση της οδοποιίας πρόσβασης με το εξωτερικό οδικό δίκτυο, καθώς 

και   την εσωτερική οδοποιία με σηματοδοτημένη και ασφαλή κυκλοφοριακή πειθαρχία.  

18. Η εταιρία υποχρεούται να αναλάβει τη συντήρηση της ζώνης πυρασφάλειας (περιμετρική 

οδοποιία) προκειμένου να εξασφαλίζεται η κυκλοφορία των οχημάτων. 

19. Να εξασφαλίζεται επαρκής αντιπλημμυρική προστασία όλων των εγκαταστάσεων 

επεξεργασίας. 

20. Θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε η διάταξη των μονάδων στο οικόπεδο να αφήνει τους 

κατάλληλους χώρους, για την ανάπτυξη χώρων πρασίνου που λειτουργικά και αισθητικά θα 

προσδίδουν στο σύνολο του έργου μια ενιαία διάσταση. Αυτό θα επιτευχθεί με τη φύτευση 

πρασίνου στους διαμορφωμένους χώρους. Το σύστημα της φυτοκάλυψης να αρδεύεται με 

σύστημα το οποίο να καταναλώνει κατά προτεραιότητα το συλλεγόμενο νερό από τις 

δεξαμενές όμβριων αν υπάρχουν ή το επεξεργασμένο νερό από τη μονάδα επεξεργασίας 

νερού. 

21. Η διεύθυνση της Μονάδας θα πρέπει να αναπτύξει και να εφαρμόσει σύστημα έλεγχου και 

παρακολούθησης και διαχείρισης των περιβαλλοντικών παραμέτρων του έργου 

συμπεριλαμβανόμενου μεταξύ άλλων: 

               α. Σύστημα έλεγχου ποιότητας και επικινδυνότητας περιεχομένου, εισερχόμενων υλικών        

             Α.Ε.Κ.Κ.  

         β. Εγκαταστάσεις συσκευών και συστημάτων ανίχνευσης επικινδύνων υλικών     
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    Α.Ε.Κ.Κ που περιέχουν μεταξύ άλλων, Μεθάνιο, Ραδόνιο, Αμίαντο, Τοξικές  

    Βαφές, Αμίαντο, Ρητίνες κλπ. 

γ. Ανάθεση σε εξειδικευμένο εργαστήριο ή στελέχωση του ιδιόκτητου                

    εργαστηρίου της με προσοντούχο προσωπικό και εξοπλισμό για τη      

    διεξαγωγή  τακτικών ελέγχων ποιότητας αέρα και νερού, ποιότητας υλικών  

    παραλαβής και ανακτώμενων υλικών, αποστραγγισμάτων Χ.Υ.Τ αδρανών    

    Υπολειμμάτων και ποιότητας  νερού στο σύστημα περισυλλογής και επεξεργασίας. 

δ. Το προσωπικό της Μονάδας θα εκπαιδευτεί σε θέματα ασφάλειας και υγείας και θα είναι  

    σε θέση να αναγνωρίζουν τα επικίνδυνα υλικά και τους ασφαλείς τρόπους διαχείρισης τους. 
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15.   ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ 

Στο παρόν κεφάλαιο συνοψίζονται οι δυσκολίες, τα ευρήματα και οι διαπιστώσεις της μελέτης και 

της υλοποίησης του  έργου. Ακολούθως, παρατίθεται η Γνωμάτευση (πρόταση) για το έργο.  

 

15.1   Δυσκολίες, Ευρήματα και διαπιστώσεις 

15. 1.1    Η θέση του έργου 

Η θέση του έργου κρίνεται ιδανική  για τους ακολούθους λόγους : 

 Απέχει μόλις  5 χιλιόμετρα από την κύρια  κυκλοφοριακή αρτηρία  της περιοχής, που είναι ο 

αυτοκινητόδρομος Λευκωσίας Λεμεσού (Α1), 4.5 χιλιόμετρα από την Βιομηχανική περιοχή 

Γερίου– 4 χιλιόμετρα από την Βιομηχανική περιοχή Δαλίου και ως εκ τούτου, 

ελαχιστοποιείται η κυκλοφοριακή συμφόρηση. Οι προσβάσεις στη Μονάδα από κάθε 

άποψη έχουν δοκιμαστεί εδώ για 30 χρόνια κατά την  χρήση του χώρου, ως λατομείο. 

 Είναι διεθνώς αποδεκτό ότι σε οποιαδήποτε ανάπτυξη, υπάρχει οχληρία  και επηρεασμός 

των κατοίκων της περιοχής. Οι κυρίες προσβάσεις προς την Μ.Ε πραγματοποιούνται μέσω 

μη ή αραιά κατοικημένων περιοχών και ως εκ τούτου, ελαχιστοποιείται η οχληρία σε 

πρόσωπα και περιούσιες. Τουλάχιστον  η θέση του συγκεκριμένου έργου ελαχιστοποιεί το 

βαθμό οχληρίας και ο σκοπός του μεγιστοποιεί το  συνολικό περιβαλλοντικό όφελος. 

 Η μορφολογία του εδάφους  περιμετρικά του χώρου εγκατάστασης της Μονάδας, παρέχει 

οπτική κάλυψη και παράλληλα τη δυνατότητα καλύτερης περιβαλλοντικής διαχείρισης, 

έλεγχου και περιορισμού των επιπτώσεων. 

 Η Μ.Ε Θα προσφέρει εύκολη και οικονομική λύση για τη μελλοντική αποκατάσταση του 

Λατομείου. 

 

Η θέση του έργου, παρόλα τα περιβαλλοντικά της πλεονεκτήματα, εντούτοις παρουσίασε 

προβλήματα κατά τον σχεδιασμό του έργου και αναμένεται να επιβαρύνει τη Διαχειρίστρια 

εταιρεία με  ψηλό κόστος κατασκευής, λόγω ακριβώς της μορφολογίας του εδάφους και της 

μεγάλης υψομετρικής διαφοράς από τον δρόμο πρόσβασης. Παρά το σύνολο της διαθέσιμης 

έκτασης του  Λατομείου, που ανέρχεται στα 243 δεκάρια  δεν ήταν δυνατό να εξευρεθεί άλλος 

χώρος εγκατάστασης με τα πλεονεκτήματα του προτεινόμενου χώρου. 
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15.1.2     Σχεδιασμός του έργου 

Ο σχεδιασμός του έργου έλαβε σοβαρά υπόψη τόσο τους Πολεοδομικούς Νόμους και Κανονισμούς 

καθώς επίσης και τις περιβαλλοντικές πτυχές που άπτονται της υλοποίησης του έργου. 

Ο περιορισμός της έκτασης της Μονάδας  (μόλις 8.5 δεκάρια από το σύνολο των 245 της έκτασης 

του λατομείου καθώς και η προτεινόμενη λύση της προπαρασκευασμένης λυόμενης  υποδομής των 

κτιριακών εγκαταστάσεων καθώς και η εξ ολοκλήρου χρήση ΚΙΝΗΤΟΥ μηχανικού εξοπλισμού 

αντανακλά στην προσπάθεια των Μελετητών του έργου και της Διαχειρίστριας Εταιρείας να 

απαντήσουν σε κάθε περιβαλλοντική πρόκληση ανεξάρτητα από το υψηλό κατασκευαστικό κόστος. 

Με βάση την αρχιτεκτονική πρόταση και σχεδιασμό του έργου : 

 Tο βιολογικό περιβάλλον θα επηρεαστεί κατά το ελάχιστον (έκταση 8.5 δεκάρια) σε 

κοιλάδα βάθους 35m  που είναι αποτέλεσμα της προγενέστερης λατόμησης του χώρου. 

  Οι εγκαταστάσεις  της Μ.Ε  θα είναι λυόμενες ή κινητές . 

 Οι όγκοι σε μπετόν έχουν περιοριστεί μόνο σε εμφανή επιφάνειες (πλατείες) που εύκολα 

θα κατεδαφιστούν και  θα απομακρυνθούν κατά το κλείσιμο της Μ.Ε και την αποκατάσταση 

του χώρου. 

 Έχουν ληφθεί πρόνοιες για περισυλλογή των όμβριων υδάτων, επεξεργασίας νερού, και 

ανακυκλώσεις γκρίζου νερού, με σκοπό την εξοικονόμηση νερού. 

 Έχουν ληφθεί πρόνοιες για εγκαταστάσεις Φωτοβολταϊκών συστημάτων και θα επενδυθούν 

ανάλογα κονδύλια για θερμομονώσεις των κτιρίων για εξοικονόμηση Ηλεκτρικής ενεργείας. 

 Έχουν μελετηθεί πρόσθετοι τρόποι αντιμετώπισης της πίπτουσας σκόνης και ο ψεκασμός 

του χώρου διευκολύνεται με την αμφιθεατρική του θέση. 

 

15.1.3   Περιβαλλοντική Συνείδηση της Διαχειρίστριας εταιρείας 

 

Τα μέλη της διεύθυνσης της εταιρείας έχουν λάβει ουσιαστικό μέρος κατά τον σχεδιασμό της Μ.Ε 

και έχουν ενημερωθεί πλήρως με το περιεχόμενο της παρούσας ΜΕΕΠ. Αξίζει να σημειωθεί ότι  τα 

συγκεκριμένα πρόσωπα έχουν επικροτήσει κάθε  περιβαλλοντική πρόταση και είναι έτοιμοι να :  

 Εφαρμόσουν τους προτεινόμενους περιβαλλοντικούς Όρους όπως παρατίθενται στην 

παρούσα μελέτη.  

 Δηλώνουν παράλληλα πρόθυμοι να αποδεχτούν και να εφαρμόσουν τους οποιουσδήποτε 

απαραίτητους περιβαλλοντικούς Όρους τυχόν τους επιβληθούν από την αρμόδια 

περιβαλλοντική αρχή.  
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 Είναι διατεθειμένοι να προβούν στις κατασκευαστικές εργασίες και στη λειτουργία της 

Μονάδας σύμφωνα με τα προγράμματα εργασιών και τη λήψη των αναλόγων  μέτρων που 

παρατίθενται στην παρούσα ΜΕΕΠ έτσι ώστε σε κάθε στάδιο να ελαχιστοποιούνται οι 

επιπτώσεις στο περιβάλλον και στις ανέσεις των κατοίκων της περιοχής. 

 Δηλώνουν έτοιμοι να συνεργαστούν με τις τοπικές αρχές για επίλυση οποιανδήποτε 

προβλημάτων, που τυχόν δεν έχουν προβλεφτεί στο παρόν στάδιο αλλά ενδεχομένως να 

εμφανιστούν κατά το στάδιο κατασκευής ή και  λειτουργίας της Μ.Ε 

 

15.1.4   Τεκμηρίωση της Μελέτης 

 

Οι αντικειμενικές δυσκολίες κατά το στάδιο ετοιμασίας της παρούσας μελέτης εστιάζονται κυρίως 

στην τεκμηρίωση των ποσοτήτων Α.Ε.Κ.Κ που παράγονται στην ευρύτερη περιοχή, των ποσοτήτων 

υλικών εισερχόμενων στη Μονάδα Α.Ε.Κ.Κ, τα είδη των εισερχόμενων υλικών Α.Ε.Κ.Κ  και κατ΄ 

επέκταση  των παραγομένων  ποσοτήτων της επεξεργασίας ανακτώμενων Υλικών. Δυστυχώς οι 

Μονάδες Επεξεργασίας  Α.Ε.Κ.Κ μόλις πρόσφατα άρχισαν να δημιουργούνται στην Κύπρο, και ως εκ 

τούτου δεν έχουν καταγραφεί ακόμα τα αναγκαία στατιστικά στοιχεία. Σημειώνεται ότι τόσο το 

είδος των Α.Ε.Κ.Κ, όσο και οι ποσότητες, διαφέρουν από χώρα σε χώρα ακόμα και από περιοχή σε 

περιοχή η ακόμα και από έτος σε έτος, αφού εξαρτώνται από  πολλούς παράγοντες. Για 

παράδειγμα, τον βαθμό ανάπτυξης, το είδος ανάπτυξης, το βιοτικό επίπεδο, τα είδη των έργων κλπ 

που διαχρονικά εκτελούνται στην κάθε  γεωγραφική περιοχή που δραστηριοποιείται η Μονάδα. 

Η προσέγγιση μας όμως στο θέμα αυτό, όπως παρουσιάζεται στο κεφάλαιο «Ποσοτική ανάλυση 

του έργου» (σελίδες 33-39), θεωρείται αρκετά τεκμηριωμένη για του σκοπούς της Μελέτης, αφού 

έχουν ακολουθηθεί διεθνείς πρακτικές υπολογισμών. 

Επιφυλάξεις επίσης υπάρχουν για τις ανάγκες της μονάδας σε νερό. Αυτό εξαρτάται κυρίως από τις 

καιρικές συνθήκες, το βαθμό ραντισμάτων που θα χρειαστούν για την καταστολή της σκόνης και τις 

ποσότητες περισυλλογής όμβριων υδάτων. 

 

Ειδική αναφορά γίνεται στο βαθμό τεκμηρίωσης γενικά των στοιχείων και των συμπερασμάτων που 

παρατίθενται στη μελέτη. Καταβλήθηκε κάθε δυνατή προσπάθεια να συμπεριληφθούν στοιχεία και 

πηγές πληροφόρησης, έχουν αναπτυχθεί φύλλα υπολογισμών και έχουν χρησιμοποιηθεί διάφορα 

μοντέλα ανάλυσης και λογισμικά σε βαθμό που να ενισχύουν το επίπεδο τεκμηρίωσης της 

παρούσης μελέτης, καθώς και να ικανοποιούν  το επίπεδο επαγγελματισμού που άπτονται τα 

θέματα  του περιβάλλοντος. 
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15.1.5    Επιφυλάξεις για τη βιωσιμότητα  του έργου 

 

Οι επιφυλάξεις μας για τη βιωσιμότητα του έργου εστιάζονται στα ακόλουθα σημεία: 

 Η ετοιμότητα των κρατικών υπηρεσιών στην εφαρμογή των σχετικών Νομοθεσιών και 

Κανονισμών. 

 Η οικονομική δυνατότητα και ευσυνειδησία των παραγωγών Α.Ε.Κ.Κ να συμμετέχουν 

ορθολογιστικά στα συστήματα προστασίας του περιβάλλοντος. 

 Η ετοιμότητα του ΚΟΔΑ και ΟΑΚ για εφαρμογή ατομικών ή συλλογικών συστημάτων 

περισυλλογής Α.Ε.Κ.Κ και μεταφοράς τους σε Μονάδες επεξεργασίας. 

 Η έλλειψη Νόμων και Κανονισμών και κινήτρων για χρήση ανακυκλωμένων υλικών . 

 Η ανάπτυξη στον κατασκευαστικό τομέα μέσα από τις συνθήκες της πρόσφατης 

παρατεταμένης  οικονομικής ύφεσης. 

 Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η άγνοια των μελετητών Μηχανικών στην χρήση 

ανακυκλωμένων αδρανών υλικών και η εμμονή τους στην χρήση πρωτογενή υλικών ακόμα 

και για τμήματα κατασκευών που δεν είναι αναγκαία. 

  

15.2 Γνωμάτευση (Πρόταση) 

Από  το  προτεινόμενο  Έργο  δεν  αναμένονται  οποιεσδήποτε μη ελεγχόμενες σοβαρές  αρνητικές  

επιπτώσεις  στο περιβάλλον. Αντιθέτως, το Έργο αναμένεται βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα 

να έχει θετικές επιπτώσεις τόσο στο άμεσο περιβάλλον (αποκατάσταση Λατομείου), όσο και στο 

ευρύτερο περιβάλλον της περιοχής παρέχοντας την υγειονομικά ασφαλή και περιβαλλοντικά 

ορθότερη πρόταση από τους ανεξέλεγκτους χώρους απόρριψης Α.Ε.Κ.Κ, που αποτελούν μάστιγα 

στις τοπικές Αρχές και στο τόπο μας γενικότερα.  

Ενώ εξασφαλίζει μόνιμη, ασφαλή και διαχρονική λύση στο πρόβλημα ανεξέλεγκτης απόρριψης από 

τα Α.Ε.Κ.Κ ταυτόχρονα αποτελεί μια πρώτη πιλοτική περίπτωση στη Κύπρο, η οποία θα μπορούσε 

να αποτελέσει πρότυπο για την αποκατάσταση άλλων Λατομείων. 

Γενικότερα, οι Μονάδες Επεξεργασίας και ανακυκλώσεων Α.Ε.Κ.Κ συμβάλλουν στη μείωση των 

περιβαλλοντικών\επιπτώσεων, με εξοικονόμηση φυσικών πόρων και ενέργειας από την 

αντικατάσταση των πρωτογενών υλικών με τα ανακτώμενα υλικά και κατ’ επέκταση αύξηση του 

χρόνου ζωής του φυσικού πλούτου. Μειώνουν αισθητά τους όγκους απόβλητων που οδηγούνται σε 

Χ.Υ.Τ.Α και  κατά συνέπεια εξοικονομούνται χώροι για Χ.Υ.Τ.Α προς οικονομικό όφελος των Τοπικών 

Αυτοδιοικήσεων και το Κράτος.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΡΙΑΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

ΧΩΡΟΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΕΜΑΧΙΑ ΓΗΣ ΚΑΙ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

 

  ΤΕΜΑΧΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΑΕΚΚ    

              

ΑΡ. 
ΕΓΓΡΑΦΗΣ 

ΑΡ. 
ΤΕΜΑΧΙΟΥ 

ΕΜΒΑΔΟΝ 
ΤΕΜΑΧΙΟΥ 

(Μ2)  

ΦΥΛΛΟ/ 
ΣΧΕΔΙΟ 

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΠΟΛΗ/ ΧΩΡΙΟ 
ΚΑΘΕΣΤΟΣ 

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

11/69 118 9,579 31/41W1 ΟΥΖΟΥΝ ΤΕΠΠΕ 
ΔΗΜΟΣ 
ΙΔΑΛΙΟΥ ΛΑΤΟΥΡΟΣ 

11/80 130 4,488 31/41W1 ΟΥΖΟΥΝ ΤΕΠΠΕ 
ΔΗΜΟΣ 
ΙΔΑΛΙΟΥ ΛΑΤΟΥΡΟΣ 

11/410 479 7,558 31/41W1 ΟΥΖΟΥΝ ΤΕΠΠΕ 
ΔΗΜΟΣ 
ΙΔΑΛΙΟΥ ΛΑΤΟΥΡΟΣ 

11/411 480 7,567 31/41W1 ΟΥΖΟΥΝ ΤΕΠΠΕ 
ΔΗΜΟΣ 
ΙΔΑΛΙΟΥ ΛΑΤΟΥΡΟΣ 

11/412 481 7,576 31/41W1 ΟΥΖΟΥΝ ΤΕΠΠΕ 
ΔΗΜΟΣ 
ΙΔΑΛΙΟΥ ΛΑΤΟΥΡΟΣ 

              

Σύνολο Έκτασης 36,768 Μ2       
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

ΧΩΡΟΔΙΑΤΑΞΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



X.Y.T.Y

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΣ ΧΩΡΟΣ

ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ

ΑΝΑΓΚΕΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

 ΓΡΑΦΕΙΑ

ΝΤΕΠΟΖΙΤΑ ΠΕΡΙΣΥΛΛΟΓΗΣ

ΣΤΕΓΑΝΗ ΔΕΞΑΜΕΝΗ

ΚΑΘΥΖΙΣΗΣ ΑΠΟΣΤΡΑΓΓΙΣΜΑΤΩΝ

MONAΔΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΖΩΝΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΛΑΤΟΥΣ 3.00 m

ΠΛΑΤΕΙΑ 2

ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ &

AY1 AY2 AY3 AY4 AY5 AY6

ΖΩΝΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΛΑΤΟΥΣ 3.00 m

AB1 AB2 AB3 A1 A2 A3

XΩΡΟΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ

ΠΛΑΤΕΙΑ 1

ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΠΟΘΕΣΗΣ

ΥΛΙΚΩΝ ΑΠΟ ΕΚΣΚΑΦΕΣ ΚΑΙ

ΘΥΡΙΔΕΣ ΑΠΟΘΕΣΗΣ

ΥΛΙΚΩΝ ΤΥΠΟΥ AΒ

ΘΥΡΙΔΕΣ ΑΠΟΘΕΣΗΣ

ΥΛΙΚΩΝ ΤΥΠΟΥ A

XΩΡΟΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ  ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ

S
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ΑΠΟΘΗΚΗ ΝΕΡΟΥ

MONAΔΑ

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΣΤΕΓΑΝΗ ΔΕΞΑΜΕΝΗ

ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ

ΧΕΙΡΟΔΙΑΛΟΓΗ

ΠΛΑΤΕΙΑ 3

TROMMEL

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (CONTAINER)

ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΙΣ

 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

ΟΜΒΡΙΩΝ ΥΔΑΤΩΝ

ΤΥΠΟΥ Β
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3

.

0

0

m

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. ΟΛΕΣ ΟΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΕΣ.
    ΘΑ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΘΑ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΟΝΤΑΙ ΜΕΤΑ
    Ο ΠΕΡΑΣ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ  ΤΟΥΣ.

2. ΟΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΤΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΑ
    ΔΩΜΑΤΙΑ (CONTAINER HOUSE)  ΜΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ ΣΚΕΛΕΤΟ. ΟΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ
    ΤΟΙΧΟΙ ΚΑΙ Η ΣΤΕΓΗ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΠΑΝΕΛΛΑ ΛΑΜΑΡΙΝΑΣ / ΠΟΛΥΟΥΡΕΘΑΝΗΣ
    50ΧΙΛ ΚΑΙ ΕΣΣΩΤΕΡΙΚΑ ΘΑ ΕΠΕΝΔΥΟΝΤΑΙ ΜΕ ΓΥΨΟΣΑΝΙΔΑ ΚΑΙ
     ΠΕΤΡΟΒΑΜΒΑΚΑ 5ΕΚ.

3. ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΣΤΕΓΕΣ ΘΑ ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΟΥΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΑ.

4. ΟΛΟΣ Ο ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΔΙΑΛΟΓΗΣ ΥΛΙΚΩΝ ΘΑ ΕΙΝΑΙ
    ΕΙΣΑΓΩΜΕΝΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΟΣ ΠΟΥ
    ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΕ ΠΑΡΟΜΙΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΣΕ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ
    ΕΝΩΣΗΣ. ΘΑ ΠΑΡΕΧΟΝΤΑΙ ΟΛΑ ΤΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ
    ΧΡΗΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΑ
    ΠΡΟΤΥΠΑ.

ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΥΨΟΥΣ 2 .00m

ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΥΨΟΥΣ 2 .00m
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ΕIΣΟΔΟΣ/

ΕΞΟΔΟΣ

ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΥΨΟΥΣ 2 .00m

ΧΩΡΟΣ  Χ

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΣ ΧΩΡΟΣ

ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ

ΑΝΑΓΚΕΣ ΜΟΝΑΔΑΣ
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Typewritten text
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Υψόμετρα 

Άμεσης 

περιοχής 

Υψόμετρα άμεσης περιοχής 

Υψόμετρα 

Ευρύτερης 

περιοχής 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΧΩΡΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

 

 

Φ2 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

 

 

 

 

 

 

Φ2 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

Δημοσίευση Γνωστοποίησης στις εφημερίδες,  Αλήθεια και Χαραυγή. 19/11/2018 

 

 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ AΛΗΘΕΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΧΑΡΑΥΓΗ 

   

 
  

Ημερομηνία Δημοσίευσης:19/11/2018 
 

Ημερομηνία Δημοσίευσης:20/11/2018 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

 

 

 

 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

                                  ΑΙΤΗΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ 
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            ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ 
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ΤΕΥΧΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

Τεύχος Υπολογισμών -  Ευστάθεια Πρανών κατά μήκος της Τομής Β-Β με τη Μέθοδο  Bishop – 
Method of Slices 

 

 

Θέση Τομής Β-Β- 

(Βλέπε επίσης χωροταξικό σχέδιο,  παράρτημα Α, σελίδα 140). 

 

Επεξηγήσεις Λογισμικού  

Geometry 

Sections [ft.] · [m] 
X-coordinates (in increasing order) of the vertical soil sections 
If not all of the sections are required, leave excess trailing sections empty. 

 
Boundary n [ft.] · [m] 

Y-coordinates of the boundaries between different horizontal soil layers, for each vertical 
section. Boundary 1 describes the exposed surface of the slope. 
If not all of the boundaries are required, leave excess trailing boundaries empty. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 
 

W in Crack [ft.] · [m] 
Y-coordinates of depth of water in 
tension cracks for each vertical section  
 
T. Cracks [ft.] · [m] 
Y-coordinates of depth of tension 
cracks for each vertical section. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

Pore Pressure Data (optional) 

Enter either Pore Pressure and 
Coordinates, or Ru Factor 

 
 
Pore Pressure [p.s.f.] · [kPa] 

Pore-water pressure (in increasing order), for each of the Equi-Pressure Lines. 
If only one line is entered (with Pore Pressure = 0), then this is used as the phreatic surface. 
If not all of the available lines are required, leave trailing fields open. 
 

Coordinates of Equi-Pressure Lines [ft.] · [m] 
Y-coordinates of lines of equal pore pressure in the soil, for each vertical section. 

 

Εισαγωγή δεδομένων 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

Αποτελέσματα Ανάλυσης 

Διάγραμμα ανάλυσης -  Mohr ‘s circles -Bishop – Method of Slices 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

190 m.a.s.l

225 m.a.s.l 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

Τεύχος Υπολογισμών - Στάθμη Θορύβου 

 

 

 

 

 

Ο ΠΕΡΙ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 

1996 ΕΩΣ 2002 

– 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 

Κ.Δ.Π 

230/2002 – 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

 

 

 

 
 

 
Άρθρο 4(1) 

Οι περί 
ασφάλειας 
και υγείας 

στην 
εργασία 

(Προστασία 
από τον 
Θόρυβο) 

Κανονισμοί 
του 2006 

ΚΔΠ 
317.2006 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

 

 

 

 

Αντίστοιχοι και 

πανομοιότυποι 

Αγγλικοί 

Κανονισμοί και 

Φόρμουλες 

Υπολογισμού, 

στους οποίους 

βασίζονται  οι 

Υπολογισμοί 

στάθμης 

θορύβου  του 

Λογισμικού 

H.S.E-Health 

and Safety 

Executive. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

Επεξηγήσεις και παραδείγματα υπολογισμών με τη χρήση του λογισμικού 

(HEALTH AND SAFETY EXECUTIVE) 

 

 

 

 

  

EXPOSURE CALCULATOR:  
Reference: Control of Noise at Work Regulations 2005, Schedule 1 
part 1 

Instructions for exposure calculator 

Enter the LAegv (in dB) and select the daily 

exposure duration (in hours) in white areas 

for up to eight jobs or tasks carried out by 

a person during their working day. 

Rounding noise levels to the nearest 

decibel and durations to the nearest 15 

minutes (0.25 hours) is sufficiently precise.  

Exposure points will appear for each entry 

and the overall daily personal noise 

exposure (LEP,d ), will be displayed.  

The Lower Exposure Action Value (an LEP,d 

of 80 dB) is represented by 32 exposure 

points, the Upper Exposure Action Value 

(LEP,d of 85 dB) by 100 points. 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

160 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

Δείγμα Υπολογισμού -  Στάδιο Κατασκευής  

 

 

Δείγμα Υπολογισμού -  Στάδιο Λειτουργίας 

 

Exposure 
Calculator 

ΣΤΑΔΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ, 
ΗΜΕΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ (w.c.s σελίδα 93) 

  

Noise Level (LAeq dB) Exposure 
duration 
(hours) 

Exposure points 
(job/task) 

Exposure 
points per 

hour 

Trommel 80 8 32 4 

Φορτωτήρας 80 4 16 4 

Σπαστήρας 85   
 

13 

Ανυψωτικό 75 1 1 1 
Προωθητής 

Γαιών 85     13 
Συμπιεστής 

Γαιών 85     13 

Φορτηγό 74 8 8 1 

Φορτηγό 74 8 8 1 

  Total duration 29     

  
Daily noise 

exposure (LEP,d) 
83 dB 65 points 

  

 

 

 

Exposure 
Calculator 

ΤΡΙΤΟΣ ΜΗΝΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ, 
1

ΟΝ 
 ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ 

 
Noise Level (LAeq dB) 

Exposure 
duration (hours) 

Exposure 
points 

(job/task) 

Exposure 
points per 

hour 

Trommel 85 
  

13 

Πασαλομπήκτης 90 2 79 40 

Σπαστήρας 85 
  

13 

Κόσκινο 75 
  

1 
Προωθητής 

Γαιών 
85 

  
13 

Εκσκαφέας 85 3 38 13 

Ανυψωτικό 75 3 4 1 

Φορτηγό 74 
  

1 

 
Total duration 8 

  

 
Daily noise exposure 

(LEP,d) 
86 dB 121 points 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακες δεδομένων για ποσοστά σχετικής υγρασίας υλικών και περιεχομένου Ιλύς (silt) 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

164 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

ΠΙΝΑΚΕΣ  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

 

ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΕ 

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

                                      ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΕ   

                                    ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ     

ΕΡΕΥΝΑ – ΠΙΠΤΟΥΣΑΣ ΣΚΟΝΗΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ             
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ      
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ    

ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗΣ ΣΚΟΝΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΜΕΕΠ για την Κατασκευή και Λειτουργία Μονάδας Επεξεργασίας, Εναλλακτικής Διαχείρισης και Τελικής 

Διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ. στο Λατομείο Λατούρος  στο Δάλι 

 
  

170 
MEC – Management Engineering Consultants, Σίφνου 8, 1ος όροφος, Λευκωσία, 22491701 

ΠΗΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΙ ΑΝΑΦΟΡΑΣ  

1.2 Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμος του 2018 (Ν. 
127(I)/2018) 

1.6 Περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Νόμος (Αρ.215(Ι)/2002) 

5.1 Χωροταξική Περιοχή Δήμου Ιδάλιου: Τμήμα Πολεοδομίας-Τοπικό σχέδιο για την περιοχή Νότια της 
Λευκωσίας  2013 

5.2α Χάρτης Διαδρομής προς στη ΜΕ - Google Earth 

5.2β Αεροφωτογραφία Άμεσης Διαδρομής προς στη ΜΕ, Junctions Α, Β, C ,(πηγή: Google Earth) 

5.2γ ΑΦ 5.2γ: Δρόμοι (χωμάτινοι) εντός της έκτασης του λατομείου (πηγή: Google Earth) 

6.1 Κανονισμός 4(1)  -  Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας – Αιτήσεις και ιεραρχικές προσφυγές 
κανονισμών του 1990 (Κ.Δ.Π 55 του 1990) 

8.1  Στατιστικές περιβάλλοντος 2006, Εμβαδόν και αξία των αδειών οικοδομής που εκδόθηκαν κατά 
Επαρχία,1999-2010), Τμήμα Στατιστικής και Ερευνών 

8.1 Προέλευση και παραγωγή στερεών αποβλήτων στην Κύπρο,   www.ucm.org.cy 
/DocumentStream.aspx?DocumentID=549), Ένωση Δήμων 

9.1 Διαδικασία Διαχείρισης των Εισερχόμενων Α.Ε.Κ.Κ - (ΚΔΠ  159/2011- Περί Στερεών και Επικίνδυνων 
Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις Κανονισμοί του 
2011) και τροποιητικοί κανονισμοί ΚΔΠ 220/2013. 

9.3.4 Πηγή τιμών στάθμης θορύβου : 
http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm 

9.4.2 Οδηγία-Πλαίσιο για τα Απόβλητα  (Ευρωπαϊκή οδηγία (WFD) 2006/12/EC) 

 Nέα Οδηγία 2008/98/EC  - για τα απόβλητα και την κατάργηση ορισμένων οδηγιών 

9.4.6 Oδηγία 1999/31 ΕΚ - Περί Υγειονομικής Ταφής των Αποβλήτων 

9.4.7 Oδηγία 1999/31/ΕΚ – Περί Υγειονομικής Ταφής των Αποβλήτων 

11.3.1 Απογραφή Πληθυσμού Εργατικό Δυναμικό 2011 - Ενημέρωση 23.05.2012  -φύλλο Γ1 - ΤΜ.Σ 

11.3.2 http://www.nationmaster.com/country/cy-cyprus  

11.3.2α Χάρτης Οικονομικής δραστηριότητας  - Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως- Τοπικό Σχέδιο Νότια της 
Λευκωσίας 2015 -Πολεοδομικές ζώνες αρ. σχ. 12 

11.3.4α Απογραφή Γεωργίας - Έκδοση 2010 ΤΜ.Σ 

11.3.5α Χάρτης  Natura 2000 - Τμήμα Περιβάλλοντος, Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, Σεπτέμβριος 2015 

11.3.5β Χάρτης  Αρχαίων μνημείων - Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως- Τοπικό Σχέδιο Νότια της Λευκωσίας 
2013 –Περιβαλλοντικός Πλούτος αρ. σχ. 5 

11.3.6 Πολεοδομικές ζώνες περιοχής- Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως- Τοπικό Σχέδιο Νότια της 
Λευκωσίας 2015 -Πολεοδομικές ζώνες αρ. σχ. 12 

11.4.1 Γεωλογικός χάρτης ευρύτερης περιοχής μελέτης, Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης 

11.4.2α Υδρολογική Ζώνη CY-17 Μεσαορία - Υπηρεσία Υδρολογίας και Υδρογεωλογίας, Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων, Ιανουάριος 2018 
http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/all/944C608044F374C1C2257834002AADB6/$file/CY_17
_resume4final.pdf?openelement 

11.4.2β  «Αξιολόγηση της Ποσοτικής Κατάστασης των συστημάτων Υπογείου Ύδατος» - Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων  Φεβρουάριος 2018 

11.4.3 Μετεωρολογική Υπηρεσία http://www.windfinder.com/windstats/windstatistic_akrotiri.htm#) 

http://www.nationmaster.com/country/cy-cyprus
http://www.windfinder.com/windstats/windstatistic_akrotiri.htm#)
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11.4.4α Περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα  Νόμος Κ.Δ.Π 327/2010 
http://www.airquality.dli.mlsi.gov.cy/default.aspx 

11.5.1 Τη Σύμβαση για τη Διατήρηση της Ευρωπαϊκής Άγριας Ζωής και των Φυσικών Οικοτόπων Σύμβαση 
της Βέρνης 

 Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ- για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της 
άγριας πανίδας και χλωρίδας 

 Σύμβαση για το Διεθνές Εμπόριο  Άγριων Ειδών Χλωρίδας και Πανίδας (CITES) 

 http://www.cites.org/eng/resources/species.html  

11.5.2 Παράρτημα Ι -Νόμος Ν.152 (Ι) 2003 

 Ο Περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμος Ν.152 (Ι) 2003 

 Συνθήκη της Βέρνης, για την Ευρωπαϊκή Άγρια Ζωή και Φυσικούς Οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ) 

 Παράρτημα ΙΙ- Σύμβαση για το Διεθνές Εμπόριο Άγριων Ειδών Χλωρίδας και Πανίδας (CITES), 

 Άγρια πτηνά που δύναται να καθοριστούν ως Θήραμα- Παράρτημα Ι -Νόμος Ν.152 (Ι) 2003 

 Άγρια πτηνά η προστασία των οποίων επιβάλλει τον καθορισμό ζωνών ειδικής προστασίας- 
Παράρτημα Ι -Νόμος Ν.152 (Ι) 2003 

 Προστατευόμενα είδη πτηνών- Ο Περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
Νόμος Ν.152 (Ι) 2003 

 Προστατευόμενα είδη που περιλαμβάνονται στη Συνθήκη της Βέρνης, για την Ευρωπαϊκή Άγρια Ζωή 
και Φυσικούς Οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ) 

 Θήραμα- Παράρτημα Ι -  -Νόμος Ν.152 (Ι) 2003 

 Προστατευόμενα είδη που περιλαμβάνονται στη Συνθήκη της Βέρνης, για την Ευρωπαϊκή Άγρια Ζωή 
και Φυσικούς Οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ) 

 Παράρτημα ΙΙ - Σύμβαση για το Διεθνές Εμπόριο Άγριων Ειδών Χλωρίδας και Πανίδας (CITES), 

 Vulnerable” (Ευάλωτο), Διεθνή Ένωση για τη Διατήρηση της Φύσης (IUCN) 

11.6.1 Η Γεωλογία της Κύπρου, Δελτίο Αρ. 10, Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης 

12.1.5 Περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Κανονισμοί (Κ.Δ.Π. 637/2002).  

12.1.8 Περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον Θόρυβο) Κανονισμός του 2002 (Κ.Δ.Π. 
230/2002,  
http://www.fhwa.dot.gov/environment/noise/construction_noise/handbook/handbook09.cfm 

12.2.6 Περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Κανονισμούς (Κ.Δ.Π. 637/2002) 

 Υδροφορέας Ακρωτηρίου, http://www.moa.gov.cy/moa/wdd/wdd.nsf/resources_gr/ resources 
_gr?OpenDocument  

12.3.8  http://www.jrmagnetics.com/altenergy.php)  

12.3.2  http://www.greenspec.co.uk/embodied-energy.php)  

14.1 Περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Κανονισμοί (Κ.Δ.Π. 637/2002) 

14.2 Oδηγία 1999/31/ΕΚ - Περί Υγειονομικής Ταφής των Αποβλήτων 
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http://www.jrmagnetics.com/altenergy.php
http://www.greenspec.co.uk/embodied-energy.php
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ΔΗΛΩΣΗ ΜΕΛΕΤΗΤΗ 

 


